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Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése február végén lejárt, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

kegy a lap szétküldése fenn ne akadjon.

A minisztertanács után.
Budapest, márczius 4.

Ma megvolt az. a minisztertanács, 
mely félhivatalos híradás szerint a poli­
tikai helyzettel foglalkozott s amelytől 
mindenki a helyzet tisztázását várta. A 
kormány nem mondott le, szándékában 
sincs a bankbizottság ismeretes határo­
zata következtében, lemondani, sőt ha 
a jelek nem csalnak, fel akarja venni a 
harezot azokkal, akik a mai helyzetet 
fel akarják borítani. A miniszteri ta­
nács ugyanis egyhangú határozattal ki­
mondta, hogy ragaszkodik "YV ekedének 
a bankbiznttság: legutolsó ülésén tett ki­
jelentéséhez-, hogy addig, míg a tárgya­
lásokat az osztrák kormánynyal be nem 
fejezte, semmiféle utasítást cl nem fo­
gadhat.

Ezzel az akut válság egyelőre eihá- 
rittatott. De a helyzet félreismerése vol­
na a mai minisztertanácsi határozatnak 
azt a jelentőséget tulajdonítani, hogy ez­
zel egyúttal a válságos helyzet orvusol-

Nándorfehérvár.
Irta: Várndi Antal.

(Utánnyomás tilos. 1

Mikor ezelőtt vagy tizenöt, esztendővel, 
(mondjuk, hogy annyi!) a frauiezia ivók meg­
látogattak bennünket, s 'magvarországi ban- 
kette-zésiik után némelyek le akartak rándului 
R szerb fővárost, megtekinteni, egy most. ma­
gas állásban pompázó diplomata azt mondta 
Coppéenak:

— Voils y aurez beau á vous gratter!
Azaz, hogy lesz odalenn miin vakaródzni.
És ez a mondás a. fii lemben csengett ak­

kor, midőn egy hivatalos megbízás leküldött 
az Ohrenovitsnk sas fészkébe, amelyben azon­
ban, mimt kisült, kársak és libák tanyáztak. 
Megti Alul tani hát, jól t'elpuskaporozva, de 
csak azzal a porral, amelyet, valami Zachcil 
nevű vérszomjas osztrák falait tel, pedig nem 
volt. rá szükség, mert egyetlen éjszakai sem 
töltöttünk nyugodalmas ágyban, hanem te­
her (is zöld asztalok körül., sőt a negotini ür- 
möstől piros is lett egv ik-músik ug> hajnal 
felé. De hát a szerviáimsok meg akarták mii- 
tatrui, hogy ragadt rájuk a szomszédos ma­
gyar vendégszeretetből és ezt tőlük telhető- 
k-g he is bizonyították.

Akkor még a fiatal Sándor ült a trónon, 
aki apjával minden lepton-nyomon iisszekü- 
lömbözött úgy, hogy győzték őket egymással 
kilvékiteni. Mi is egy ilyen béke-akt u-mm 
voltunk a tanúi. De azért kellő útlevéllel 1 i- 
telíben elláttak bennünket.

Késő éjjel értünk - két újságíró kolle­
gáimmal — a pályaudvarba, melyben a un­

tatott- is. Mindenesetre nagy jelentőségű 
az, hogy a barukkérdésben a 'kormány 
újból dokumentálta a szolidaritását, de 
ma már igazán második sorba került a 
bankkérdés. Mert ha a, válságot a bank- 
kérdés idézte is föl, tegnap óta már nem 
arról van elsősorban szó, hogy önálló 
jegybankot kapunk-e, kart-elbankot-e, 
vagiy pedig az Osztdák-Magyar Bank 
szabadalma hosszabbitta tik-e meg, ha­
nem arról, hogy a koalicziónak s a par­
lamenti többségnek a kormány-e a ve­
zére, vagy pedig a bankbizottság.

Mi hívei vagyunk az önálló jegy­
banknak. Épp oly meggyőződéssel s épp 
oly kitartással, mint azok, akik a, bank- 
bizottság ismeretes határozatát, meghoz­
lak. De veszedelmet láttunk az első pil­
lanatban is s veszedelmet látunk ma is 
abban, hogy a kormány falhoz szorittas- 
só'k s az 1907. évi kiegyezési törvény el­
lenére köttessék meg a kormány keze.

Nem mondjuk, hogy észszerű volt 
a kormánytól, mikor a-kiegyezési tár­
gyalások alatt kötelezettséget vállalt az 
osztrák kormánynyal tárgyalni a, bank­
kérdésben. De ha vállalt s ha éhez a kö­
telezettséghez a magyar képviselőház 
szankeziója járult, úgy ennek konzek- 
vencziáit is le kell vonni. Lehet sürget­
ni a tárgyalások befejezését, hogy a 
bankbizottság s a parlament határoz­
hasson, de a tárgyalások befejezése előtt

uisztereinök, Nikollajevits Szvetomir, ez aki-
váló magyarbarát, Szerbia legműveltebb cs 
legmesszebb látó diplomatája fogadott ben­
nünket, a rendőrfőnökkel egyetemben s ka­
il a-uzolt a király korcsmájába, mert mi
tűrés-tagadás bemre, — mi a fiatal Sándor­
nak voltunk vendégei s minthogy a Hungá- 
lúa-hotel az ő tulajdona volt, abba szallásol- 
tatott 'berniünket.

Alig hogy elhelyezkedtünk a grand- 
hot.elben valahogy, máris gyűlésre hittak, 
melynek vége magnum-úldcmás volt. s bele­
nyúlt a. hajnalba. Világosodott, mikor az 
utolsó fosztok elhangzottak.

Soha kedvesebb társaságot'. Katonatisz­
tek, miniszterek, főhivatalnokok, professzo­
rok, irók, redaktorok, vegyesen s a. hratizá'lás 
folyt a maga széles medrében, mint Belgrad 
alatt a Duna, melynek egyik partján a szer- 
viáimsok fii-1ólgo kanóozczal lestek valami­
kor a szemközti partot, a túlsó oldalon pedig 
két fej ii sasrs bakák jártak élesre töltött 
Mami,Héberről fel s alá. De hát az ilyen gon­
dos baráti őrködés dnczára is meleg volt a 
hangulat, s mindegyik tudott valami szépet, 
valami kedveset mondani hazánkról, minden­
ki meleg szeretőiét, mutatott nemzetünk 
iránt.. Akkor még igy volt és sokáig így is 
maradt. Kellemes gyoiearóggal múltak az 
órák, egyik felköszöntő a másikat érte, ki­
vágtuk évszázados sírjából a szerb-magyar 
barátsági>t, letisztrgnttuk róla a penészt és 
megöntöztük uogotiin tüzes vörös borral, 
amelytől tudvalevőleg az oféle plánták mi- 
gyem gyorsan és melegen tenyésznek. A ha­
tás és öröm-leilkesiiltség magas fokra emel­
kedett. mikor egy felköszöntőben emlékez­
tettem Himyady Jánosra, aki haldoklása órá-

hozott határozat a kormány ellen bizal­
matlanságot involválna a parlament ré­
széről. A banikbiziottság tagadja, hogy 
határozata a kormánjy ellen akart volna 
irányulni s ezt el is hisszük, de lehetet­
len kétségbe vonni a kormánynak azt a 
jogát, hogy maga állapítsa- meg, nein 
fogja-e fel a határozatot bizalmatlan­
ságnak.

Éppen azért a mai minisztertaná­
csi határozatot nem tartjuk a válság 
megoldásának. Nem is alkart az lenni. 
Mindössze csak válasz volt a. bizottsági 
határozatra. A bizottság utasítást akar 
adni a. kormánynak s a kormány kije­
lenti, hogy mig az osztrák kormánynyál 
tárgyalásokat folytat, a képviselőház ré­
széről utasításokat néni fogadhat el s 
állását köti ahoz, hogy a bank-bizottság 
jelentésének érdemleges tárgyalása, ad­
dig elhala-sztassék, mig az osztrák kor- 
mánynjyal megkezdett tárgyalások véget 
nem érnék.

A helyzet igazi bonyodalmai .tehát 
csak' most kezdődnek. Mert most dönte­
nie kell a bizottságnak, hogy ismeretes 
keddi határozatát terjeszti-e a Ház elé 
s döntenie kell a képviselőháznak, hogy 
a- jelentést napirendre tüzi-e. vagy sem. 
Tehát végeredményében majd csak ak­
kor fog eldőlni, hogy a, képviselő ház 
többsége a kormánynyal s-zolidáris-e, 
vagy pedig a bankbizottsággal, ha a je*

jában kivitette magát sátra elé, hogy Bel­
grad falait láthassa — még egyszer!

Mi is megláttuk hat Belgrad falait, de 
csak reggeli ködben, hazatérésünk alkalmá­
val, amikor is alig maradt két óránk az al­
vásra, de azt kihasználtuk becsületesen. 
Olyan gyorsan és jól aludtunk, hogy bevált 
egy egész éjszakai nyugalomnak. Aliig zár­
tuk le azonban a szemeinket., mar fel is kel­
lett nyitnunk, mert valaki zörgött és bebo- 
esáttatyst kért, Udvari ember volt, aki figyel­
meztetett, hogy még ma délelőtt a fiatal ki­
rály vár bennünket.

Igen ám, de egyikünk sem hozott udvar­
képes ruházatot. Már pedig egyikünk sem 
rendelkezett a. megboldogult. Blowitz flegmá­
jával, amelylyel térdnadrágban és tarka ing­
ben prezentálta magát a román király előtt, 
mondván, hogy a balkáni fejedelemre nézve, 
szerencse, az, ha ö meglátogatja. Nekünk 
mégis frakk után kellett néznünk. És nem 
hiába, néztünk.

Nem hiúba van Tiller Samunak Európa 
minden, városában fióküzlete. Csak oda. kel­
lett bonni, küldtek azok frakkot, az igaz. 
hogy nem a mi termetünkre szabottat, de óu. 
minidig hallottam valamit az udvari fogadta­
tások feszességéről. .Tó, ha ezt előre érzi az 
ember a maga frakkjában.

Tizenegyóra volt, mire/ felkészülődtünk s 
megindultunk a régi komik felé. Hosszú föld­
szintes épület, akár csak egv- falusi magyar 
kúria. Előtte kis kert, körülötte is kert, ol­
dalt az udvarról a bejárása, amelyen át egy 
folyosóra jutottunk. Arról nyílt. jobbra-balro 
néhány ajtó, a szolgálattevő tisztek és udvari 
cselédek szobái. Egy pillanat alatt megnép< - 
sült ai folyosó és talpig aranyuyal galonniro-
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lentés néhány nap múlva a Ház elé i
kerül.

S ha nem hiszsz-ük is, hogy a parla­
ment olyan döntést hozzon, mely a kor­
mány mai minisztertanácsi határozata 
folytán a minisztérium lemondását von­
ná maga után, mégis tarthatatlannak 
véljük a mostani politikai helyzetet. Le­
hetetlennek tartjuk, hogy nyugodt kor­
mányzás lehessen, daczára az óriási kor­
mánypárti többségnek, mikor ez a több­
ség nem homogén, mikor a koallúzióhoz 
tartozó pártok állandóan farkasszemet 
néznek egymással s egymás intenczióit 
félreismerve legtöbbször félremagya- 
rázva, folytonosan pa 1 otaf orradaknalcat 
szerveznek, úgy, hogy a kormány erejé­
nek s munkájának tekintélyes részét a 
pártok és párttöredékeknek együvé tar­
tása veszi igénybe. Ennek véget kell ér­
nie és pedig gyorsan. A legközelebbi na­
pok fogják megmutatni, hogy a mai mi­
nisztertanácsi határozatnak minő hatá­
sa volt a pártokra. Ha abban niegnyu- 
gosznak. úgy a válság egyelőre elsimult 
s a, parlament vezetése ismét visszake­
rüli a kormány kezébe. De ha a kormány 
ezt nem tud ja elérni, úgy az ország érde­
kében van, hogy ennek konzekvencziáit 
minél előbb levonja. Mert ha a kormány 
képtelen a parlament vezetésére, vagy 
pedig a parlamenti többség nem akarja 
magát ennek a vezetésnek alárendelni, 
akkor az egész országra kiható súlyos 
politikai válság következik be.

Azért nem elég a kormánynak a 
mai határozatából kitűnő szolidaritása. 
Ez csak első lépés lehet a válság orvos­
lásához. do csakis úgy, ha a parlament 
vezetését ismét a kezébe ragadja s efély- 
üyel. öntudattal és ügyességgel tudja a, 
széthúzni akaró elemeket ismét össze­
tartani azoknak a nagy czéloknak érde­
kében. amelyeknek megvalósítása a 
koaliezió feladata.

Budapest, mdrezius 4.

A képviselőház holnap, délelőtt tiz óra­
kor illést tart, amelynek napirendjén a ma 
elfogadott á.lta’ános kereseti adóról szóló ja­
vaslat harmadszori olvasása és az adóreform 
részletes tárgyalásának folytatása van.

Jekelfalussy a királynál. Mint a Budapesti 
Tudósító értesül, Jekelfalussy Lajos honvédelmi 
miniszter holnap délelőtt egy napi tartózkodásra 
Béesbe utazik.. A holnapi nap folyamán a király 
külön kihallgatáson fogadja a minisztert, aki ez 
alkalommal a két ujonezjavaslatot terjeszti legfel­
sőbb szentesítés elé.

Zichy Aladár Becsben. Gróf Zichy Aladár, 
ö felsége személye körüli miniszter, aki tegnapra 
tervezett bécsi útját a mai minisztertanács követ­
keztében kénytelen volt elhalasztani, ma éjjel rö­
vid tartózkodásra Becsbe utazott.

KristóJTy a királynál. Bácsból jelentik félhiva­
talosan, hogy- a király ma az általános kihallgatás 
során Kristóffy volt minisztert is fogadta.

A jogakadémiák kérelme. Az összes állami 
jogakadémiák — kassai, pozsonyi és nagyváradi — 
küldöttsége tisztelgett nna a vallás- és közoktatás- 
ügyi minisztériumban gróf Apponyi Albert mi­
niszternél, Tóth János és Molnár Viktor államtit­
károknál. Kérésük oda irányult, hogy' az ő státusuk 
is rendezte?sók, mert ez az egyetlen státus az egész 
állami szervezetben, mely1 a Yll. fizetési osztályban 
kezdi és végzi pályáját és amely, daczára nagy fon­
tosságának. teljesen háttérbe szorult a tisztviselők 
.státusrendezése alkalmával, úgy hogy az a veszede­
lem forog fenn, hogy ez a kiváló jelentőségű faktor 
elveszti szugrestenvziáját, mert senki sem fog ily 
pályává menni. Úgy a miniszter, mint az államtit­
károk biztosították a küldöttséget jóindulatukról, 
hogy igazságos és méltányos kérésüknek, amennyire 
lehet, elég lesz téve-

összeférhetetlenségi bejelentés Széli Kálmán 
ellen. Kovács Gyula józsefvárosi bádogosmester 
összeférhetetlenségi bejelentést tett Széli Kálmán 
ellen. A képviselőház dlnökségéhez érkezett beje­
lentés előadja, hogy Széli a kormány segítségével 
lett a Jelzáloghitelbank kormányzója és hogy Kos­
suth közbenjárására a postatakarékpénztár körül­
belül tízmillió korona értékű hitelt nyújtott. Sz^tl 
bankjának, a kormány közbenjárására pedig az

Osztrák-Magyar Bank szintén tízmillió korona hi­
telt nyújtott, a banknak. Justh Gyula elnök a be­
jelentést- egyenesen áttette az összeférhetetlenségi 
bizottsághoz. Szeli Kálmán is eljött ma a Házba és 
fölMborodással beszélt a bejelentődről, amelynek 
minden adata valótlanság.

Megtámadott, mandátum. A képviselőház II. 
bíráló bizottsága ma délelőtt 10 érától tárgyalta 
Ivánka Milán bazini képviselő választása elleni ps- 
ticzió ügyét Széni irányi Árpád elnöklőiével. A kér­
vényezőket, dr. Moldovanyi Gyula, a megtámadott 
képviselőt dr. Erdélyi János ügyvéd képviselte.

Búza Barna előadó és kiküldött vizsgálóbiztos 
ismertette a vizsgálat credmó.iy ét. A vizsgálat hos;-.- 
szu és nagy terjedelmű volt; a vizsgálóbiztos több, 
mint 300 tanút hallgatott ki. A vallomások elté­
rők. Az iutelligenezia köréből való tanuk szerint 
minden községben Igen ragy volt a nemzetiségi iz­
gatás és magyargyülölet.. A né» embereinek vallo­
másai szerint nem volt izgatott- hangulat. A vallo­
mások megegyeztek abban, hogy még ezelőtt négy-öt 
évvel teljes nyugalom volt azon a vidéken, a tot 
nép papja után indult és szívesen tanult magyarul, 
de mióta a nemzetiségi lanolint tömegesen küldik a 
nép közé, az elfordul napjaitól és gyűlöl min­
dent, ami magyar. Egyes vallomások szerint a 
nemzetiségi izgatást ellenzéki korában a némnirt 
kezdte a kerületben. A vallomások arról is szóltak, 
hogy egyes falvakban az a hit van a nép között el­
terjedve, hogy a magyarok tc-stvértelenül állnak a 
világon, a tótoknak pedig az oroszok, csehek, hal­
vátok a rokonai, tehát a tótoknak a magyaroktól 
el kell szakadniuk és csatlakozni kell rokonaikhoz. 
Érdekes, hogy a néppártiakat a nemzetiségi pár­
tiak ,,lihe.rnl‘-oknak csúfolták. Ez n tótok között 
a legnagyobb sértés, aki veszteget és pénzért szavaz.

Az ismertetés kot Órai megszakítással délután 
fél it óráig tartott. Azután az ügyvédek tették meg 
előterjesztéseiket. A bírálóbizottság este 8 órakor 
a tárgyalás folytatását holnap délelőtt 10 órára ha­
lasztotta.

A zárszámadások. A képviselőház zárszámadási 
bizottsága ma délután 5 órakor iSziklai/ Ottó elnök- 
lésével ülést tartott, amelyen az állami számvevő­
szék részéről Dárday Sándor alelnök. S'zukkováli 
Gyula tanácsos vettek részt. Éber Antal előadó is­
mertette. az 1007. számadási év pótnegyedében, az 
ion. .támadási év I és II. negyedében előfordult 
tulkiadások és előirányzat nélküli kiadások ús hi­
telét ruház ásókról előterjesztett saámwvősaáki je­
lentést és azt a bizottság tudomásul vette.

zott lakájok sorfala között nyitottunk a sza­
lonba.

Egyszerű polgári fogadó szoba. A falon 
meglehetős rossz képek ábrázoltak szerb ős­
anyákat, a terem közepén virá,írkosár, nyíló 
kaméliákkal és violákkal, a szoba sarkában 
kanapé és butor-garnilura. a földön két ke­
leti szőnyeg. Mindem ajtó betéve.

Negyedórái várakozás után a szolgálat­
tevő tiszt jött és jelentette, hogy Sándor ki­
rály vár bennünket. ,

Kitárták a ké(szárnyú fehér ajtót, s bel­
jebb mentünk. Szembe jött velünk a fiatal 
Sándor király, mosolygó arczu, középtermetű 
barna gyerek, szürke zsakettben és ugyan­
olyan nadrágban, úgy nézett ki, mint egy 
vakáczióra hazaszaibadult nagyobb diák. Mo­
solyogva. jött elénk, mind a két kezét nyúj­
totta felém, s mikor bemutattam a két társa­
mat s átadtam neki a magammal hozott köny­
vet és írásokat, bevezetett az u tezár a néző, 
jobbam mondva: az utcza felőli kertre nyíló 
dolgozószobájába. Az egyik sarokban állt az 
Íróasztala, előtte nehéz bőrszék, a másik sa­
rokban széles asztal, körülötte három-négy 
kanosszék. Odia ültetett lo bennünket.

Hosszú és élénk beszélgetés kezdődött. 
Első kérdése természetesen az volt, hogy tet­
szik Belgrad ?

— Fényesen, felség, — mondom. — Vil­
lanyos világítást és ivlámpákat láttunk első 
belépésünkre ... Milyen fényes fogad tatás!

— Igen — feleli mosolyogva, (mindig 
mosolygott), — de az, amit megvilágít, — 
az nem nagyon fényes . ..

És beszélt városfejlesztő szándékairól s 
mivel akkor készültünk gz országos kiállí­
tásra, szóba hozta azt is. Megkoezkáztat tűm 
az állítást, hogy fel fog bennünket keresni.

— Hogyne, — felelte, — jó szomszédok 
meglátogatják egymást!

Akkor még jó szomszédok voltunk!
Eközben menni akartunk. Ott marasz­

talt bennünket reggelire. Két lakáj föl terí­
tett a széles asztalon és hozott egy rengeteg 
ezüst tá lazán tömérdek poharat friss vízzel, 
egy üvegtálban valami rózsaszínű, folyé­
kony eledelt s a táleza szélére tett sok ezüst- 
kanalat.

A kollégám megbökött, ügy látszik, kér­
dezni akart valamit.

— Mi bajod?
— Te! hogy kell ezt enni ?
— Te csak nézz a királyra, úgyis az vesz 

először. Ahogy ő eszik, te is egyél úgy .. . Re­
mélem, nem akarsz előtte venni a tálból í

Nem akart, hanem gondosan leste, hogy 
mit csinál ő felsége ? Ő felsége fogott egy 
nagy kanalat, belemé,rtotta a dulcsászba, — 
mert az volt az istenadta eledel, — a szálúiba 
dugta, aztán beletette a kanalat a vizespoha­
rak egyikébe. No. ez nem nehéz. Ezt utánira 
csinál tűk min dn y á jan.

Az első fogás után fekete kávé jött, mi.it 
ahogy minden fonás utáni az jön. Csakhogy a 
harmadik fekete kávé jeladás rendesen a vé­
ge zés re,

Egyáltalán, hogy napjában mennyi fe­
kete kávét kellett meginni, az a csodával ha­
táros. Ahova mentünk látogatóba, az első 
szava a gazdának igy harsogott kifelé:

— Katái...
Amire aztán megindult a kafedzVi s meg- 

rögtönözte a töröküs kávét. Egyáltalán min­
denkor frisson főzik, török módra. Erős, mint 
a méreg és visszautasítani gorombaság.

így ittam én meg egy nap tizennyolca 
csésze fekete kávét, most is csodálom, hogy 
a guta meg nem ütött mindnyájunkat. De 
l:át a király asztalánál még csak a kezdet 
kezdetén voltunk a kávézásnak.

A Csulhasztia nevű nemzeti eledel követ­
kezett, amely szántott és füstölt marhahús­
ból áll. Késsel kell lehámozni és apró darab­
kákban élvezendő. Még most is a gyomrom­
ban fekszik.

A harmadik kávé után jelentette n szol­
gálattevő tiszt, hogy ő felsége, Mi’ián király, 
vár bennünket. No hát, ne várakoztassuk.

Búcsúzéra különösein a figyelmembe 
ajánlotta a fiatal király, hegy elmenjek n 
színházba, mert nagyon jó darabot adnak. 
Egy orosz drámát, amelynek az a ez Íme: 
„Xa.-ztiip." (Roham.)

Megnézem, feleltem, kivált ha to’mács 
is lesz velem, mert én bizony gyerekkorom 
óta, amikor Bácskáiban nevelkedvén, vígan 
beszélgettem szerbül a cselédséggel, nagyon 
sokat elfelejtettem.

Milán király az uj konokban várt ben­
nünket. Az uj kon a kot állítólag tv. a frauezia 
részvénytáí-sa-ág építette, amely a dohány- 
monopol iuinol kapta meg. Keleti fény nyel 
berendezett, bámulatosan szép lépcsőlurzon 
keresztül az első emeltre mentünk, amelynek 
széles folyosójáról a Milán szobái nyíltak. A 
dologozó-zabájában fogadott bennünket. Far­
kas Ezsnn kollégám egy csomó jegyzék-papi­
rossal és hegyezett ezernzákkal volt fel fegy­
verezve. Várta az e nun ez iá e zii óka t.

Farknsorditói hideg volt a Milán király 
szobájában. Február volt és mi vékony és 
kölcsönzött frakkokban. De háj ki kellett ál­
lam. Milán leültetett berniünkéit egy sarok-
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A kormány és a bank.
•— A pártok forrongása. —

Budapest, mái'cz.ms 4.

Az a minisztertanács, amely ma délután 
azzal a kimondott, czéllal iill, össze, hogy a par­
lamenti helyzettel foglalkozzék, olyan határo­
zatot hozott, amely a válságot nem oldotta 
ugyan meg, de annak nyílt kitörését elodázta.
A nevezetes kommüniké igy hangzik:

Ma délután 4 órakor Wekerle Sándor 
miniszterelnök elnöklésével a, kereskedelem­
ügyi minisztériumban minisztertanács volt, 
amelyen részt vett a kabinet valamennyi 
tagja. A jegyzőkönyvet Márffy Albin állam­
titkár vezette. A minisztertanács este fél 
hétkor ért véget. A minisztertanács 'üléséről 
a következő félhivatalos jelentést adták ki:

A bankbizottság folyó évi márczius 2-ám 
tartott ülésében azt határozta, hogy az érdem, 
leges tárgyalásokat folytatja és határozati 
javaslatát, illetőleg jelentését a képviselőház 
elé terjeszti. A mai napon tartott, minisz­
tertanács egyhangúlag magáévá tét le a mi- 
nisztcrclnöknek a báni-bizottság ezen ülésén 
tett nyilatkozatát, mely szerint a kormány 
adelig, míg az osztrák kormánynyal a, már 
ismert alapon tárgyalásokat folytat, a kép­
viselőhöz részéről utasításokat vem, fogad- 
hat cl. A kormány ennek megfelelően a bank- 
bizottság jelentésének előterjesztésekor azt a 
javaslatot, teszi a Háznak, bogv a Ház ;l bi­
zottság jelentését mindaddig no tűzze napi­
rendre, mig a kormány a folyamatban levő 
banktárgyal'isokat be nem fejezi s arról a 
Háznak előterjesztést nem tesz. A kormány 
siettetni fogja az osztrák kormánynyal folya­
matban levő tárgyalások befejezését, de állá­
sát köti ahhoz, hogy a Ház időt engedjen a 
tárgyalások befejezésére és addig clhalaszsza 
a bankbizottság jelentésének érdemleges tár­
gyalását.

A minisztertanácsnak ezt a határozatát 
bizonyos tekintetben kiegészíti Kossuth Fc- 
reneznek az a nyilatkozata, amelyet a ,.A. f r.

"bőrdIvánra, akkor odapjámtáilta magát az 
asztal elé, egyik kezével rákönyökölt, a má­
sikat bedugta a mellénygombjai közé és el­
kezdte a mendókáját:

—- Ich bin hier par ordre meines Sohnes 
und Königs und werde hier so lange verhar­
ren, bis es die Interessen Serbiens und des 
serbischen Volkes . .. etc.... etc.. . . amint 
megolvadható az akkori különféle politikai 
lapoknak illustrált számaiban. Én bizony már 
nem emlékezem a hosszú és unalmas politikai 
beszédre, mely egyenesen a sajtónak volt 
szánva, csak azt, jegyeztem meg belőle, hogy 
az ö ellenségei milyen gazemberek, és ha 
Oroszországban volnának, már regen Szibé­
riába deportálták volna ókot.

Aztáai leült közénk, éppen mellém. A má­
sik oldalán X. kollégám ült, aki, mikor 
Milán az ő szerb ellenségeiről kezdett be­
szélni, kik az élete ellen törnek, telliá.Bóvó­
dásában a király térdére iitöjt, azzal a lelkes 
szóval:

.— Ná, was Sie net sagen, Ma jest a et!. ..
Majd leestem a székről. Hanem minden 

elmúlik, úgy ez is... Odalenn már Nikola- 
je.vies minisztereIiiök várt bennünket s vit­
tek a sorházba. Egyúttal kavelnéz volt ez az 
intézmény, melynek utcza felőli ablaka mel­
lett egy hosszú vízözön előtti hil! iávdaszt ul 
húzódott. A párja a. budapesti újságírók egy­
letében látható. Emellett két, ingujjra vet­
kezett szervián,us hilliárdozott és veszekedeti 
kegyetlenül. Megkérdeztem: kicsodák i

A szomszédom fel világosított, bogv az 
egyik a hadügyminiszter, a másik a legfőbb 
itélőszék elnöke.

Délután a kultjiszminisztev uv az egye- 
temre vitt. Kocsiba ültünk, s irántam való 
udvariasságból németül kiáltotta oda a ko

I'r." budapesti levelezője, előtt, tett, aki azt a 
kérdést intézte hozzá, igaz-e több lapnak az a 
hiie, hogy ellentét, van közte és a függetlenségi 
párt között. A kereskedelmi miniszter a kér­
désre igy, válaszolt:

— Tudtommal ellentét nincsen. Én is. 
a párt, is a kartel'baukot akarjuk megvalósí­
tani, amely Ausztriáinak semmi képzelhető mér 
dón sem ártana, úgy hogy az ez ellen megnyil­
vánuló ellenszenv Ausztriában nem más. 
mint élői télét, amelyet az észhez szólva cl 
lehetne simítani. Ha a kartelbank lét re jöve­
te le nem sikerül, úgy én, mint a független­
ségi párt, Magyarországnak az önálló nemzeti, 
bankra, vonatkozó cs a magyar törvényekbe 
világosan beiktatott jogát, akarjuk érvényű­
éi ten i. Vélemény eltérés van köztem és a párt 
néhány tagja közt arra nézve, hogy időszerü-o 
az, hogy a i:a nkhizottság elfoglalandó állás­
pontját a. képv'itsclőháiZ éléi terjeszsze, mielőtt 
a kormány bevégezte volna a kart cihánkra, 
vonatkozó tárgyalásokat. Már újévi besze 
dem ben figyelmeztettem a pártot arra, hogy 
ezekre a. tárgyalásokra időt, kell engedni, 
ezek lefolyását, zavarni nem szabad, ha csak 
a legtávolabb reményt is akarjuk táplálhatni 
a bankkénlés békés elintézésére. A párt ezt 
az álláspontot helyeselte akikor, hiszem, hogy­
annak többsége helyesli most Is.

A tudósítónak arra a kérdésére, hogy 
■volt-e tudomása, előzetesen a bankbizottságnak 
azon! iutencziójárói, hogy a kormánynak a 
tárgyalás folyamán utasítás adassák, Kossuth 
Fcvencz egész határozottan kijelentette, hogy 
erről az utolsó perezben értesült, amikor is 
nemcsak nem adta beleegyezését, de egyenesen 
figyelmeztetett arra, hogy helyteleníti, sőt ez­
zel ellenkező álláspont, jól a bizottság több ve­
zető tagjának a bankbizottság ülése előtt, tudo­
mására is hozta

A minisztertanács határozata által terem­
tett helyzetet a kormányhoz közel álló igen 
előkelő helyen igy jellemzik:

— Az első dolog, amelyet ez a határo­
zat dokumentál, az, hogy a kormány ismét 
kezébe vette az ügyek vezetését, amelyet egy 
pillanatra a bankbizottság magához ragadott 
és ezzel a szituáczió súlypontját visszahe-

csisuak, hamisítatlan szerb kiejtéssel, hogy 
„auff di Uniwcrs'ite.tt!“

A kocsis — német szót hallván, — gon 
dolta magáiban: beszélhetsz nekem, sváb a 
obesenyak jedau ... s elkezdett körben haj 
tani Belgrad területén.

Egynegyed óráig csak tartott szóval ö 
exczellencziája, de akkor már megunta a 
ringlispilt s kiorditott, a kocsisnak:

— Kucser!... Szakkkkcrment!... Uni- 
werzitettü!...

— Jó, jó.. . — gondolta magáiban a ku­
cser — te csak óbégass, majd én hajtok, óra­
számra ...

De már ekkor dühbe iramodott, a kegyel­
mes ur és leeresztvén a kocsi ablakát, kipi­
rult arczczal ordított a megriadt izvosesikra:

— Kudatyes na ... obesenyak, kér!... 
Otaeza tvoj . .. etc.

Riadtan csapott a lovak közé a nyomo­
rult . . . Iliijj!... Ez „nos-ztra-z!“ Ha ő ezt 
tudta volna! ...

Este a színházban kitűnő előadást lát­
tam, jó darabot jól játszva. Annál rosszab­
bul játszottak másnap a szkupesinában, alul 
feli ér lő gatyák tömegében elveszett a parln- 
mentárizmus.

A dohánygyárból kijövet a király aján­
dékául egyezer cigarettát tartalmazó, koro- 
ii-iis pléh dobozt adtak át mind a. hármunknak. 
Eélv-ztendc'ig tartott, mig elfüstöltük, s a 
kék• füstkarikákban de hányszor jelent meg 
előtt ni a. tragikus végii fiatal király barna 
areza, store,otip mosolygása, és a belgrádi 
csendélet, minisztereivel, kávéházaival, 
szkupes'i májával és engedtet len kocsisaival...

helyezte a képvisclobázba. A bankbizottság 
szombaton, vagy esetleg a jövő héten kedden 
fog ismét ülést tartani, amelyen elfogadják 
az előadói jelentés tervezetét a hozzáfűzött 
határozati javaslattal együtt. A képviselöház 
legközelebbi ülésén aztán Holló Lajos a je­
lentést beterjeszti a Ház elé, 1 Vekerlo Sán­
dor miniszterelnök pedig hivatkozva a mai 
minisztertanácsi határozatra kérni fogja, 
hogy a jelentést a képviselöház az osztrák 
kormány nyal folytatott banktárgyalások be­
fejezéséig ne vegye tárgyalás alá,. A minisz­
terelnök világosan fel fogja vetni a bizalmi 
kérdést és a függetlenségi pártnak módjában 
lesz a kormányt, leszavazni. Ez azonban alig­
ha fog megtörténni. De fölösleges is volna 
a válság nyílt kitörését ilyen módon elő­
idézni, mert nemsokára úgyis ki fog törni.
A mai minisztertanácson ugyanis gróf 
7Achy Aladár és gróf Andrássy Gyula, mint 
a koalic-zióbau levő hatvan hetes pártok ve­
zérei, már felvetették a demisszíó kérdését 
éti ettől csak azzal a, föltétellel állottak el, 
ha Wekerle Sándor miniszterelnök az osz­
trák kormánynyal folytatott banktárgyalá­
sokat annyira sietteti, hog-v azok még ennek 
a hónapnak első felében befejeződnek. Akkor 
azután egyszerre tiszta lesz a helyzet. Ha a 
bécsi tárgyalások azzal végződnének, hogy a 
kartelbank alapján megegyezés jön létre a 
két. kormány között, akkor nincs többé szó 
válságról, meg vau a fúzió és a politikai hely­
zetet évtizedekre lehet konszolidálni. Ha 
pedig — és fájdalom, ez a valószínűbb dolog 
— a tárgyalások ered meny telemül végződ­
nek, a válság magától előáll, mert megszűnik 
a kabinetben a: szolidaritás. A miniszter­
tanács mai határozata tehát — föltéve, hogy 
a függetlenségi párt respektálja — legföl­
jebb tiz napra odázta el a válságot és a hely­
zetet csak annyiban változtatta meg, bogy 
a krízis a képviselőház állásfoglalása nélkül 
is be fog következni.

Ez az informáczió világítja meg a legéle­
sebben a helyzetet, amelyet megerősít még az 
a félhivatalos jelentés is, hogy Wekerle Sán­
dor miniszterelnök most nem utazik Becsbe, 
hanem bevárja, a mig letelik a szokásos két hét, 
hogy újból ingjelem jók a király előtt. Ez a 
határidő teljesen összevág informáczióni dátu­
mával.

A hatás a pártokban,
A pártok természetesen rendkívüli érdek­

lődéssel várták a minisztertanács határozatát 
és a klubokban egész este nagy élénkség ural­
kodott.

A függetlenségi pártkörben a képviselők 
nagy csoportjában megjelent Justh Gyula kép­
viselőházi elnök és gróf Batthyány Tivadar, a 
bankbizottság elnöke is. A párt tagjai körülöt­
tük csoportosulva a társalgó teremben élénk 
eszmecserét fölvtattak az aktuális politikai 
kérdésekről, különösen a bankóízottság leg­
utóbbi ülésén történtekről és a mai miniszter­
tanácsról. amelynek eredményét türelmetlenül 
várták. Úgy bét óra körül izgalmat keltett a 
pártkörbe érkezett az a híresztelés, mintha a 
minisztertanács azt határozta volna, hogy a 
kormány tagjai állásukat, kötik ahhoz, hogy <a 
bankbizottság az érdemleges tárgyalásokat ne 
folytassa. Később azonban megkapták a mi­
nisztertanács mai határozatának autentikus 
szövegét és úgy Justh Gyula, mint gróf 
Batthyány Tivadar, valamint a párt többi je­
lenlevő tagjai megnyugvással fogadták a hatá­
rozatot. Gróf Batthyány Tivadar Justh Gyula 
jelenlétében és az ö helyeslése közben ezeket 
mondta:

ma
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— Az adott belvizet ben ez az elképzelhető 
legjobb megoldás. A bankbizott,?ág is, a -kor­
mány is teljes működési körét, biztosit ja magá­
nak. A bizottsági határozatot, amelynek az a 
czélja, hogy az ország előtt álláspontunkat do­
kumentálja, legközelebb benyújtjuk a képvi­
selőházhoz. Mikor kerüljön napirendre, azt a 
kormánynyal egyetértve fogjuk megállapitan'. 
Azután a két kormány folytathatja tárgyalá­
sait, de természetes, hogy gondoskodni fogunk 
arról, hogy er, bizottsági jelentés tárgyalásának 
elhalasztása megfejelő kereteken bélül ma­
radjon.

Jústhnak és Batthyány nah ez az állás­
pontja általános helyesléssel találkozott és a 
képviselők azzal; oszlottak szót, hogy a válság 
elsimult.

A függetlenségi párton erősen «készülőd­
nek a legközelebbi értekezletre, amelyet, 
nem amint tervezve volt kedden, hanem 
márczius S-án, hétfőn délutáni 5 órakor tarta­
nak Kossuth Ferencz miniszter elnöklésével a 
párt Erzsébet-köruti körhelyiségének tanács­
termében. Az értekezlet tárgya: a párt bélügyei. 
A párt elnöksége ez utón is kéri a párt tagjait, 
hogy a hétfői értekezleten lehetőleg teljes 
számban jelenjenek meg. Az értekezletre a párt 
vidéki tagjait, külön is meghívták. Ezen az ér­
tekezleten nagy tüntetésre készülnek, amely 
impozáns megnyilatkozása lesz újból a párt 
egységének, az önálló bank ügye ■medetti ián- 
torithatatlan állásfoglalásuk és a pártvezér, 
Kossuth Ferencz iránt érzett bizal- innak és 
ragaszkodásnak. Itt említjük meg, hogy Ugrón 
Gábor ma estére megírta harmadik czikkét is, 
amelyben már foglalkozik azzal a hírrel is, 
hogy a függetlenségi párt legközelebbi ülésén 
kirekeszti őt.

Justh Gyula hallja meg álláspontom indokolá­
sát, — mondja ezikkében Ugrón. — En olvastam, 
hogy engem azért is kell az ajtón kívül tenni kelle­
metlen czikkemért. mert szembeszállók a független­
ségi párt. többségével. Ez nem igaz. Én a Kossuthot 
falhozszoritó és deznvuáló akczió ellen vagyok, me­
lyet a párt nyilvánvaló kisebbsége színre hoz és 
terrorizmussal érvényesíteni akar.

Képzelődik mindenki, igy Justh is, la azt hi­
szi, hogy a függetlenségi párt vele lecseréli éléről 
Kossuthot., hogy két vezért, két kardot akar egy 
hüvelyben, hogy a pártot szakadás elé hagyja vinni 
bárgyú türelemmel. Nincs más többség, mint a füg­
getlenségi párt a Házban, és a függetlenségi párt 
többsége nevében nem Justh Gyula jogosult be­
szélni, hanem Kossuth. Képzelt többség és képzelt, 
megbízás alapján nem követelhet tőlem engedel­
mességet sem ö. sem más. Én pedig engedelmesség­
gel;" "amíg a körben vagyok, g párthatározatoknak 
tartozom és semmicfle bitor parancsnak.

Miről is vau szól A bankbizottság független­
ségi tagjai — nem a pnrtértekczlet — egy határo­
zati javaslatot fogalmaztak egyik értekezletükön, 
melyre nem hívtak meg és ezt előterjesztette Holló 
Lajos. Nem az önálló bankról van vita, hanem a 
határozati javaslatnak a kormány és Kossuth el­
len irányított hegye- és éléről. Nem a magyar nem­
zeti bank ellen Írtam, hanem az ellen, hogy előbb 
Kossuth meghívása, meghallgatása nélkül határoz­
tak. sőt később a Kossuth által ajánlott szöveget 
mellőzték.

Az alkotmány párton, nagy megnyugvást 
keltett a kormány határozata, de a beavatot­
tak csak azt. látták, hogy a válság egy kicsit 
eltolódott. Ezek véleményét tükrözi vissza a 
párt hivatalos lapjának ez a kijelentése:

— Az állapot tarhatatlau s tele van 
olyan, tarthatatlanságokkal, inelveken a meg­
szokott kis elhalasztások, megkerülések, szö­
vetkezések és kim agyarázások nőm segíthetik 
túl az országot. Ha; lett volna azokban, akik­
nek ez hivatásuk volt, erő és kitartás vissza­
utasítani a terrort, lerázni magukról az erő­
szakosságot s igazuk, értékük és hivatásuk tu­
datában szem beszáll an i a hajszával, mely 
csakhamar belepusztult volna a saját értékte­
lenségébe: akkor lehetett volna, megmaradván 
a lehetőségek józan politikájánál, e körül uj 
pürtalakulással javított és életképes formá­

ban fentartani azt az összefogódzást, mely há­
rom éven át az országot a fejlődés utján tar­
totta. Ez azonban nem igy történt s ezzel vált. 
a helyzet tarthatatlanná Már pedig ami tart­
hatatlan, azt nem szabad tartani. Ha a hely­
zet tarthatatlan, akkor minél! eWjb fel kell bo­
rítani; fel kel] borítani teljesen, hogy kő kö­
vön ne maradjon belőle s a felszabadult erők 
hivatásuk és életképességük szerint siethes­
senek az ország érdekeinek szolgálatába és 
rendezkedhessenek el ezek körül. Hogy _ ki 
mindönkinek nem futja majd ekkor a szám­
vetése, az azoknak a bajuk, akik az ország bő­
rére Írogatják számvetésüket.

Végül a néppárt szokása szerint tartóz­
kodó álláspontra helyezkedett. Gróf Zichy Ala­
dár ma este, a minisztertanács után, Becsbe 
utazott és a kormány nevében ö fog jelentést 
tenni a királynak a helyzetről.

Izgalmak a folyosón.
A válság hírére egyszerre megérkeztek a 

mezei hadak. Ritkán látott képviselők jelentek 
meg a folyosón és egy-egy szereplő politikust 
nagy csoportban vettek körül, lázas; érdeklődés­
sel hallgatva a 1 égjelentéktelenebb és legis­
mertebb híradásokat is. A folyosó és minden 
jelenség: vitatkozás, titkolózás, izgalom, szen- 
vedelmes kitörés nem csupán azt mutatta, hogy 
a helyzet már válságos, hanem azt is, hogy a 
válság nyílt kitörése előtt állunk.

Fél egy óra körül a függetlenségi folyosó­
nak az elnöki bejáró előtt levő részénél nagy 
csoportú uilás keletkezett. Holló Lajos, a "oamk- 
íbizottság előadója tartott itt beszédet igen han­
gosan és ki terjeszkedve különösen az ö csoport­
ját ért. támadásokra.

A beszédbe Földes Béla vitte be, felemle­
getve a kritikát, melyek hatvanhét es részről a" 
bankbizottság legutóbbi ülése kapcsán elhang­
zottak.

— Utolsó vergődését éljük most a 67-es 
törekvéseknek, — mondotta Holló Lajos — a 
67-es urak azt hiszik, hogy minket, a nagy 
többséget, fel tudnak tartóztatni a ózdijainkért 
való küzdelemben. Minket, támadnak, hogy mi 
puccsot akarunk csinálni, minket támadnak 
akkor, mikor kénytelenek belátni, hogy az ö, 
ellenünk tervezett örökös pucscsaikról van szó, 
amclvck — sajnos — sohasem sikerülnek. 
Mielőtt a bankbizottság ez évben megkezdette 
voluia érdemleges működését, megállapodott a 
kormány nyal aziránt, hogy két hónap elteltével 
a tárgyalások a bizottságban kezdetüket, veszik. 
A bankbizottság minden egyes lépéséről tudott 
a kormány és ahhoz minden eg vés alkalommal 
hozzá is járult, oktalan dolog tehát azt állítani, 
hogv mi a kormány ellen cselekedtünk volna. 
Egy, a parlament többségéből alakult bizott­
ságnak nincsen szüksége arra. bony titkon dol­
gozzon a kormánv ellen. A kormányt, a bank- 
bizottság születésétől fogra, minden orvos 
iakcziófáról értésitettük. Az ő beleegyezésükkel 
történt minden; Wekerle. és Kossuth is ismerte, 
a határozati, javaslatot. A függetlenségi párt a 
bankkérdésben teljesen egységes, ele azért, mint 
többség, egy lépést sem tesz az ellen a kor­
mány ellen, melv az ö bizalma folvtán vezeti 
az ügyeket. Majd ha a függetlenségi párt kor- l 
mánvVa jut, akkor próbáljanak a (17-os urak ! 
ellenünk támadni, f-múljanak egy parlamenti 
ellenzéket és küzdjenek az önálló bank ellen. 
Álljanak ki a porondra é.- valljanak nyíltan 
szint. De ne császári törekvések háta mögé 
állva lövöldözzenek a függetlenségi törekvé­
sek ellen. A nemzet három évvel ezelőtt több­
ségre juttatta a függetlenségi pártot. A három 
év alatt egyetlen egy prog ram ni pontot sem 
valósítottunk meg. de hűségesen elvégeztük a 
ránkrótt nehéz munkát. Must mér két év van 
hátra, hogy az önálló bankot a kellő időre fel - 
állíthassa. Es a 67-es pártoknak most még az 
is fáj, hogy ezt az cgvt tlff.i pro gramm pontot, 
mint első lépést, meg akarja a párt valósítani.

— A koaliczió most már nem tarthatja 
magát tovább, — jegyezte meg Földes Béla.

— így tarthatatlan is » helyzet ,— vála­
szolta Holló Lajos. — Lehetetlen, hogy a több- 
seggel koalieziébau levő pártok haivzoljanak a 
függetlenségi törekvések ellen. De csinálhatnak 
azok az urak még több pucsesot is, meg va­

gyok győződve, hogy mem fog nekik a jövőben 
sem sikerülni az önálló bank ügyét leverni.

— Próbálná meg valaki Ausztriában, 
hogy a közös bank ellen küzdjön, — szólt 
Balogh Mihály, — azonnlal ellátniák a dolgát,

— Ez az egész ha réz a. 48 és a. 67 végső 
küzdelme, — mondta Szemene Huba. — Ez 
nem bankkérdés, hanem határozottan nagy 
politikai kérdés.

Holló Lajos argumentumaival később 
Balogh y Ernő függetlenségi képviselő az alkot­
ni ámypávtiakkal kezdett vitázni. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminisztert akarta meggyőzni 
arról, hogy a haukbizottság függetlenségi párti 
tagjainak állásfoglalása teljesen korrekt volt. 
A miniszter igy felelt:

— Az állásfoglalás annyira nem volt 
korrekt, hogy azt Kossuth Ferencz is a legna- 
gyob mértekben elit étté.

Majd igy folytatta gróf Andi ássy:
— Az én progiammom az, mindenképpen 

siettetni a. dolgok fejlődését, tisz'ázását és az­
után in jel meglátjuk, hogy mi történik. De már 
most sem hallgathatom el azt. a véleményemet, 
hogy korai, a függetlenségi párt állásfoglalása 
az önálló bank mellett, azért, mert a karlei- 
bank dolgában az egész kormány szolidárisán 
megállapodott és a kormány teljes erővel érve­
li vési ten i akarja álláspontját. Ha a kariéibauk 
fölállítása nem sikerül, akkor ál) elő a követe­
lés, hogy mást csináljunk.

— De hát akkor mire való a bankbizott­
ság? — kérdezte Baloghy Ernő.

-— Arra való, — felelte Anrássy — hogy 
tanácskozzék, tárgyaljon és akkor foglaljon 
állást, amikor politikai szükségessége elkövet­
kezik.

— Bocsánat, exczellenozvás uram, — 
mondta Baloghy — de az csak kétségtelen, 
hogy az önálló banknak feltétlen többsége van 
a képviselházba n.

— Ez igaz, — felelte Andrássy — de ép­
pen ezért nem látom be, miért az erőszakos­
kodás? Minek a revölvevezés? A kormány a 
kartel-bank kérdésében szolidáris. Minek tér­
jünk le előre erről az alapról, amig valamely 
eredményt el nem értünk, vagv pedig ktidav- 
ezot nem vallottunk l Revolverezni nem lehet 
a politikában, sikert nem is érhetnek el vele 
az urak!

Volt még egy összeütközés Polónyi Géza 
és Ugrón Gábor között. Polónyi megszólította 
a folyosón Ugrón Gábort ilyképpen:

— Miért szítod te most czikkelyeiddel a 
visszavonást a függetlenségi pártban s miért 
akarod megbontani, holott a párt soha sem 
volt olyan egységes és fegyelmezett, mint most,

— Az ilyen beszédekkel nem lehet engem 
elbolouditani — felelte Ugrón Gábor — ezek 
csak frázisok és jól tudom, mit jelentenek. 
Kelepczébe akarják vinni Kossuthot és le akar­
ják járatni, de nem gondoltok arra, hogy 
Kossuth lejáratása a függetlenségi párt halá­
lát jelenti. Azért ne ámítsatok engem pártegy­
séggel, fegyelmezettséggel, ezek csak frázisok.

Ugrón ezután haragosan távozott.

Budapest, márczius 4,

Az idei vijonezozások. A hivatalos lap mai 
száma közli a honvédelmi miniszternek az idei 
ujonezállitás foganatosítása tárgyában a várme­
gyékhez intézett, rendeletét. A rendelet közli, hogv 
az 100(1. évi f('Porozás a már jóváhagyott utazási 
és működési tervtől részben cliéröleg a folyó é\ i 
márczius 8-tól május 15-ig, Budapest, székesfővá­
rosban pedig junius tó-óig terjedő időben lesz meg­
tartandó és ehhez képest az egyes törvényhatósá­
gokra már megállapított működési tervek annyi­
ban szenvednek változást, hogy azokban a sorozó 
járásokban, amelyekben a sorozás kezdete márczius 
8-ár.ál korábbi napra esett volna, a fösarozás uj 
utazási és működési tervek szerint, lehetőleg köz­
vetlenül a többi járásokban lebonyolított sorozások 
után, május 15-ig lesz megtartandó.

Az önálló bank mellett. A dcbroczeni függet­
len égi és 48-11- párt több tagja pártértekozlct 
eg,v behívás át indítványozta, hogy azon egy népgy il­
lés tartásának eszméjét beszéljék meg. Az értéhez-

t *
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let elhatározta, hogy utasítani lógja az intózö- 
Waottságot, mint. a pártnak erre az, intézkedésre 
illetékes szervét, hogy népgyiilést hívjon össze. A 
aépgyiiléscn az. önálló bank kérdésével fognak fog- 
1 alköztii és azt. a határozati javaslatot terjesztik Ve, 
hogy a párt fejezze ki rendületlen bizalmát /Vo.s- 
ó'ttilt l'.erenez, az országos függe'tloiségi és 48-as 
párt elnöke és a kormány iránt és hangsúlyozza, 
Hogyi az önálló bankért törhetetlen ül küzd to­
vábbra is.

Frank leleplezése. Zágrábból jelentik: A 
StajcSevics-párti diasidensek lapja, a. Hrualxka 
ßloboda ma érdekes leleplezéseket kyzöl dv. Frank 
József ellen, aki egy Kruzics nevű embernek ál­
lítólag megígérte,, hogy közvetítésével kivándor­
lási ügynökséget, szerez neki. Miután ezt elérnie 
nem sikerült s az ügynökséget másnak adták, Kru­
ste* közzétette a Frankkal, váltott leveleket/, ame­
lyekben két, darab 10.000 koronás fedezeti váltóról 
van szó. A nevezett lap a leveleket facsimilében

Adót mindenre, ami él!
— A képviselőház ülése. —

Budapest, milrczius 1.
• , A napirend előtt Búza Barna éti •Vázsonyi, 

’Vilmos mondották el egymásról a véleményü­
ket. K vélem ón vek1 magva az, hogy iBuza kiáb­
rándult iVázso.'iviból és iVázsonyi kiábrándult 
Elizából.

E ezen ti menteti is akkordok eleven des Liléké 
.tilRln. a prózai általános kereseti adót vették 
elő. A szónokok arról beszéltek, milyen i'oglnl- 
Bozasu embereket adóztassanak meg és kiknek 
a válláról vegyenek le terheket. Erről az utób­
biról, ha szó i* esett-, a. szónak nem volt foga­
natja. Ali itf minden pénztigymimsetemek, XVc- 
keidének is »/. a vélekedése, hogy ügyi szép az 
adó, ha minél nagyabb.

így például iVázsontfi Vilmos azt java­
solta, hogy az orvosokat, Írókat, művészeket ne 
sújtsa az általános kereseti adó. Amire Welerlj 
Sándor ártatlanul azt felelte, hogy hiszen a 
közvélemény épp ezeknek a megadóztatását kö­
veteli a leg vehemensek ben. A Ház, természete­
sen, alávetette magát a közvélóniénv vehemens 
követelésének.

Eber Antal pedig észrevette hogy a hal­
tenyésztőkre nem vet ki adót a javaslat, [iát 
járja ez; A miniszterelnök! mohón mondta rá, 
hegy persze hogy nem járja! Ennek köveihez• 
lében a haltenyésztők szántén fognak kereseti 
adót űzetni.

Sok-sok indit.ványt teltek még ezután; sőt 
maga a miniszterelnök is elől járt a jó példával. 
Egyszer még azt is megcsclékcdlc, hogy azt in­
dítványozta. hogy a büntetési százalékot üt szá­
zalékról négy százalékra szállítsák le. Ne emel­
jenek. hanem csökkentsenck! Bármennyire va- 
Mí-Z.inütlennek is lássék ez. Wekerlc csakugyan 
rászánta magái erre a javaslatra, a Ház meg 
elfogadta.

kiég nőm véli vége az iilé-n.'k v-s a tőke- 
kamat- és járadékadóról szóló javaslat utolsó 
paragrafusát i- lemor/colták. KIőv<lírtték há". 
a „nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
•kereseti adójukról“ szóló javaslatot. Termés/, - 
lesen, l’olóui/l Géza volt az eWi, akinek hozzá­
szólni valója volt., A többiek holnap keriiliv’k 
H na,

*

Ixészlclvs livbVilá-mik ez;

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt liz órakor. —

Elnök : Justh Gyula.
Jegyzők: Zllnszity István és Duciit* Endre.
A., elnök: Megnyitja az ülést.
A múlt ülés. jegyzőkönyvének hi felesi lése 

után nz. elnök bemutatja a főrendiház, átiratát Ili­
ről, hogy a földadóról, valamint az tftllfl-iki ujoncz- 
iutultk megajánlás áról szóló törvényjavaslatot a

főrendek is elfogadták. A törvén,'javaslatokat ki­
rályi szentesítés végei t föl terjeski ik. Jelentette 
az elnök, hogy gróf Benyovszky Sándor összefér­
heti en ségi ügyének tárgyalását márczius 10-énck 
délután öt. órára tűzték ki.

A Ház. ezután harmadszori olvasásban elfo­
gadta a tőkekamat- és járadék-adóról szóló tör­
vényjavaslatot.

Búza és Vázsonyi.
t Napirend elölt Haza Barna személyes meg­

támadtál ás ez.imén válaszolt Vázsonyi Vilmos teg­
napi felszólalására s visszautasította az. elvföl­
adás és köpönyegíorgalás vádját s ezt .Vázsonyira 
hárította vissza.

Vázsonyi Vilmos kijelentette, hogy <> még ha 
akarná, se tudná Beesnek szállítani az alkotmányt 
és a magva«- nemzeti törekvéseket, mert a császár­
város feló vezető utón annyi kuruc/, tolong, hogy, 
az ut mások számára teljesen el van -zárva.

A Ház ezután áttért az általános kereseti adó­
ról szóló törvényjavaslat folytatólagos tárgya­
lására.

Az irók és művészek adója.
Az első szakasznál Vázsonyi Vilmos módosí­

tást nyújt be az első szakasz újra való szövegezése 
s a negyedik bekezdés kihagyása iránt.

Éber Antal helyesli, hogy a javaslat kereseti 
adó alá vonja az ingatlan adásvétel közvetítéséből 
származó jövedelmet, csak a: preczizebb szövegezés 
érdekében ajánl módosítást.

Wekerlc Sándor miniszterelnök hozzájárul az 
Ebei- Antal által ajánlott módosításhoz. Vázsonyi 
indítványát, hogy az ügyvédek, orvosok, írók és 
művészek mentesek legyenek az általános kereseti 
adó alól, nem fogadhatja cl, mert ezek megadózta­
tását a közhangulat éppen a legerősebben sürgeti.

A Ház a szakaszt- Ebei- Antal módosításával 
fogadta el.

Megadóztatások és módosítások.
A második szakasznál nincs felszólalás, a har­

madiknál Éber Antal az iparszerü haltenyésztés 
megadóztatását kéri.

Wekerle Sándor miniszterelnök ehhez hozzá­
járul s a szakaszt igy fogadják cl.

A negyedik szakasztól a tizedikig nincs fel­
szólalás.

A tizedik szakasznál Éber Antal a haszonhajtó 
foglalkozás megszűnésének' elkésett -bejelentését 
enyhébben kívánja büntetni.

Wekeyle Sándor miniszterelnök ehhez hozzá­
járul s a Ház a szakaszt igy fogadja el.

A tizenegyedik szakasztól a tizennegyedik sza­
kaszig nincs változtatás.

Ehhez a szakaszhoz Sándor Pál és Polóuyi 
Géza ajánl módosítást. Mindketten a véleménye­
zett: jövedelem alapján való megadóztatás elejtései 
kérik.

Wekerle Sándor miniszterelnök utal arra, 
hogy bizonyos esetekben, igy kezdő vállalatoknál, 
nem lehet, más alapra támaszkodnia az adókivetés­
nek. mint n vélelmezett jövedelemre, ezt a jöve­
delmet másutt is, például Poroszországban is, 
megadóztatják. Kéri tehát a szakasz változatlan el­
fogadását.

A Ház a szakaszt változatlanul fogadja el.
A tizenötödik szakasznál Yizy Ferenc/, az er­

dészeti pénztárak lizetésc és járadékainak adómen­
tességéi. kéri kimondani.

Wekerle Sándor miniszterelnök hozzájárulása 
után a Ház a szakaszt igy fogadja el.

A tizenhatodik és tizenhetedik szakaszt válto­
zat 1 áriul megszavazzák.

A tiz.ennyolczarlik szakasznál Éber Antal az, 
erdő" és faipari vállalatokat a. vállalat székhelyén 
kéri megadóztatni: szeretné, ha ezt, legalább a 
végrehajtási utasításban kimondaná a pénzügymi­
niszter.

Wekerle Sándor miniszterelnök ehhez nem 
járulhat hozzá, mert igy a községek, ahol u válla­
latok üzemel tartanaik fenn. nem részesedhetnének 
az. őket illető mié jövedelemben.

Éber Antal visszavonja módosítását s a Ház a 
szakaszt változatlanul elfogadja.

A tizenkilrni ze-lik szakasznál Petrngalli Osz­
kár azt. inditványozzn. hogy a kontingenst, huszon- 
kilem-z millió koronába állapítsák meg.

Vázsonyi Vilmos azt indítványozza, liogv két­
ezer koronáig kélsziizalékrrs legyen az adókulcs, 
kétezer koronán felül periig négy százaiéi,-.

allakozik Vázsonyi iudifvá*PálSándor
n\ ához.

(Sándor Pál felszólalása közben bejön az 
ülésterembe Burdin Szilárd és Peschn Miklós. A 
Ház mind a kettőt lelkesen megéljen-/’.)

Polóuyi Géza felszólalása után Wckerlo Sán­
dor miniszterelnök tiltakozik Sándor Pál felszóla­
lásának ama része ellen, mintha a legutóbbi adó­
kivetéseknél ntroczitások történtek volna a pénz­
ügyi kormányzat részéről. Ezt legjobban éppen a, 
Sándor Pál adatai czáfőijük meg. A kereseti adó­
nak huszonkilenez millió koronában való megálla­
pítása lényegesen kedvezőbb megállapítás, mint

a-zt bármikor is tervezhette volna valaki. Hozzá­
járul a Pctrogalli Oszkár indítványához.

A Ház a szakaszt a Pelrogalli Oszkár módo­
sításával fogadja cl.

A huszadik szakaszt, fölszólalás nélkül, válto­
zat 1 a mi 1 megszava zz, á k.

Az elnök az ülést ti/, perezre felfüggeszti.
A huszonegyedik szakasznál Polónyi Géza. 

fölveti a, kérdést, hogy az adóköteles korhatár a 
kereseti adónál mikor kezdődik, ezt határozottan 
meg kellene állapítani.

Wekerle Sándor miniszterelnök szerint a kor­
határt adótörvényben nem is lehet megállapítani, 
ez az ipartörvénynek, vagy a kereskedelmi törvény­
nek a föladata, az. adótörvény ezekhez igazodik, a 
büntető határozatoknál pedig a büntetőtörvény, 
megállapításaihoz,

A Tláz a huszonegyedik szakaszt változatlanul, 
el fogadja.

Wekerle módosításai.
A huszonkettedik szakasznál nincs felszólalás, 

a huszonharmadikat Wekerle Sándor miniszter- 
elnök stiláris módosításával fogadják el.

A huszonnegyedik szakasztól a huszonkilen­
ez,edikig nincs felszólalás.

Énnél a szakasznál Wekerle Sándor minisz­
terelnök a bírságnak öl százalékról négy száza­
lékra való leszállítását; indítványozza. A Ház a 
szakaszt, igy fogadja el.

A harmtnezadik szakasztól a negyvenkettedik 
szakaszig változatlanul fogadják el a törvényja­
vaslatot.

A negyvenkettedik szakasznál Wekerle Sán­
dor miniszterelnök az,t indítványozza, hogy a sza* 
k aszó a n az üzlethelyiségek mellett az irodahelyi­
ségek! is felvétessenek, mint. a lakáshoz nem tar­
tozó helyiségek.

Vázsonyi Vilmos a kétezer koronától négyezer 
koronáig terjedő lakásbér megkülönböztetését kí­
vánja a négyezer koronán felüli lakásbérrel 
szemben.

Wekerle Sándor miniszterelnök kéri a szakasz 
elfogadását, miután az lényegileg egyetért a Vá* 
z s o-ny i indítványával.

A Ház. a. szakaszt a miniszterelnök módosításá­
val fogadja el.

A negyvenharmadik szakasznál Vizy Ferencz 
módosítást ajánl.

Wekerle Sándor miniszterelnök felszólalása 
után a Ház változatlanul fogadja el a szakaszt.

A negvvennegyedik szakaszt Wekerle Sándor 
miniszterelnök módosításával fogadják el.

A negyvenötödik szakasznál Wekerle Sándor 
miniszterelnök, a minimális tételek számításánál a 
hetvenszeres sokszorozásnak hatvanszorosra való 
leszállítását indítványozza.

A Ház a szakaszt, igy fogadja el.
A negyvenhatodik szakasznál az ötvenhetedik 

szakaszig nincs felszólalás.
Az ötvenhetedik szakaszt Polóuyi Géza fel­

szólalása után változatlanul elfogadják.
Változatlanul megszavazzák a többi szakaszo­

kat is s ezzel az általános kereseti adóról szóló tör­
vényjavaslatot részleteiben is elfogadja a Ház, 3 
harmadszori olvasását a holnapi ülésre tűzik ki.

Következik a nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok kereseti adójáról szóló törvényjavaslat 
tárgyalása.

A vállalatok adója,
A törvényjavaslat oz*útónéi Polónyi Géz,a a: 

pénzintézetek osztalékainak progresszív megadóz­
tatása mellett, foglal állást. Ellenzi a ' játékból 
folyó jövedelemi megadóztatását. Követeli, hagy a. 
biztosi tó-in tűzetek dij tartalékaikat magyarországi 
értékpapírokba fektessék. A köszénbányák számára 
csak az esetben adná meg a kedvezményes adóté­
telt, ha a- belföldi fogyasztás részére termelnek, 
külföldre irányuló kivitelüket nem részesítené 
kedvezményben.

Az elnök az ülést két órakor berekeszti. .

EGYHAZAK.
— (Pör a román és a. szerb egyház között.) A

magyarországi román t-g.vház tudvalevőleg port 
indított o karlóc-zai pátriárkáiul dien, két szerb 
zárdának a román egyház részére való átengedése 
iránt,. A román egyház azt állítja. hogy oz, a két, 
zárda, melyeknek vagyona mintegy ötmillió korom, 
eredetileg a román egyházé volt, és hogy a szeri» 
egyház azoknak a tulajdonjogát, csak bitorolja. 
Ebben a nagyarányú perben a román egyház a na- 
pókban fogja beadni a. viszonválaszt, melyet, a ro­
mánok legelőkelőbb jogtudósai és történészei ké­
szítettek. A viszonválaszt, tegnap vizsgálta felül 
egy bizottság Aradon Pnpp János ottani püspök 
elnöklete alatt. A bizottság tagjai Musttá, Ram- 
tara és Manóra arehimnndritnk, Oncu ée G old is 
képviselők ó? dr. Babra Emil ügyvéd voltak.
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Belgrádban észretérnek.
Lemondanak a kárpótlásról.

Budapest, márczius 4,

A tegnapi riasztó hírek nem bizo­
nyultak valónak, mert. a szerb kormány 
válasza, az, orosz követ felszólalására a 
'egbékesebb volt. A szerb kormány kije­

lentette, hogy lemond1 territoriális köve­
teléséről és nem ragaszkodik többé 
Bosznia és Herczegovina autonómiájá­
hoz. Katonai intézkedéseit, is beszünteti 
azon feltétel alatt, hat a monarchia ha- 
sonlókép cselekszik.

A szerb kormány válasza minden­
esetre nagy közeledést jelent a béke felé, 
daozéra annak, hogy a végleges meg­
egyezés elé még sok akadály tornyosul. 
A pétervári kabinet most tanulmány- 
tárgyává teszi a szerb válaszjegyzéket,, 
n>ielőtt Szerbia elhatározásáról értesíte­
né a többi hatalmat. Ennek megtörtén­
té után tanácskozni fognak az interven- 
czióban részt,vett hatalmak, hogy a szerb 
választ miképpen juttassák tudomására 
a bécsi külügyi hivatalnak. Csak azután 
lehet, szó arról, hogy a monarchia és 
Szerbia között megkezdődjenek a köz­
vetlen tárgyalások.

A helyzet súlypontja most már 
a körül forog, hogy a, monarchia minő 
gazdasági refcomipenzálcziójkat haj 1 andó 
adni Szerbiának. Ezek között elsősorban 
a duna,—adriai vasút megvalósítása jö­
het számításba, mely biztosítja Szerbiá­
nak a közvetlen öszeköttetést a tenger­
rel. Nagy érdeke Szerbiának a vámkér­
dés rendezése, mert az ideiglenes vám­
szerződés márezius végén lejár. Ha a 
magyar és az osztrák parlamentek elfo­
gadják a, szerződést, melyet a. szerb 
szkupstina már elfogadott, ismét, meg­
nyitják Szerbia előtt a monarchia ha­
tárát.

Szerbia a történtek után bizonyára, 
megelégszik e rekompenzácziókkal, me­
lyek révén Szerbia gazdaságilag elég 
előnyös helyzetbe kerül.

Mai híreink a következők :
Mit válaszolt Szerbia ?

Szerbia ma átadta válaszát az orosz követ­
nek. amelyet a hatalmakkal közölni fognak. 
Szerbia hangsúlyozza békés szándékát és kije­
lenti hogy katonai óvintézkedései tisztán de­
fenzív jellegűek, én kizárólag azt kíván ja, hogy 
a. határon a normális viszonyuk hehreál'ljanak. 
Szerbia, :nem követel semmit, és cl van hatá­
rozva arra, hogy érdekeit a hatalmakra bízza, 
ha, elismerik Bosznia és Ilc reze gov ina anne­
xió j át.

A ..Aj". Fr. Pr.“ diplomácziai körökben a 
következőket tudta meg annak a r alusznak a 
tartalmáról, amelyet a szerb kormány Orosz­
ország előterjesztéseire ad’ott;

A szerb kormány lemond a terül éli, en­
gedményekről. lemond továbbá arról, hogy 
Bosznia■ és Jierczcgovina részére az autonó­
mnál követelje és kész a katonai előkészüle­
teket is beszüntetni, azzal „ feltétellel, h.% 
'Ausztria-Magyarország is kijelenti a lesze­
relésre való készségét.

Az orosz kormány dolga lesz most meg­
vizsgálni, hogy Szerbia válasza eléggé meg­
felel ő-e a 'hatalmak által a szerb kormánynak 
adott tanáé soknak. II a Oroszország vgy találja, 
hegy megfelel és a további egyezkedésre ele­
gendő alapot nyújt, erről értesíteni fogják a 
ezerb kormaint. tűinek a megtörténte után

Szerbia jegyzéket intéz a többi hatalmakhoz is, 
amelyben közli lemond ás á!fc és feltételeit, iniro 
a hatalmak tanácskozni fognak arról, hogy 
A liszt, r ia-AIagy,a vor szagot erről a tényről mi 
módon értesítsék, aminek a megtörténte után 
alkalom nyílik majd a közvetlen tárgyalásokra 
is Ausztria-Magyarország és 'Szerbia között.

Milovanov-ics külügyminiszter ma magához 
hivatta az összes szeri) lapok szerkesztőit ce kö­
zölte velük, hogy a szerb kormánynak Orosz­
ország rendkívül barátságos szellemben tartott 
tanácsaira, adott válaszát' a békeszerctö előzé­
kenység oly mértékben hatja ód, amint azt 
Szerbia, érdekei lehetővé teszik. Ennélfogva, 
nyugtalanságra nincs ok.

A szerh kormány engedékenységét beava­
tott szerb körökben arra magyarázzák, hogy 
Belgrádban meg vannak' győződre arról, hogy 
Izvolszki politikájával meg fog bukni. Hu. azon­
ban ez nem következnék he és Ausztria-AIagyar- 
országga.1 háborúra kerülne a dolog, ennék a 
szerb kormánykörök véleménye óhatatlan kö­
vetkezménye volna az, hogy Izvolszkinak le­
kellene mondania és ufódat az orosz közvéle­
mény kényszerítené arra, hogy Szerbiéit fegy­
verrel is támogassa.

Szerbia most csak egyet akar elkerülni, azt, 
hogv Ausztria-Magyarorszggal közvetlenül tár­
gyalások alapján legyen kénytelen megegyezni, 
mert ezzel a tulhatalmas ellenféllel szemben 
alárendelt helyzetben van. Szerbia határozott 
kívánsága ennek folytán az, hogy ügyét nem­
zetközi konferemeziára hízza. Ez a felfogása 
Era nézi a országnak, Oroszországnak és Angliá­
nak is, mely hatalmaknak az a véleménye, 
hogv Aueztri a-Magyarorezág nem fog a békés 
rábeszélés elöl elzárkózni.

Szerbia magatartásáról bécsi illetékes 
helyről távirati utón a következüket Müzlik:

Hiteles közlés arról a válaszról, amelyet a 
szerb kormány az orosz kabinetnek adott, eddig 
még nincs. Ennélfogva mindazokat a, közléseket, 
amelyek c válasz tartat mára vonatkoznak ,a leg­
nagyobb óvatossággal kell fogadni. Csak annyit 
lehet megállapítani, hogy Szerbia válasza előzé­
keny és hogy Izvolszki fellépéséért elismerést ér­
demel. Valószínű, hogy az osztrák-magyar kül­
ügyi hivatal a szerb kormánynak az orosz jegy­
zékre adott, válaszáról Pélervárról fog közléseket 
kapni. Azt az időpontot, an. lybeu ez a hivatalos 
közlés várható, még nem lehet megállapítani, 
üiucs kizárva, hogy a szerb kormány a hatalmak 
képviselőinek legközelebb közvetlen közléseket ad.

Parisból jelentik, hogy a szerb kormány 
válaszának szövege még nem ismeretes, tar­
talma azonban hiteles értesülések szerint a kö­
vetkező: Szerbia lemond minden politikai cs 
gazdasági természetű követeléséről s a nagyha­
talmakra bízza érdekeinek megóvását. A szerb 
kormány kijelenti, hogy 'amennyiben a hatal­
mak a. boszniai annexió kérdését tisztán Török­
ország és Ausztr ia-Alagyaromzág ügyének te­
kinti, abban az < vet ben semmit sem kívánhat, 
mert hisz akkor <•% a kérdés a porta és az osz­
trák-magyar monarchia között létrejött, egyez­

ség által meg van oldva ; do ha a nagyhatalmak 
olyannak tekintik a boszniai annoxiót, mint 
amelyet a signaturing hatalmaknak kell rcn 
dczniök. akkor Sz; rhia a nagyhatalmaktól várja 
saját érdekeinek védelmét. A leszerelési kérdés 
tekintet élten Szerbia a normális állapotok 
helyreállifását, kívánja, határa mentén.

Párisi hivatalos körök a szerb kormány 
vúla-zából azt következtetik, hogy az osztrák- 
magyar monarchia azzal meg lesz elégedve ée 
most Ausztria-Al agyarorezá.gon áll, vájjon estit- 
lakozik-e a iíoníerenczia eszméjéhez.

A válasz hatása.
Diplomát-/:iái körök felfogása szerint, a 

belgrádi kormány tegnapi nyilatkozata követ­
keztét u a helyzet lényegesen javult, de a vég­
leges itélvl megalkotásához szükséges ismerni a 
szerb válasz jegyzék hiteles szövegét s. La az 
kielégítő, kell, hogy a. belgrádi komiánv ezt a 
nyilatkozatát közvetlenül Mécsben E leadja.

I Annyi bizonyos, hogv a szerb politikában In ■ 
állott l-rdrev") jóid idol a iiéh'vvö r< korinán y

erélyes és határozott fellépésének köszönhető. 
Izvolszki magáévá tette A ehren thai álláspont- 
.ját, hogy i. i. Szerbia semmiféle területi kár­
pótlásra nem tarthat igényt (Bőszma-TTe.rr-zego- 
vina. annexió ja fejében. Edd igeié kételyek me- 
riiltek föl, vájjon nem támogat]a.-e titokban a* 
orosz külpolitika Szerbiának ebbeli igényeit, 
most Izvolszki eloszlatta ezt a kétséget s az 
orosz^ külügyminisztérium félreértést, kizáirő 
eljárása következtében Szerbia és Ausztria* 
AI agyarország között könnyen elsimulhatnak 
az ellentétek. Ha a helyzet, még nincs is telje­
sen tisztázva, aranyi bizonyos, Irogv jelentéke­
nyen javult, miután a belgrádi kormány kész 
lemondani azokról a területi igényekről, ame-f 
Iveknek hangoztatása komolyan veszélyeztette 
a bókét, A belgrádi orosz demarche után re­
mélhetőleg hamarosan meg fognak indulni a. 
közvetlen, tárgyalások az osztrák-magyar monar­
chia es Szerbia közölt.

.Jellemző, hogy Belgrádban miféle hamis 
es hihetetlenül kalandos mesékkel szítják a 
harczias szenvedélyüket. Az utóbbi napokban 
a szerb tisztek egész komolyan beszélték, hogy 
Olaszország mindazokat az adományokat, ame­
lyik Ausztriából és Magyarországból érkeztek 
a messzin a i földrengés kárvallottainak fölsegi- 
tesere, Montenegrónak juttatta a. szent háború 
ezeljaira, amelyet esküdt, ellenségével az oez- 
t rak-magyar monarchiával fog megvívni,

rA további tárgyalások.
Párisi diplomácziaí körökben lehetséges­

nek' tartják hogy a szerb jegyzék csak a pé­
tervári kormányhoz van intézve s ha tényleg 
ez az. eset, akkor az eljárás a következő lesz: a 
becsi orosz nagykövet tudomására fogjja 

hozni báró Aehrenthalnak a jegyzék szövegé* 
es e jelentés után a pétervári kormányra há­
rulna az a feladat, hogy udvariasságból feil* 
a jardja a bécsi közös külügyi kormánynak, 
hogy ismertesse meg öt azokkal, a gazdasági 
engedményekkel, amelyeket közvetlen tárgya- 
tűsök eseten Szerbiának nyújtani kíván, ;;í- 
szóid, a szerb\ kormánynak bizalmasan égift- 
csolja, hogy forduljon teljes bizalommal Auaz- 
íria-Magyarországhoz. Ezzel aztán a pétervári 
kormány szerepe be volna fejezve. Ilyen mó­
don kikerülhető volna az oszt rák-magyar 
monarchia nagyhatalmi állásával össze nem 
térő intervencióé. Ha Oroszország bármely 
okból nem vállalná ezt a szerepet, akkor va­
lamely más nagyhatalomra hárulna ez a kö­
telezettség.

Figyelemre méltó a „Aiovojo Vremja“ mai 
vezérezikkc, amely azt fejtegeti, hogy Saro­
ltának le kell mondania a területi igények­
ről, mert Európa, amelyhez Szerbia appelíált, 
azokat az igényeket, jogosultaknak nem ismeri 
el, de másrészt, ha az osztrák-magyar mon­
archia Boszni a-Herezeg-ovina bármely csekély 
részéről lemondana, az egyértelmű volna az 
okkupáit tartományok feldarabolásával s akkor 
izéi lehetne arról, hogv Boszniáit és Herc-aego- 
vinát fel kell osztani a monarchia két állama 
között. A szerbiai területi igények egyébkén ti 
Bősz n i a -He reizt gov i n a nemzeti egységét is fe- 
nveget,ik. Ha Ausztria-AIagyarország az okku­
pái t tartományoknak az orthod.ox szerbek által 
lakott területéről lemondana, ilyen módon 
gyöngítené az a unokáit tartományokban a 
szerb elemet. Es végül hiú feltevés az, hogy 
ezzel a boszniai földsávval Szerbia és Monte­
negro egymással és a tengerrel jutna érintke­
zésbe. Ez a kapcsolat, csak papiroson volna 
meg, de a valóságban nem; léteznék. Alfind- 
czek bizonvit.ják, hogy a józan ész és a poli­
tikai érdek egyaránt, követeli a territoriális 
igényekről való lemondást.

Szerbia trónváltozás előtt ?
A belgrádi Országos Honvédelmi Bizott­

ság tegnap este ülést tartott, és Muzsics elnök 
tudatta, hogy György trónörökösnek királyiyá 
való gr ok! a mát fisa közvetlen küszöbön all. 
György trónörökös megkérte a Honvédelmi 
Bizottságot, hogy lehetőleg titokban és hig­
gadtan folytassa működését, mert neki meg 
Irollett igém ic a királynak fs a Bum árnynak,
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hogy abbahagyj a a háború mellel m «Kikezdett 
agitatőrins tevékenységét. Ugv a király, mint 
a kormány is helyesnek Ítéli, hogy mihelyt si­
kerülj békésen megoldani a konfliktust az 
osztrák-magyar monarchiával, Péter király 
mondjon le !V trónról György trónörökös ja­
vara. Ilyen körülmények között természetes, 
hogy _neki távol kell állania minden agitáczió- 
tól. Ez a. közlés a Honvédelmi Bizottság tagjai 
körében nagy izgatottságot keltett, mert eddig 
a trónörökös volt u leghevesebb támasza a hábo­
rús agitácziónak.

Ma hire terjedt, hogv a király elhagyja 
Belgrádot és székhelyét Kragujováezba teszi 
át. .Ezt a híresztelést illetékes helyről gyorsan 
megczáfolták és azt jegyezték meg hozzá, hogy 
a királynak nines semmi oka Belgrad elhagyá­
sára, jSziikség' esetén pedig a király lesz leg­
utolsó, aki Belgrádot elhagyja.

Intervenczió Montenegróban.
Megbízható forrásból hire jár, hogy 

Olasz- és Oroszország hasonló lépést tettek a 
napokban Ozettinjébeu is, mint am ily cint 
Oroszország Bolgrádbau tett, vagyis Czcttiu- 
jélie.u is a békés maga tárást és a területi köve­
telésekről való lemondást tanácsolták.

Mit ir a szerb sajtó.
A vPrijovanszki Glasnik1, iróniának mondja 

a felajánlott gazdasági engedményeket. A szerb 
kormány nem fog tágítani a területi kompenzá­
ciók követelésétől, még ha emiatt ki is törne a 
háború. Szerbia nem fog támadni, da a franczia 
hitelezők kedvéért jogáról sem fog lemondani.

A ..Pravda" vezórczikkének cziiue: Halál vagy 
gyalázat? A ezikk többek között így ir: Szerbiának 
most kell Okolnia azért, hogy túlságosan bízott 
állítólagos barátaiban s nem gondolta meg, hogy 
a nagyhatalmak csak a saját érdekeiket nézik. A 
halál és a gyalázat között kell választania Szerbiá­
nak. Az előbbit fogja választani. Tovább fog fegy­
verkezni. Vissza nincs többó ut. Csak előre lehet 
menni. De akkor aztán lángba és vérbe borul egész 
Európa » meg fogja látni, hogy mire képes egy 
kicsiny, de kétségbeesésbe kergetett nép.

A „Beogradske Xovine“ czikke igy végződik: 
Még ha egész Európa más véleményen van is, Szer­
bia megmarad a mellett, hogy Ausztriu-Mag,var­
ország gazságát, meg kell torolni. A büntetést 
Szerbia fogja végrehajtani. Ha Európa uem kí­
vánja a háborút, megakadályozhatja, hogy sogit 
teljesíteni Szerbia és Montenegró követeléseit, 
mert máskülönben a háború kikerülhetetlen. Har- 
czolni fogunk Ausztria'Magyarország ellen mind" 
addig, mig osak egy szerb is él és csak akkor tárgya­
lunk vele, ha mint győztesek a békét diktálhat­
juk nekik.

Összeütközés a Drina mellett,
Trebeniczábód jelentik, hogy a Drina 

szerb partjáról az utóbbi időben többször lőttek 
osztrák és magyar őrsökre, anélkül azonban, 
hogy az utóbbiak közül valakinek baja lett 
volna. Tegnap délben ismét volt ilv támadás, 
amelynek áldozatául esett, egy Komcsevics 
nevű őrsvezető. Az örscsapalnőí senki máé nem 
sebesült, meg. Az őrscsapat «segítségért küldött, 
amely háromnegyed óra múlva meg is érkezett 
és üldözni kezdte a »erb bandát. Kisebb csatá­
rozás fejlődött, amelyben egyik részen sem 
sebesültek meg emlx'-rek.

Becsből jelentik, hogy a külügyminiszter 
nem forrja a határon 'intézeti támadásokat az 
eddigi kozöni/ni/el eltörni, hanem Belgrádbaiu 
azonnal komoly előterjesztésekkel fog élni és 
nemcsak elégtételt fog kérni a gyilkos támadás 
miatt, hanem meg fogja követek]i azt is, hogy 
az agyonlőtt Kovaesevics csendörőrsvezetö sze­
mélyes viszonyainak megfelelő knrpólást is 
adjanak.

A szerb hacllszerszúllitáa.
A konstantinápolyi szerb követség kijelenti, 

hogy pz idő szerint Szalon lk in át szerb hadiszer- 
szállítmányt nem várnak. Későbbi időre Szerbia 
Kiamil basától a liadiszerbchozatalt illetően általá­
nos engedelmot nyert, amely on-godelmet a portának 
meg kell tartania. Ha török részről megakadályoz-

mák a hadiszerek keresztülvitelét, a helyzet Szer­
biában felette kiélesedne és az a veszedelem tá­
madna, hogy Szerbia kétségbeesésében ez általános, 
jogosulatlan elzáró intézkedés miatt háborúra ra­
gadtatja magát. A hadiszerkeresztülviteli engedő- 
lemnek Törökország részéről szóló megtagadásáról 
megjelent hírlapi közlemények hatása alatt Gav- 
rilouics szerb diplomácziai ügyvivő tegnapelőtt a 
portánál kérdést intézett ez ügyben és azt a rezer­
vált kitérő választ kapta, hogy a török kormány 
nem adott semmi külön utasítást.

Konstantinápolyi jelentések szerint nemcsak 
a szerb, hanem a montenegrói diplomácziai képvi­
selőség is aggódik azon értesülésével kapcsolatban, 
hogy a porta több hatalom lépéseire megígérte a 
Szerbiába rendelt fegyverszállitmányok átvitelének 
betiltását. Montenegróra ennek csak akkor volna 
jelentősége, ha a szállítmányok odaérkezése tengeri 
háború következtében lehetetlenné válnék. Az erre 
vonatkozó kérdé,sre a két. képviselőség részint meg­
nyugtató, részint kitérő választ kapott. Szerb köz­
lés szerint Nenadovics szerb követ tegnap újból 
lépést tett a nagyvezérnél és azt az ígéretet kapta, 
hogy a Kiamil ba.sa által adott engedélyt, most 
sem fogják megvonni. Szerb részről kijelentik, 
hogy a portának ellenkező esetiben kárpótlást kel­
lene adni a 20 millió frank értékű hadiszerekért. 
Szerb közlés szerint a nagyvezér megelégedését fe­
jezte ki a Novakovies miniszterelnök körjegyzőké­
ben foglalt békés nyilatkozaton és egyidejűleg 
megczáfolta a híreket, a.mekek arról szólnak, hogy 
Ausztria-Magyarországaak Törökországgal a novi- 
bazári szandzsákot illető titkos egyezménye van.

Legújabb híreink.
Belgrad, márcaius 4.

Az orosz diplomácziai felszólalásra adott vá­
laszt a kormány még titkolja, de majdnem vala­
mennyi lap megegyezik abban, hogy a kormány 
válasza elutasító. Illetékes részről hangsúlyozzák, 
hogy ez nem felel meg teljesen a valóságnak, mert 
a szerb válaszjegyzék nem követi mindenben az 
orosz kormánynak kifejezésre juttatott tanácsát és 
a kormány semmiesetre sem mondott le a területi 
kárpótlásról, ügy látszik, hogy a válasz kitérő. *

Belgrad, márczius 4.
A minisztertanács határozata folyamán a liszt, 

búza, és tengeri, bab, rozs és árpa, zab, szalma, 
széna és lóhere kivitelét megtiltották.

EGYETÉRTÉS

KÜLFÖLD.
Taft programmja.

Washington, márczius 4.

Ma délelőtt iktatták te ünnepélyesen Sir 
William Howard T of tot, az Egyesült Álla­
mok huszonhatodik elnökét, Tekintettel a 
nagy hóviharra, a szertartás a szenátus termében 
folyt le. Az ünnepélyen a szövetséges hadsereg, a 
tengerészet és a miliezia 25.000 embere vett részt. 
Fuller szövetséges fötörvényszéki főbíró vette ki az 
elnök esküjét, aki hangosan ismételte az esküfor­
mulát és megcsókolta az eléje tartott bibliát. Azután 
fogadta a mellette állók, elsősorban Fuller és 
Itoosevelt gratuláezióit. Ezután elmondotta székfog­
lalóját. Tafl beiktatását megelőzőleg Shermann al- 
elnököt iktatták be, majd az elnök beiktatása után 
harminezegy uj vagy ismát megválasztott szövetsé­
ges szenátor beiktatása következett. A város utezáit, 
melyeknek lobogó-, virág- és girland-disze a nagy 
vihar miatt nem igen érvényesült, sürü embertö­
meg töltötte meg, amely a hivatalba lépő és távozó 
elnököket élénk ovácziókban részesítette. A ezero- 
raóuia után Roosevelt nejével és diszkiséretővel a 
pályaudvarra meat, ahonnan Oysterbay-i földbir­
tokára utazott, és Taft, ki Roosevcltet a pályaud­
varig kisérte, visszatért a fehér-házba.

Tufl elnök székfoglaló beszédében többek közt 
kifejtettet e székfoglaló beszéd feladata, hogy kör- 
vonalozza azt a politikát, amely az uj kormányt 
vezérli. Abban a szerencsés helyzetben voltam — 
igy szólt — hogy kivá/ió elődöm egyik tanácsadója 
lévén e minőségemben, az általa kezdeményezett 
reformok szolgálatába álltam. Hirtelen volnék ön­
magamhoz, ígéreteimhez és pártomnak tett ki­
jelentéseimhez, amely alapján megválasztottam,

ha eddigi működéseim legjelentékenyebb eredmé­
nyét uem c reformok keresztülvitelében, és fentar- 
tásában látnám. E reformok oda irányultak, hogy 
a nagy tőke szövetségeknek a vasutak, 
az ipar- és az államközi kereskedelem 
terén hatalmukkal űzött visszaéléseit és féktelen­
ségeit megakadályozzuk. Elődömnek, a törvényhozás 
által is jóváhagyott intézkedései o káros, a népet 
aggasztó eljárást megakasztották és az illető tár­
sadalmi körökben a fennálló törvények fokozottabb 
mértékben való figyelembe vételét eredményezték. 
Hogy azonban a reformok állandó jellegüekké vál­
janak és nehogy azok, akik tisztességet és a kor­
szellemnek megfelelő üzletrendszert követnek, ká­
rosodjanak — további törvényhozási és vég­
rehajtási törvény szükséges. A vasutak ügyét 
meg kell könnyíteni az antitrust törvény 
által teremtett bizonyos korlátozások tekinte­
tében. Másfelől megfelelő szövetséges állambeli 
ellenőrzés hivatott lesz megakadályozni azt, hogy 
oly társaságok, amelyek az államközi kereskede­
lemre érdekelt vasutak birtokában állanak, túlsá­
gos sok bondot vagy részvényt bocsássa nak ki. Re­
ményiem, hogjy a szeptember hóban egybegyülő 
legközelebbi kongresszuson alka'mam lesz határo­
zott javaslatokat előterjeszteni, amelyek az anti- 
trust-törveny szükséges módosításaira és az állam­
közi kereskedelemre vonatkozó törvények megjaví­
tására vonatkoznak. Nagyfontosságu és sürgős ügy 
a vámtarifa revíziója.

A folyó év kiadásai mintegy 100 millió dollár­
ral fogják felülmúlni a bevételeket, újabb bovétóii 
forrásokról kell gondoskodni. Ha a behozatali vá­
mok nem volnának elegendők, uj adókat kellene 
behozni és evégböl a fokozatos örökségi adót aján­
lanám. Vannak feltétlenül szükséges kiadások, 
melyek azért szükségesek, mert országunkat a vi­
lág nemzetei közt méltóképpen kell elfoglalnia 
helyét. Oly hadsereg kellene, amely a veszély ese­
tén a nemzeti millióival együtt oly haderő 
volna, amely minden kívülről jöhető támadás visz- 
szavercsére elég erős volna és amely megenged­
hetné, hogy megfelelő expodlcziót küldkessünk Id 
az esetben, ha a hagyományos amerikai politikánk, 
mely Monroe elnök nevét viseli, — fenntartásáról 
volna szó. Amit a hadseregről mondtam, még foko­
zottak mértékben áll a flottát illetőleg. A modern 
flottát nem lehet hirtelenében megteremteni. Ki­
való elődön meggyőzően fejtegette a nagy 
flotta fenntartásának szükségét az erős 
flotta békénk legszilárdabb védelme és a legjobb esz­
köz jogaink és érdekeink biztosítására, valamint 
nemzetközi ügyekben való befolyásunk érvényesíté­
sére. Nemzetközi politikánk mindig a békét szol­
gálja. Az eljövendő kormányzási periódus egyik re­
formja a pénz és banktörvényének módosítása a vég­
ből, hogy a rendelkezésére álló eszközök nagyobb el- 
nstieitásra tegyenek szert s megakadályoztassék hogy 
a törvényes rendekezések a pénzügyi kalamitásokat 
megnöveljék. Az alacsony kamatláb a bankok kö­
zönségét nem fogja elvonni. Már elődöm is felhivta 
a kongresszus figyelmét arra, hogy Észak- és Dél- 
Amerika között gőzhajó-járatot kellene létesíteni. 
Országunk keleti és nyugati felének kereskedelmi 
szempontjából nagyfontosságu a Panama-csatorna 
építése.

Beszéde további folyamán az elnök a Filippi,- 
sz ige tokon uralkodó helyzetről és a néger-kérdésről 
szólt, majd pedig a munkás-kérdést taglálta és utalt 
a kongresszus által elfogadott azon törvényre, amely 
az államközi vállalatok felelősségét kimondja bal­
esetek esetében, amelyeknek az alkalmazottak műn- 
kaközben esnek áldozatul.

7

A helyzet Ausztriában. Becsből jelentik, hogv 
lovag Abráhámovicz Dávid lengyel miniszter be­
nyújtotta. lemondását és nemcsak a kabinetből lép 
ki, hanem mandátumáról is lemond. A kettős le­
mondás okául az szolgál, hogy- a lengyel klub és a 
tároza nélküli minisztérium képviselőjéül demokra­
tikusabb irányú egyéniséget, óhajt, Amikor Abráhá- 
moviez lovagot a klub eme felfogásáról értesítették, 
arra a figyelemreméltó elvi álláspontra helyezke­
dett, hogy őt u korona nevezte ki Galiczia minis»-
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terének és mint ilyent, csak a császári bizalom meg­
vonása, vagy a képviselőházi lengyel klub votuma 
bírhatná lemondásra. Abrahamovicz ezt a meggyö- 
zödését védelmezte, de nem ragaszkodva állásához, 
elvi álláspontja kijelentése után elhatározta, hogy 
végleg visszavonul. A kabinetben lovag Dulemba dr. 
képviselő lesz Abráhámoviez utóda.

A bécsi „Centrum"' ez. kőnyomatom jelentése 
szerint azoknak az értekezleteknek az eredménye, 
melyek Bienerth báró cseh pártvezérekkel és a. cseh 
pártvezetőség parlamenti bizottságával folytatott, 
a cseh tábor állásfoglalása a következőkben foglal­
ható össze: Teljes rendületlen szolidaritás, a Bic- 
nerth-Jeormány, a nemetek vétója és a. háború, ellen. 
'Azt a jelszót adták ki, hogy a Bienertk-kormány- 
nak nem szavazzák meg az állami szükségleteket. 
IA cseh képviselők álláspontjukat az első kínálkozó 
alkalommal és pedig elsősorban a cseh radikálisok 
által benyújtott sürgős indítványok tárgyalásánál 
kifejezésre fogják juttatni. Bienerth bárót nem 
fogják kétségben lágyai arra nézve, hogy közte és 
a cseh képviselők között- lehetetlen a megyegyezés. 
A „Centrum“ véleménye szerint, lehetséges, hogy 
Bienerth ebből le fogja vonni a konzekvencziát és 
helyet csinál egy olyan államférfiunak, akinex a 
semlegessége az ujoneztörvény és az államosítási 
javaslatok elintézését biztosítja.

Megegyezésünk Törökországgal, az ifjú-török 
Schura-i-lTmmet vezércziKkbeu fejtegeti, hogy 
Ausztria-Magyarország és Törökország közt az ««•* 
tente-jegyzökönyv aló.irásáarl a viszony normalis'd 
vált. Az aláírás szomorú, de politikailag szükség 
volt rá, A lap kiemeli a boszniai mohamedánok 
kalifatusi központjának hivatalos elismerését, ami 
eddig csak. papiroson volt meg. A petróleum- és 
gyufamonopóliumot a ezikk szerencsétlenségnek 
mondja. A postahivatalok és a kapitulácziók meg­
szüntetése a hatalmak hozzájárulásától függ. A 
Schura-i-TJmmet azonban be akarja várni azt az 
indokolást, amelylyel a kormány benyújtja a jegy- 
zőkönyvet. Említésre méltó az ellenzéki ..Misán“ 
véleménye, mely szerint az entente-jegyzőkönyv 
politikai sikert jelent. Ilyen sikerektől már régóta 
elszoktunk.

Kér as kivételével az összes kikötőkből, a.me 
Tyeket a Lloyd hajói érintenek, szintúgy az összes 
városokból, ahol osztrák-magyar konzulátusok van­
nak, épp úgy a belső tartományokból a bojkott 
megszűnéséről érkeznek jelentések, aminók csak a 
távolabbi helységekből hiányzanak. A kirakó ha­
jósok sztrájkja terjed és az olasz és orosz hajóstár- 
saság ellen is irányul, mert ez is néhány kirakóha- 
jőt bir. A starájkolók követelik, hogy ezeket hét­
fői ezéhüknek átadják. Az összes hajóstársaságok 
ma a diplomácziai misszióknál és a portánál tilta­
koztak. Emlitcsteméltó a lakosság hangulatának 
gyors megváltozása Ausztria-Magyarországot ille­
tőleg, amely egyes helyeken még rokonszenves tün­
tetésekben is nyilvánul. Az ifjú-törököknél és a 
hadseregben is észrevehető ily változás.

Német birodalmi gyűlés. A pcstaügyi költ­
ségvetés folytatólagos tárgyalása során dr. Pro- 
scher (konzervatív) kifejti, hogy a posta nem nye­
részkedő vállalat, hanem közhasznú intézmény. Üz­
letnek a kerek 82 millió korona fölösleg nem volna 
fényes. A fizetésjavitás 40 millió márkás szükség­
letével újabb jelentékeny megterhelést jelent, 
amiért a legnagyobb fokú takarékosság ajánlatos. 
Singer képviselő szerint a postánál nagyon sok 
a felügyelő tisztviselő. A főhivatalnokok igen rö­
vid szolgálati idejével szemben áll az alsóbb alkal­
mazottak hallatlanul nagy .szolgálati ideje. Túlsók 
a pénzbüntetések száma is. Az államfők porto- 
privilégiurnát meg kc-11 szüntetni. A hivatalnokok 
véleményszabadságán a k korlátozása is elítélendő.

Támadás Biiloxv ellen. A sokat, emlegetett 
Martin kormánytanácsos újabb röpiratot irt, 
amelynek caime „Bükev herczeg és II. Vilmos 
császár.“ A röpírat hemzseg a Biiloxv ellen irá­
nyuló támadásoktól, sürgeti a birodalmi Uanezel- 
lár lemondását, mert súlyosan kompromittálta a 
császárt és a saját dicsőségére hozta lie a- szemé­
lyes uralmat. Úgy látszik, hogy a. röpirat szer­
zője mögött maigasállásu politikusok és udvari 
személyiségek rejtőznek.
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Porosz képviselőház. A belügyi költségvetés 
második olvasása folyamán több tételt, különösebb 
vita nélkül megszavaztak. Indítványt nyújtottak 
be a rendőrség titkos czéljai számára, megszava­
zandó 300.000 yiárkás tétel eltörlésére nézve, ame­
lyet azonban a .szoczi ál demokraták, a lengyelek és 
szabadelvűek szavazatai ellenében elveinek.

A török kamarából. A kamarában tegnap le­
folyt vita folytán a: hivatalos lap kommünikét, kö­
zöl, mely kifejti, hogy a legutóbbi intézkedéseket 
félreértették. A nyilvános gyülekezésekre nem 
kell engedélyt kérni, hanem azok megtartását csak 
huszonnégy órával a gyűlés előtt jelezni kell a. 
rendőrségnek, mely ezután bizonyítványt, ad ki. A 
török sajtó foglalkozik e kérdéssel és éles hangon 
bírálja azokat az intézkedéseket, amelyeket az ifjú- 
török lapok és a Sabah védenek.

Sztamhulban ma azon agitáezió következté­
ben, amelyet, a liberális unió, a politikai menekül­
tek és más elégedetlen elemek kifejtenek az ifju- 
török komitó ellen, valamint a mohamedán palpság 
és a szófiák egy részének a szent Sira törvény-nyél 
kapcsolatban álló folytonos mozgalmai miatt bi­
zonyos izgatottság uralkodott. Tekintettel azon 
hírekre, hogy a szofták be akarnak nyomulni a ka' 
marába, hogy ott a Sira törvény érdekében tüntes­
senek, a kamarai Sirs megkezdése, előtt gyalogsá­
got és lovasságot vonultattak fel az épület előtt.

A bolgár kárpótlás. Török félhivatalos forrás­
ból jelentik, hogy Oroszország a bolgár kártalanítás 
kérdésének megoldása után a szerb-montenegrói 
kérdés rendezésére javallatot fog tenni Törökor­
szágnak, amely Törökországra előnyös. Oroszország 
a hatalmakkal legközelebb közli propozieióit. Eifaát 
basa török külügyminiszter ma reggel Pétervárra 
érkezett és a pályaudvaron a török nagykövet, va­
lamint Szavinszki orosz külügyminisztériumi 
irodavezető fogadta. Nuradinkián török kereske­
delmi miniszter közölte a Yéni Gazette szerkesztő" 
jével, hogy Eifaát basa külügyminiszternek Pét-er- 
várott választania kell, vájjon a hadi kárpótlás 
rendezése kapituláczió vagy konverzió utján tör­
ténjék-e; a választás valóban nehéz- A födolog a 
kamatláb megállapítása, miután minden .tél száza­
lék 500,000 font differeueziát jelent. A bolgár hadi 
kárpótlás, amely levonásba hozandó lesz, 125—il5Ú 
millió frank lesz,

A szerzői jog védelme. Az Unió kongresszusa 
elfogadta a szenátus által már határozattá emelt 
módosító javaslatot a. szerzői jog védelmére vonat­
kozó törvényhez, amely zenemüvek szerzőinek jogát, 
automatikus zongorát vagy más mechanikai hang­
szerek utján való jogosulatlan terjesztés utján 
megvédi és a szerzői jogra vonatkozó törvénynek a 
könyvek és zenei, valamint müx-észeti termékekről 
szóló részéről kimondja, hogy azt teljes revíziónak 
kell alávetni.

TÁVIRATOK.
Terdinánd Bukarestben.

Bukarest, márczius 4. Ferdinand bolgár ki­
rály ma este Bécsből ideérkezett. A pályaudvaron 
Károly király fogadta. Ferdinánd király holnap 
reggelig marad a király vendége, azután visszatér 
Bulgáriába.

Közgazdasági táviratok.
A franrzia bank állása.

Paris, márczius 4. Készpénzkészlet: 
(arany) 3622.625.000 (—17043.000). Készpénzkész­
let (ezüst) S88.171.000 (+87.000). Váltótáreza
848.888.000 (4-72.003.000 frank). Banjegyforga-
lom 5122.312.000 (4-188.500.000.) Magánszámlák
647.138.000 (—160.141.000). Kincstár követeié-e
162.065.000 (—87.008.000). Összes előleg 511.569.000 
(4-8,329.000). Kamat és leszámítolási jövedelem 
6.382.000 (+450.000), A bankjegyforgalom aránya 
a készpénzkészlethez 88.06.

EGYETERTES
szerkesztősége és kiadóhivatala

Eötvös-utcza 32. alatt van
A szerkesztőség telefonja: 788-
A kiadóhivatal telefonja: 706.

VI.,

Péntek, márcaius ö.
«----- .. - -» -ttael

A nagyszerb összeesküvők.
— Második nap. —

Budapest, márczius 4,

Ma folytatták a felségárulással vádolt nagy 
szerb összeesküvők pőrének tárgyalását. A mai má­
sodik napon a tárgyalás sokkal nyugodtabb meder­
ben folyt le, mint tegnap. A közönség érdeklődése 
jócskán megcsappant és a vádlottak is sokkal nyu- 
godtabban viselkedtek, mint tegnap. A tárgyalás 
legyügyobb része a terjedelmes vádirat felolvasásá­
val1 telt, el, amely szőlős történelmi visszatekintés­
sel kezdődik. A vádirat szerint a legsúlyosabbak a. 
vizsgálat adatai a két, Pribicsevics testvérre és 
Lukács Yászó kereskedőre.

A mai tárgyalás.

A tárgyalást pontban kilencz órakor nyitotta 
meg Tarabokia elnök. A szokásos formaságok el­
intézése után folytatják a. vádirat felolvasását, A 
járások szerint csoportosított bizonyítási anyagnál 
tartanak, még pedig C/.irkvon ioznuál és DubiczáuáL

Mikor a vádirat felolvasása közben a eirkveni- 
boki járásban az ügyészség százharminczkettedik 
számmal megjelölt Kukavicza Malija nevű tanújá­
nak említéséhez érnek, akinek vezetékneve magya­
rul azt jelenti, hogy: gyáva, a vádlottak felkiál­
tanak :

— Méltó tanú! . - - (Derültség.,
Fél tiz óra tájban az elnök elfárad ős átadja 

a vádiratot az itélötanáes egyik tagjának azzal az 
utasítással, hogy ezentúl minden félórában váltsák 
fel egymást az olvasásban a szavazó birák.

Az elnök, alighogy a vádirat felolvasásában 
felváltotta őt az egyik szavazóbiró, észreveszi, hogy 
néhány vádlott újságolvasással tölti az idejét. Az 
elnök haragosan rájuk szól:

— No tessék itt újságot olvasni. Ez már mégis 
csak lebecsülése a bíróságnak. Tegyék le azokat 
a lapokat!

A vádlottak szó nélkül engedelmeskednek.
Háromnegyed tízkor az elnök öt perczes szü­

netet rendel el.
Szünet után tovább olvassák a vádiratot. Az 

egyik passzusnál elkeseredetten fakad ki Kar.sar 
Szteván vádlott, Szirmon község fiatal jegyzője:

— Ez hazugság!
Elnök: Ezért rendreutasitom. És ha ez bár­

melyikük részéről is megismétlődik, kénytelen le­
szek az illetőt fegyelem büntetéssel sújtani.

Féltizenegy órára végeztek a vádirat bizonyi- 
.tási anyagának Jaszenovácz, Okutyáni ós Pak- 
ráczra vonatkozó részeivel. Negyed tizenkettőkor 
az elnök hosszabb ebédidőt rendel el-

Szünet utáu folytatják a vádirat felolvasását. 
Sorra kerül a sztara—gradiskai anyag. Ezt követi 
az utolsó járás, a kostajniczai. Azután a védelemre 
való általános visszatekintést és végezetül a vád­
irat. befejezését olvassák fel. Déli egy órakor el­
végezték a vádirat felolvasását. Ekkor az elnök 
megjegyzi, hogy a vádliatározatot a báni tábla meg­
erősítette, szóval az jogerős.

Dr. Hinkovics védő panaszolja, hogy a védők 
nem kapták meg a báni tábla végzését éis kéri, 
hogy közöljék velük a megerősítés megokolását, A a 
elnök nem adhat helyt a kérelemnek, mert annak 
idején a vádlottakkal közölték a báni táblának a 
vádhatározatot megerősítő végzésének megokolását,

FéUkettökor az elnök berekeszti a mai tár­
gyalást.

Holnap reggel kilenez órakor elkezdik a vád­
lottak kihallgatását, amely a vádirat sorrendje sze­
rint fog megtörténni.

Újabb letartóztatások.
Az ügyészség elkobozhatta a „Hrvatska" ezimií 

újság ma megjelent számait, mert a lap eyvik köz­
leménye azt irta, hogy a por iránt nem érdeklődnek 
a bécsi tényezők ós hogy a tárgyalással a bibit akar­
ják a szégyentől megmenteni.

Ma különben újabb letartóztatások is történtek.
"Mitrovlezárói távirat érkezett, mely jelenti, 

hogy az ottani ügyészség a nagyszerb nsszeceküvós- 
ben való részvétel gyanúja miatt Vala Masicza fa­
luban letartóztatta Markoviéi Szvetoszláv polgár­
mestert, akit még a mai nap folyamán a horvát 
fővárosba kísérnek. Dvor községből is jelentenek le­
tartóztatást. <lo részleteket, nem mond a távirat. Az 
újabban letartóztatott vádlottak ellen egy második 
linux-szerb felségárulási port fognak indítani.

A holnapi tárgyalási nap elé általános érdek­
lődéssel tekintenek. Holnap kezdődik ugyanig * 
vádlottak kihallgatása, első sorban a fintirl Pri- 
biosevicset, a képviselő fivérét hallgatják ki. A 
védők minden tekinteti n azon lesznek, hogy a 
per mielőbb befejezéshez jusson, ez azonban aligha 
lesz lehetséges, mivel a tanuk kihallgatása. <s»ak 
]7-cn kezdődik. A külföldi hírlapírók nagy figX*- 

I lemmel kisérik a per lefolyását. Általános at *
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vélemény, hogy azon. esetre, ha Szerbiával a háború 
kitör, hogy ükkor a por tárgyalását félbeszakítják, 
ha pedig békére kerülne a sor, »kkor a pert le­
teszik, úgy hogy semmikép sem jut ítélethozatalra 
a dolog.

Általánosan feltűnik, hogy a budapesti és a 
bécsi lapok alig küldtek külön képviselőt a tárgya­
lásra, ellenben nagy számmal vannak képviselve a 
külföldi lapok. Belgrádiból a „Stampa“ és egy szo- 
czialist.a lap, Prágából a „N.ircdm Politika“. Orcsz- 
oiszágból az „Odoszkija Wjedomosti“, a „Ruszkija 
Szlovo“, a „Petcrsburgszkija Wjedomosti“ és a 
ipétervári távirati ügynökség, Párisiiéi a, „Petit 
Journal“ és a „Newyork Herald“, Londonból a 
„Times“, azonkívül a „Corrlere do la Sera“ és 
más lapok küldtek külön tudósítókat. Holnapután 
Pribicsevics Valérián tanár vádlott kihallgatásá­
val kezdődik a tárgyalás.

Kraszojevics György orsz. képviselő, a radi­
kális szerb párt elnöke ősi Miladinovics Zsarkó al- 
olnök ma Budapestre érkeztek és a kópviselöház 
folyosóján felkeresték a függetlenségi párt. több 
előkelő tagját, hogy a zágrábi perben ökot ért. sé­
relmekről informálják a pártot. Miladinovics ügy­
véd, ki egyike a védőknek, akiket kizártak, elmon­
dotta, hogy mikor ő az ügyész kizáratási indítvá­
nyára reflektálni akart, az elnök nem engedte 
szóhoz jutni, azt mondván, hogy amig a vádlottakat 
ki nem hallgatta, semmiféle előterjesztést nem fo­
gadhat el. Ugyanígy járt dr. Dobrisics védőügyvéd.

A függetlenségi párti képviselők, kikkel Kra- 
szojovics és Miladinovics beszéltek, kijelentették, 
hogy itt. egy horvát biróság ténykedéséről lévén 
szó, ez autonóm ügy, amibe Magyarországnak bele­
szólása nincs.

ÚJDONSÁGOK.
Beomlás.
* *

*

Ma délelőtt meghalt egy ember a buda­
pesti törvényszék vizsgálati fogbúzáiban.

Lehet, hogy ártatlan volt, lehet, hogy 
nem. Én el nem döntöm, mert azt se tudom, 
hogy miért volt befogva a szerencsétlen. De 
nem is érdekel. Végre is, itt mindenki rab. 
Az egyik igy, a másik úgy. Mit érdekelhet 
engem, bog)” az a másik rab miért rab, és 
hogyan rab. Engem, a rabot, csak az érdekel­
het, hogy kaczngott-e az a szabaduló, amikor 
már érezni kezdte a nagy bizonyosságot. 
Hogy megy ... Innen, oda ... valahová!... 
Vájjon kaczagott-e a falakon, a rab tat tókon, 
a birákon, az orvosokon, mindeneken, amik 
útját akarták állni az indulásban? Ö pedig 
csak ledőlt azon a gyalutlan fapricscsen, az 
arozára ráköltözött az a nagy fakóság... a 
nagy világosság gyenge visszaverődése és 
nézte maga fölött csöndesen az utat, amelyen 
elindulni készült... a fehérre meszelt, vajz- 
talam menyezet falát, amelyet már nem is 
látott... És szólították és kínálták neki a 
rabság bájitalait... és ő nagyszerű 'néma­
sággal hallgatott, hitlő szivében a szabadság 
nirvánájával. A rab, akit vallomásra haj­
szoltuk tegnap még. holnap is raboskodó gő­
gös rabtársai, — nem felelt többet... De 
vájjon kaczagctt-e? Bélül valahol... ahol a 
százszor megkorbácsolt idegek, a zsongva, 
halkan szálló nagy szabadulást legelőször 
óraik ... Oh, be gyönyörű, gyönyörű lehet az! 
Kilépni könnyen a bilincsek közül és ráka- 
ezagni a. tehetetlenekre, akiknek itt keli Ma­
rad miok, őrizni sárga börtönifalakat, holnap 
Is. hajszolni rabot raboskodva, keverni ba- 
ezontaton kutyvnlékokat es tudni, hogy csak 
egyet lemegy bizonyosság van, es az nines 
Venn az. ő rabságaikban, hamun özében, aki 
hitványai)!), szórói iga tót több volt mindenek­
nél, amíg az övék volt... Amig egyszerre 
fölkelt a bilincsek közül és leverte maga előtt 
a pislogó faggyú gyertyát...

— Nekem mein kell több világosság!
Hogy kaozaghat az, akinek nem kell

több világosság, se rabság, se élet, se küzdés, 
se siker, se kenyér, se semmi... csak hat- 
láíbnyi agyagos föld ..,

te—y)

NAPIREND. Naptár. Péntek, márcziue R.
— Rönv. kath.: Özséb vt. — Prot.: Özséb. — Görög- 
orosz: febr. 20. Leó pk. — Zsidó: Adar 12. — A nap 
kél reggel 6 óra 35 perczkor, nyugszik d. u. 5 óra 18 
perczkor. — A hold kél d. u, 4 óra 4 porcakor, nyugszik 
reggel 6 óra 17 perczkor.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órakor,
A-belügyminiszter fogad d. u. 3 órakor.
A föidmiveléaUgyi miniszter fogad tói 5 órakor.
A közoktatási miniszter fogad 4 órakor.
A közoktatási államtitkár fogad d. u. 4 órakor.
A képviselőhöz ülése d. e. 10 órakor.
Nemzetközi grafikai kiállítás a Műcsarnokban 

nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 koróna. — Nemes Marczell 
mestermüveinek kiállítása a Szépművészeti Múzeumban.
— A Miénk kiállítása a Nemzeti Szalonban nyitva 
9—8-ig. Belépődíj 1 korona. — A Könyves Kálmán 
Nagymoző-utczai szalonja rendezés miatt zárva-. — AZ 
■Uj Művészeti Szalon (Kecskeméti-u. 3.) nyitva égés« 
nap. Belépődíj nincs. — A Műhely kiállítása az Uránia 
Kígyó-téri szalonjában nyitva 4—8-ig. Belépődíj 20 
fillér. —- A N. Muzeum régiségtára nyitva 9—2-ig. — 
A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mező- 
gazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. — Az Iparművé­
szeti Muzeum zárva. — A Történelmi Képcsarnok 
nyitva 10-től fél 2-ig. — A Földtani Intézet Múzeuma 
zárva. — A Széchenyi Muzeum zárva. — Az aquincumi 
muzeum nyitva egész nap. — A Teehn. Iparinuzeum 
nyitva .9—1-ig és ti—8-ig. — A Ráth György Muzeum 
zárva. — Az Erzsébet Muzeum nyitva 9-tő fél 1-ig és 
3—4-ig, — A N. Muzeum könyvtara nyitva 9—8-ig. — 
Az Akadémia Könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egye­
temi Könyvtár nyitva 3—7-ig. — A pedagógiai könyv­
tár zárva,

— Udvari gyász Az elhunyt, Hohenzollern 
Mária Terézia herczegnőért. márcz.ius 6-án kez­
dődő tizonhatnapi udvari gyászt rendeltek el.

— Bomba a spanyol királyi palota kö­
zelében. Madridból táviratozzák: Mint a 
„Korrespondencia de Eszpana“ jelenti, a ki­
rályi palota épületének közve tét, len közelében 
bombát találtak, amelynek égett a kanócza. 
A rendőrség több embert letartóztatott.

Madridból táviratozzák, hogy kapcsolat­
ban azzal a jelentéssel, amely szerint a ki­
rályi palota közelében robbanó testet talál­
tak, a bel ügy minisztérium kijelenti, hogy 
petárdáról van szó, amelyet a királyi palota 
kertjének külső szélén, a palotától mintegy 
ötszáz méternyire tettek le.

Tagadják, hogy tegnap a pokolgép fel­
találásával kapcsolatban letartóztatások tör­
téntek volna. Az esetnek különben nem tu­
lajdonítanak nagyobb jelentőséget.

— A trónörökös Bécsien. Becsből jelentik ne­
künk, hogy Ferenez Ferdinand trónörökös tegnap« 
este családjával együtt visszatért és a Belvedere 
palotában szállt mer.

— Kinevezés. Darányi Ignácz foldtnivelés- 
ügyi miniszter Tichy Gyula m. kir. gazdasági se­
gédtisztet m. kir. gazdasági segédfelügyelővé ki­
nevezte.

— Audienczia a kereskedelemügyi miniszté­
riumban. Kossuth Ferenez kereskedelemügyi mi­
niszter helyett Szterényi József államtitkár pénte­
ken délután 5 órakor tartja meg c heti kihallgatá­
sát- A kihallgatásra előjegyezni lehet pénteken 
délelőtt az államtitkári hivatalban.

— Kitüntetés. A király dr. Drucker Jenőnek, 
a „Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete“ 
igazgatójának, a szőlészet és borászat terén szerzett 
érdemei elismeréséül, a királyi tanácsosi ezimet díj­
mentesen adomán y o zt a.

— Tiszti becsület. Az ember azt hinné, 
hogy a becsület fogalma egy, oszthatatlan 
nem is lehet azt, fokozni. Vagy becsületes 
valaki, vagy nem. Dr becsületesebb senkisem 
lehet másnál, mert mihelyt kevésbbó becsü­
lt les valaki, már becstelen is. De — ugv lát­
szik — a katonai becsület mégis valami 
appart dolog. Erre mutat az alábbi hir. Ste- 
fani Gusztáv nyugalmazott hadbiró-örna­
gyot, ti Grünzwcig Arthur altábornagy el­
nök lése alatt, tizenhét törzstisztből alakult 
becsület ügyi választmány bírósága Aradon 
tartott ülésén megfosztotta tiszti rangjától 
azárt, mert nyugalombnvonulása után Bras­
sóban egy özvegy kávéháztulajdonosnőt vett 
feleségül és ott letelepedve, mint e zúg társ ak­
tiv részt vett az, üzletben. A ra.i”uHól meg­
fosztott őrnagy, ámbár nyugdiját az ítélet 
nem érinti, felebbezését a hadügyminiszté­
rium elő terjesztette.

— Kossuth Forenóz a rendezett tanácsú városök 
tisztviselőiért. Évek óta állandó kérése a rendezett 
tanácsú városok tisztviselőinek, valamint a köz- 
ségi és körjegyzőknek, hogy féláru vasúti jegy- 
kedvezményt élvezhessenek az államvasutak vo­
nalain és a£ általuk kezelt helyiérdekű vasutakon. 
A kérelem indoka az volt), hogy ezek az autonóm 
tisztviselők állandóan állami funkeziókat végez­
nek minden anyagi ellenérték nélkül és ezzel 
szemben méltányos volna legalább o kedvezmény­
nek részükre való biztosítása. E kérésük eddig 
minden előző kormánynál visszautasításban része­
sült, Most azonban, miint a Magyar Tudósító je­
lenti, Kossuth Ferenez keréskedelemügyi minisz­
ter a mai napon tartott minisztertanács hozzá­
járulásával elhatározta, hogy a rendezett tanácsú 
városok közigazgatási teendőit teljesítő tiszt­
viselői, nemkülönben a községi és körjegyyzők ré- 
szőro saját személyükre vonatkozólag’ a féláru 
jegy kedvezményt engedményezik Ezzel kereken 
7200 érdemes köztisztviselőnek méltányos kérésé 
nyert teljesítést.

— A nagy panamák hazájából. Oroszor­
szágban nemcsak ä politikai gyilkosságok, a 
rablások és tömeges kivégzések vannak napi­
renden, de a milliós sikkasztások is a minden­
napi, megszokott dolgok közé tartoznak. Egy 
póterváiri hir szerint a közlekedési miniszté­
riumban az uj közlekedési miniszter vizsgá­
latot rendelt el, melynek folyamán tömeges 
visszaélések derültek ki. A vizsgálat első 
napján Deiarov titkos tanácsost több rend­
beli sikkasztás vétségéért felfüggesztették. 
Egy másik miniszteri hivatalnokot, Zetinki 
herczeget, 'hamisításért szintén felfüggesztet­
ték állásától. A vizsgálat folyamán már ed­
dig' is annyi sikkasztás és csalás bizonyoso­
dott be, hogy a közlekedési minisztériumot 
má,r csak rablótanyának nevezik. A miniszté­
rium hivatalnokait állítólag rákén y szeri tet­
ték a bűnös manipulácziókra, mert aki lopni 
nem akart, nem tudott, az,t azonnal elbocsá­
tották hivatalából. Ez az állapot már évtize­
dek óta tartott és a változó uj minisztereket 
a magasabb miniszteri tisztviselők annyira 
lekötötték, hogy senkit sem engedtek hozzá­
juk és igy minden az ő kedvük szerint tör­
tént. A nemrég elbocsátott minisztert, Sehau- 
fusst, meg is vesztegették a hivatalnokai. El­
esni táík mulatságokba és estélyekre, amelye­
ket gazdag szénszállitó-vállalatok rendeztek. 
A vá.llalkózók aztán udvariasságukért bősé­
gesen kaptak megrendeléseket a legmaga­
sabb árért. A minisztériummal egyidejűleg 
a vasúti kezelést is át fogják vizsgálni, mert 
az a bir kelt szárnyra, hogy a Szibéria—kö­
zépázsiai vasútnál több százmillió rubelt sik­
kasztottak. A közlekedési minisztériumban 
lázas hangulat uralkodik.

— Feliért Károly üdvözlése. Feliért Károly, 
a posta és távirda most kinevezett vezérigazgatóját; 
* központi tisztikar testületileg üdvözölte Bene 
Róbert főigazgató vezetésével, majd a posta ée 
távirda tisztviselők kaszinójának és az altisztek és 
szolgáknak kiildöttsc-go kereste fel, Földessy János 
felügyelő üdvözlő szavaira Foltért Károly mégha- 
tottan mondott köszönetét a tisztivselök ragaszko­
dásának kifejezéséért és hangsúlyozta, hogy" mint 
eddig, továbbra is minden erejével a posta.- és 
távirda intézmény fejlesztésére fog törekedni és 
odaadoan fogja istápolni a tisztviselők érdekeit. 
Holnap a VII. kér. függetlenségi és 4S-as pártkör 
fogja üdvözölni Földiái Gyula elnök vezetésével 
Foltért Károlyt, mint a kő- tagját.

— öngyilkos katonatiszt. Becsben Máriássy 
Brúnó közős hadseregbeli százados agyonlőtte ma­
gát a temetőben, tavaly meghalt, menyasszonyának, 
Gerlach Róza Krisztinának a sírján. M’nriássy két 
esztendővel ezelőtt, főhadnagy korában ismerkedett 
meg Gerlach Rózával, aki akkor vált el az űritől, 
az aszón,v tavaly nyáron vakbélgyuladást kapott s 
az operáezióba belehalt. Ettől fogva Máriússy bus- 
komor volt, Kassára, ahonnan menyasszonya halá­
los ágyához élt Ívták, megtörtön tért vissza n teme­
tés után y valószínű; hogy már akkor foglalkozott 
az öngyilkosság gondolatával. Minthogy fájdalma 
nem enyhült, nem akart tovább élni. Holttestét a 
katonai kórház halottasházába vittek.



— Roma növök örökösödési porc. Nem­
csak közönséges földi halandók, de hatalmas 
császárok ivadékai is pörösköduek- néha ami­
kor örökségről van szó és ha egyik-másik meg­
rövidítve érzi magát. Hőst az orosz czán csalod 
nagyherczegeinck örökösödési percről i an szó. 
Közöltük, hogy az elhunyt. Alexis nagyhercaeg* 
nek értékes miigyiijtöménye volt, A nag'yheri’- 
czeg ezt végrendeleti!eg a petérxaii czáai 
Eromitagenak hagyományozta. A vég rendelet 
végrehajtójának. " Schillings tengem agy nak a 
legnagyobb meglepetésére azonban, a vnügy üj- 
töményből épp a legértékesebb darabok hiány­
zanak,' többek között a gyűjtemény koronája, 
egy póráztáreza, amely valamikor Stuart Ma­
rjáé volt. 31int később kiderült, ezeket a i'itka- 
ságokat Wladimir nagyhevezeg felesége vitte cl 
jóhiszemülcg. akinek a nagyherezeg azokat oda­
ígérte. Az Eremitage igazgatósága még a. ezár 
személye körüli miniszternek a közbenjárását 
is igénybe vette, de mindezideig eredménytele­
nül. Állxis magyhevezeg készpénzvagyonát., 
mintegy- háromnegyed millió rubelt, természe- 
tes figra hagyta, aki hadnagy a pé térvári test- 
őrezredben. ' A fiatal tisztének az anyja Wol- 
konszkv herczegnö, aki igen kalandos életet 
élt. Fiát Parisban neveltette. Egy napon a fia­
tal Wolkonszky azzal vonta magára, a világ 
figyelmét, liogv az intézet igazgatójának az 
osztályba lépésekor nem kelt fel, mint a többi 
osztálytársa.

— Egv Wolkonszky csak a ezár előtt áll 
fel! — szólt és ülve maradt.

Ezért el kellett hagynia a párisi intézetet, 
Alásrészt azonban a czá-TOak, akinek az eset 
füléhez jutott, megtetszett az önérzetes fin, 
neveltetését magára vállalta és mostani három­
negyed millió rubelnyi örökségét- egv millióra 
egészítette ki. Wladimir nagyherezeg halála 
nvonlán még az előbbinél i? nagyobb botrány 
támadt. Amikor a nagyherezeg Pariéban, ahol 
színészek és színésznők társaságában gondtala­
nul töltötte napjait, hirtelen elhunyt; kitűnt, 
hogy nem irt végrendeletet. Az orosz törvények 
szerint isv egész vagyona férfi utódaira és 
férfirokonaira szállt volna. Ám a nagyherezeg 
neje, Mária Pavlovna, aki igv egv fillért sem 
örökölt volna, egyszerűen birtokba vette a nagy- 
herczeg Néva-parti palotáját és jussából többé 
engedni nem akar. A nagyherezeg fiai pedig, 
'Cyrill, Boris és Andrej uagyherozegejk anyjuk 
erélyes eljárásába sehogyan sem tudnak bele- 
nyuodni és panaszt tettek ellene a ezárnál. A 
ezár, hír szerint, külön házi törvényszék elé 
terjeszti az ügyet, amely a. Romauovok családi 
törvényei szerint, fog majd dönteni.

— Izgatás a hadsereg ellen. A budapesti szin- 
"dikalísták újabban megint elénk antimilitarista 
•agitáeziót fejtenek ki és izgató tartalmú falraga­
szokkal, röpiVekkel árasztják el az országot. Kct 
ilyen falragasznak az „Emberek népi akarjuk be­
várni“' és ,.Le a háborúval“ kezdetüeknek a- tar­
talmát a vizsgálóbíró hadseregellenes izgatónak 
találta és elrendelte az elkobzását, A rendőrség 
tegnap este megjelent Marton József Leventé­
ül, ez a 13. számú vendéglőjében, ahol az antimili- 
toristék éppen összejövetelt tartottak és a k-'t, pla­
kát példányait lefoglalta. Házkutatást tartott 
Heller Janáoz Levente-uteza IS. számú lakásán is, 
ahol a. falragaszokból -SS példányt talált, A nyom­
tatványokat. tegnap este akartak kiragasztani,

— Eltűnt mérnök. A rendőrségen ma bejelen­
tették, hogy Ballag! Ferencz huszonhétévé« mér­
nök a minap eltávozott, Dob-ut.cza .13. számú la­
kásáról s azóta, nyoma veszett. A rendőrség keresi

— Gyilkol a villamos. A Retck-utcza. 67-ik 
számú háza előtt borzalmas szerencsét len ség tör­
tént. ma délután. A közúti villamos vasút, egyik 
robogó kocsija elgázolta Biller Sándor tíz éves 
tanulót. A szerencsétlenül járt kisfiucskát félliol- 
tnn húzták elő a villamoskocsi kerekei alól ég a 
mentők bevitték a Rókus-kőrházba. Életben való 
maradásához; a orvosok nem fűznek reményt. A 
gondatlan kocsivezetö ellen a rendőrség megindi- 
tott-a a vizsgálatot.

— Letépett pecsét. A fuvarosikocsieuk Fó.thi-ut, 
21. szám alatti sznkegyktót tegnap pecsételték le. 
Alig távozott a bizottság, két férfi jelent, meg a 
izakegylet helyisége előtt és letépte az ajtóról a 
jecsétet, azután mind a ketten elszaladtak. A rend- 
irsig zártörés ezimen megindította a vizsgálatot.

EGYETÉRTÉS

— Megdézsmált pénzeslevelek. Amerikába sza­
kadt véneink agyondölgozzófc magukat a vastag 
levegőjű bányáikban, a füstös gyárakban s min­
denütt. csak azért, hogy a. maguk biztos megélhe­
tésén felül otthonmaradt, övéiknek sanyarú sorsán 
segíthessenek egy pár időnkint. ha-zaküldölt. dol­
lárral. Dolgoznak, fáradoznak, éheznek é-s meg­
vonják magúiktól a pénzt, kétszeresen is. Először 
azért, hogy az otthon maradottaknak megélheté­
sére jusson, másodszor azért, hogy újra összegyűl­
jön annyi pénz, melyért ismét vissza leltet térni 7 
régi hazába. Talán minden munkájukban az a 
megnyugtató tudat növeszti erejüket, és sok siker­
telenségeikben gyöngíti kétségbeesésüket, hogy 
nemcsak magukért vannak ott hanem visszamaradt 
övéikért is, aminek positiv bizonyítékát, adják azzal 
a haza küldött keservesen és bizony az éhség árán 
is. megtakarított néhány dollárral. Jön a. pénz le­
vélben a tengeren át, eljut egészen hazáig, már 
csak néhány .mértföldre van rendeltetési helyétől, 
ahol örömkönyeket csalna az apa, feleség vagy 
gyermek szemébe, de ime — megjelenik az emberi 
szarka, kikaparintja a hivatalos őrizet alól és el- 
úlvezi a tolvajmódon szerzett idegen pénzt. Ameri­
kában a küldő várja a megnyugtató levelet, helyette 
azonban csak megint kérő-levél érkezik. Erre aztán 
a szegény munkában kifáradt ember kétségbeesetten 
írja, hogy „küldtem“ s megtörténik illetékes he­
lyen aztán a feljelentés. Hosszabb időn át a vidék­
ről újra ói újra panasz érkezik a fővárosi postaigaz­
gatósághoz, hogy az Amerikából elküldött bankje­
gyekre kiállított levelekhez mellékelt pénzeket nem 
kapják meg. A postaigazgatóság erre megindította 
.a széleskörű nyomozást, amely azonban kellő ered­
ni énynyel nem járt.

Hogy a sikka^ztót mégis kinyomozzák, más 
módhoz folyamodtak. A bankjegyeket ugyanis, hogy 
a tolvaj használni tudhassa, he kell váltani a ban­
kokban. Ezért a postaigazgatóság az összes hely: 
és vidéki bankokhoz, takarékpénztárakhoz levelet 
intézett, amelyben kérte őket, l.Vgy az. ilyen ame­
rikai pénzjegyeket beváltó egyéneket tartsák 
szemmel.

Ma délután végre sikerült a postatolvajt ártal­
matlanná tenni. Úgy öt.-hat óra tájban a Pesti 
Afagy. Keresk. Bank Dorottya-utezai pénztáránál egy 
postaszolga "ötdolláros bankjegyet akart beváltani. 
A pénztáros előtt, aki szintén tudott a posta­
igazgatóság felszólító leveléről, gyanús volt a posta- 
szolga idegesen sürgető viselkedése, ezért megnézte 
a szárúját és aztán beváltotta a bankjegyet. Amint 
azonban eltávozott, rögtön értesítette az esetről 
dr. Alfán Zoltán postaigazgatósági tanácsost. A 
tanácsos utána nézett a dolognak és rögtön meg­
győződött róla, hogy a bankban járt szolga azonos 
Fehér János levélleadáson alkalmazott postaszolgiV 
val. Alfán magához idéztette Fehcrt, aki először ta­
gadni kezdett, sőt kijelentette, hogy egyáltalán-uem 
járt még sohasem a Kereskedelmi Bankban. Később 
azonban, amikor a saját engedélyével megmotozták 
és megtalálták nála a1 Kereskedelmi Bank által kiál­
lított elszámolási jegyet, mindent bevallott.

Elmondta, hogy az, öt. dolláros bankjegyet egy 
Amerikából érkezett levélből vette ki. A levelet, púi­
dig. hogy tettére rá ne jöjjenek", megsemmisítette. 
Tagadta, bog?" több Ízben is felbontotta a leveleket, 
Alíay tanácsos megtette rögtön a postaszolga ellen 
a rendőr-bégen a. f-c-ljelentést. A rendőrség min­
denekelőtt házkutatást, tartott a szolga Zsigmond- 
utcza 9. szám alatti lakásán, hol nagymennyiségű 
lebélyegzett amerikai bélyegekre akadt. Ebből ter­
mészetesen azt (következtették, hogy a szolga már 
hosszabb idő óta folytatta pónzelkezolcsi mnnipu- 
láczióját és a leveleknek ezzel járó -mogsennn isi lé­
sét. Fehér Jáno«t ezért rövid kihallgatás után le­
tartóztatták.

— Házasság. Úniirieia Gyula házasságot, kö­
tött a Vili. kerületi anya könyv vezetőnél Darvas Mar­
gittal,

Hartstrin Vilmos Husztről eljegyezte Wctss Sári­
kát Nagy ■szellő-rül.

Csontos Kálmán Ti.-znföMv árról eljegyezte fícnkő 
Emmá t Görgény szén ti m ré ről.

— Nászajándékok, jegygyűrűk a legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán mtlőrá* ékszertclopén, Budapest, 
VII., Erzsébet-kfirut -'0., 1. em. szerezhetők be. Nagy ké­
ped album árierryzók bérmentve küldetik.

Fontok, márcz-ius 5.

— A Szaniu-ügy. Czárán István budapesti 
királyi főügyész utasítására Sélley Barnabás fő- 
ügyészhelyettcs intézkedett, hogy ’a budapesti 
ügyészség vádat, emeljen Areiib.asev regényének, a 
Finnin nak fordítója és kiadója ellen s indítványt 
tegyen a rövidesen híressé vált regény lefoglalása 
iránt.. Az ügyészség indítványa tegnap délben ju­
tott Zeitvny Leó, a törvényszék elnöke elé, aki azt 
dr. Szlávok Ferencz vizsgálóbírónak osztotta ki. 
Dr. Szlávok Ferencz még nem döntött a lefoglalás 
tárgyában, mert a terjedelmes, mintegy négyszáz 
oldalra terjedő könyv* átolvasásával még nem ké­
szült el, 1 élvén egyéb sürgős halasztást nem tűrd 
ügyei is. Értesülésünk szerint dr. Szlavék holnap­
után fog az ügyészi indítvány felett dönteni s az 
esetleges lefoglalás foganatosítása szombat délre 
várható.

— Az ujoDczállitás. A hivatalos lap közli a 
m. kir. honvédelmi miniszter körrendeletét vala­
mennyi vármegye közönségéhez az idei ujonczálli- 
tás foganatosítása tárgyában. Ebben így rendelke­
zik: 1. Az 1909. évi fősorozás a már jóváhagyott 
utazási és működési tervtől részben eltérőleg a 
folyó évi márezius 8-tól május 15-ig, Budapest szé­
kesfővárosában pedig június 15-ig terjedő időben1 
lesz megtartandó és ebhez képest az egyes törvény- 
hatóságokra már megállapított működési tervek 
annyiban szenvednek változást, hogy azokban a 
sorozó járásokban, amelyekben a sorozás kezdete 
márezius 8-áná] korábbi napra esett Volna, a fősoré- 
zás uj utazási és működési tervek szerint, lehető­
leg közvetlenül a többi járásokban lebonyolított 
sorozások után, május 15-ig lesz megtartandó. 
Ehhez képest tehát mindazokban a sorozás! járá­
sokban. ahol .a. már jóváhagyott sorozán utazási 
t's működési terv szerint a fősorozás márezius 8-án 
vagy valamely márezius S-ika után következő na­
pon kezdődik, a fősorezás teljesen már jóváhagyott 
uionezozási terv* szerint hajtandó Végre. Ennélfogva 
felhívom azokat a törvényhatóságokat, aroelvek 
nek egyes sorozó járásaiban a. fösorozás kezdő 
napja a márezius S-ika előtti időnor.tra volt. tervbe 
véve. hogy az elmaradt sorozó járásokra vonatkozó 
uj utazási és működési terveket a had kiOgés/.ité-: 
kerületi és honvéd kiegészítő naranesnok-ságokkal 
pgyptértüleg minél előbb készítsék pl és - jóváh a gras 
és tudomás vét á véget! hozzám folyó évi április 
10-őig okvetlen terjeszszék fel.

— A villamos áram halottjai, ünrtnumdban 
egy olaszt, aki az elektromos vezeték drótját, el 
akarta lopni, a vezetéken függve megszenesedett 
holt térttől találták. A hatalmas feszültségű áram 
a szerencsétlent egy pillanat alatt megölte, ^gy 
berlini újság ebből az alkalomból felelevenít, né­
hány esetet, amikor a villamos áram önmaga xé- 
gezte el a rendőrség, a törvényszék és a hóhér mun­
káját. vagyis a .bűnöst elfogta, halálra ítélte és a 
szörnyű végzést végre is hajtotta. Különösen a dél- 
afrikai gyarmatokon akadt sok dolga az elektro­
mosságnak a kiváncsi és,a csillogó TÓzdrútra vácvó 
ben.szülőt tökkel. A vezetékek itt rendszerint köny- 
nyebben hozzáférhetők, mint a nagyvárosokban, 
többnyire ipartelep üzemét látják el világítással és 
hajtóerővel s igv a drótban keringő áram tíz, ti­
zenötezer volt feszültségű. A rézdrót szörnyen iz­
gatta a kádereket. A boldogtalan feketék első gon­
dolata. amikor a szabályosan kifrszitett. dóitokat 
-megpillantották, az volt. hogy otthon várakozó 
menyasszonyuknak, nővérüknek, majd finom rézlvv 
z-alból készítenek fülbevalót, és knvpereo.zot. Termé­
szeteden már az, első érintésre olyan hatalmas ütést 
kaptak, hogy megköszönhette akármelyik, ha csu­
pán örökös bénaság árán menekült a kitűnőnek 
vélt. vállalkozásból Nem régen történt, hogy egy 
nagy afrikai ipartelep vezetékén károm: négert ta­
láltak élettelenül. Évekig tartott, amíg végre a 
bensziilöttek lemondtak arról, hogy vezetéket Ion­
jának. Egy egész kis temető kel rt.kezet.tt addig. A’ 
könnyebben hozzáférhető helyeken még ma is fa- 
burokban helyezték a rézdrótokat, mert bizonyos, 
hogy még ma is akadna vállalkozó a sötótbörü le­
gények között., annyival is inkább, mórt., mint a 
dortmuudi eset. bizx,-nyitja, még a íoliórbörüek sem 
tanultak g maguk kárán.

— Gyilkos asszonyok. Az nrarlmegyei Tornova 
községi,vn Madalina János román ember szerelmé­
vel üldözte Ignyiska Mária fiatal özvegyet, az asz- 
szeny azonban hallani sem akart róla. Ma reggel a 
legény fenyegetőzött, hogy uz, asszonyra gyújtja 
a házat, ha nem hallgatja meg, mire az asszony nő­
vérével egy karút kapva, a legényt lefogták 68 
agyonverték,
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— Egy trónörökös afrikai útja. Brüsszeliből 

jelentik, hogy Albert belga trónörökös április 3-án 
indul afrikai útjára, amely alkalommal különösen 
a Bongo-vidéket akarja felkutatni. A herezeg hajó­
val Fokvárosba utazik és onnan vasúton egészen 
Broekenhillig. Innen gyalog történik majd ai to­
vábbhaladás a Moero-tóhoz cs a Kongó-folyóhoz.
A trónörökös azonkívül még az ásványokban gaz­
dag Katanga vidéket is be fogja utazni. Az expo- 
diczió, amelyhez a király sokáig vonakodott bele­
egyezését adni, öt hónapig fog tartani. Maga a 
gyalogút két hónapot fog igénybe venni. Abban a 
tényben, hogy a király végre mégis beleegyezett a 
trónörökös elutazásába, újabb bizonyítékát látják 
annak, hogy a király betegségéről és állítólagos le­
mondási szándékáról szóló hírek milyen alaptalanok.

— A fővárosi vendéglősök és kovesmárosok 
ipartársulata ma .este az Intim-eziuhúz díszterme­
iben fényesen sikerült tárezmulatságot rendezett. 
Iga«, lehet mondani, hogy korcsmái jókedv uralko­
dott, a méreteiben is nagy bálon. Az öregebbek sö- 
röskanosó, vagy boros üveg mellett nézték, hogyan 
t.ánozolnak szép korcsmáros leányok a tüzes fiatal­
sággal, amely ugyancsak szép számiban jelent meg 
ezen a mulatságon s amely a rendezőség élén fárad­
hatatlan buzgalommal gondoskodott arról, hogy a 
mulatni vágyó leányok mulassanak la és kellemes 
emlékekkel távozzanak egy mindenképpen sikerült 
mulatságról.

_ A helyettes. Balázs András harminezóves
fuvaros karácsony estéjén egy külvárosi korcsmá­
ban mulatott, s mert a ezigány rosszul húzta, meg­
pofozta. Ebből nagy botrány támadt és Balázst a 
■hatodik kerületi kapitányság két, napi elzárásra 
Ítélte. A jókedvű fuvarosnak most Kellett voln^ le­
ülne a büntetést, de mert munkája volt, megkérte 
Nagy Lajos 40 éves napszámost, hogy ülje le he­
lyette a két napot., ad érte 6 koronát, Nagy Lajos 
belement a dologba és tegnap Balázs helyett jelent­
kezett a'i tolonczMzban. Itt azonban leleplezték és 
a helyettes urat közokirathamisitás czimén letar­
tóztatták.

__ Öngyilkos kísérlet az Andrássy-utou.
Deutsch Oszkár kercskedösegéd ma délelőtt az 
Audrássy-ut 9. számú háza olőtt revolverrel mellbe 
lőtte magát és életveszedelmesen megsebesült. A 
mentők bevitték a Ferencz József kereskedelmi 
kórházba, ahol az életunt fiatal ember h sí deklik. 
Tettének okát nem tudják.

__ A részeges férj. Többször ült már börtön­
ben Vásári Lajos napszámos^. Legutóbb nyolez hó­
nappal ezelőtt szabadult ki. Azóta nem hirt mun­
kát kapni s a felesége, Natjy Eszter mosónő tar­
totta ol. Az elzüllött ember iszákos volt s ha rná 
moroöan tért haza, mindig bántalmazta a. felesé­
gét. Tegnap úgy szerzett pénzt a dorbézolásra, hogy 
eladta a télikabátját, amit. a felesége vett neki. 
Amikor reggel kabát nélkül, részegen hazaiért, az 
asszony ijedten kérdezte, hogy hol a kabát?

__ Elittam, felelte a napszámos. Adj pénzt,
mert nem volt elég.

Az asszony elutasította, mire Vásári nekiron­
tott. A napszámosné közéiben véletlenül egy fazék 
forró viz volt. Ezzel leöntötte az urát, aki most 
baltát ragadott. Az asszony elfutott, és néhány perez 
múlva rendőrrel tért vissza. X ásári akkor már 
nemcsak a baltával hadonászott, hanem egy éles 
konyhakést is fölkapott, Amikor meglátta felesé­
gével a rendőrt, toporzekolni kezdett.

— Megnyuzlak mind a kettőtöket, — kiáltotta.
A garázda embert iYa-gynehezen bekísérték a fő­

kapitányságra a letartóztatták.
__ \z ajkai katasztrófa áldozatainak a mai

poétával Gregorcsek Oszkárnó egy koronát, 
Nvvzsnyí Margit, húsz fillért küldött be czamiiinkre 
Magyairkanizeuról az ajkai bányakataaztrófa áldo- 
.zalai számára. Az adományokat rendeltetést he­
lyükre juttattuk.

__ Az éjjeli őr drámája. Lippán az elmúlt éj­
jel t.öbb berúgott kőmives hazafelé menet nagy 
lármát, osapott. Gottfort János éjjeli őr <»endvo 
intette a lármázókut, mire Gecz.l János b.ieskáxul 
rátámadt re megölte. A rendőrség Geezlt letartóz­
tatta, többi társait is keresi, mert alapos a gyanú, 
hogy ők is része sok az őr meggyilkolásában.

— Halálos végű késelés. Még a múlt hónap 
végén történt, hogy a Mária Terézia-téren Sta- 

' nolits Pál 26 éves péksegéd megtámadta II í,k- 
•packer Ferencz vér-uóx'ót, es összeszurkálta. Haek- 
apacher tegnap a Kókus-kőrházban meghalt. A 

• merénylő pékségedét a rendőrség ma letartóztatta.

— Bojkottált pánszláv agitátor. Dr. Bazov-szky 
losonczi ügyvéd több pánszláv agitátortól támo­
gatva pénzintézetet alapított Losonczou, amely­
nek főczólja a pánszláv törekvések támogatása. A j 
város polgármestere indítványára a város közön­
sége egy rendkivül népes gyűlésen elhatározta, 
hogy dr. Bazovszkyval minden társadalmi érint,- 
kezest meg,szakit, úgyszintén azokkal is, akik vele 
esetleg érintkeznének. A határozatot ezer pél­
dányban nyomatják ki cs falragaszokon is köztudo" 
másra hozzák. A bojkott kiterjed azokra a kereske­
dőkre cs iparosokra is, akik tőle megrendeléseket 
fogadnak cl, ügyfeleire is, akik hozza, mint, ügy­
védhez fordulnak jogvédelemért, valamint mind­
azokra, akik az általa alapított pénzintézettel ösz- 
szeköttetésbe lépnek.

— Halálos bukás. Pásztélyi Sándor, az aradi 
3. honvédhuszárezred századosa ma délelőtt az 
aradi kaszárnya udvarán leszédült lováról és né­
hány perez múlva meghalt. Pásztélyi néhány hó­
nap előtt lebukott lováról, fejét megütötte és azóta 
erős főfájásban szenvedett. Az orvosok agyszélütést 
és vérömlóst konstatáltak.

— Ékszerlopás. Ghasem Meliedin huszonhet- 
esztendős drágaikökereskcdő bőröndjéből a Fehórló- 
szállóban kiloptak egy különös formájú pergament- 
osomagot. Ebben sok ezer koronányi amerikai 
csiszolatlan gyöngy és gyémánt volt, A gyöngyök 
nagy része fehér és szürkés szinti.

— Halál a börtönben. A maikó-utczai ügyész­
ségi börtönben ma hirtelen meghalt egy vizsgálati 
fogoly, Ilnjdoh János. Először a mentőket hívták, 
akik megállapították, hogy a huizomiyolcz éves 
embert szivszélhüdés érte. A halottat ezután a tör­
vény-széki orvostani intézetbe vitték.

— Betörés a templomban. A debreczeni 
katolikus templomba ma ismeretlen tettesek betör- 
telt. A betörők fel feszi tették a Szt, AntaPpe'rselyt 
és jelentékeny összeget raboltak.

— Tolvaj kocsis. A hódmezővásárhelyi rend­
őrség ma letartóztatta Flórián Ferencz kocsist, 
ki gazdáját, K'okovai Mátyás nagykereskedőt és fő- 
trafikost egy év óta állandóan lopta. A kocsis kü­
lönösen dohányt, ezukrot és rumot lopott és a lo­
pott dolgokat a szomszédos községekben adta el. 
A lopást. Lelle 'községben fedezték fel a pénzügyő­
rök, kik Flóriánt lo is tartóztatták. A kár mintegy 
10.030 korona. A nyomozás a délvidékre is ki­
terjed'.

— Sikkasztás. Vankó Alajos bécsi nagyfuva- 
rosmester észrevette, hogy két könyvelője és üzlet­
vezetője évek óta károsítja. 1" öl jelentést tett el­
lenük s a vizsgálat 'kiderítette, hogy az elsikkasz­
tott összeg meghaladja a. 100.000 koronát. A két 
könyvelőt- és az üzletvezetőt letartóztatták.

x Fodor-féle vívóterem a. Koronaherczeg-uteza 
3. szám alatt, a főváros legnagyobb 63 legjobban fel- 
szervit t-orna- és vivőterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- ős vívásra.

x Bobhashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x A Parisiaua-Orfeumban zsúfolt néztőtér 

előtt folytatja vendégszereplését a néger operett-társu­
lat, mely egy csapásra meghódította a budapesti kö­
zönséget. Szombaton, e hónap 0-án, az előadás után 
nagy álarezos-bál lesz az orfeum télikertjében Banda 
Marczi zenekarának és a néger-operett-társulat tag­
jainak közreműködésévé,'. Kz utóbbiak különféle ké­
mikus néger-tánezokat mutálnák be.

Misék
BZ

Egyetértés Vasárnapja 
ingyenes heti mellék­
letben RRHIRRRRRRB

oltson
az Egyetértés kiadó­
hivatalában RIMRM

EötvBs-utca 3Z.

színház és művészet.
(*) Opera. Cahierné asszony ma fejezte lie 

vendégszereplését az Operában. Bucsuszarcpémek a 
Próféta Fidesét választotta, amelynek az énekrésze 
nem felel meg teljesen a hangjának. Ennek lehet 
tulajdonítani, .hogy mellreglszterének a fénytelen 
csengése ma sokkal erősebben észrevehető voltl 
mint előző föllépései alkalmával. Még ezekben a ki­
értékelt kopott régiókban is visszasugárzik néha 0 

hangjának régi, szépséges fénye, föl-fölcsillan egy- 
egy bársonyos, teli csengés, de ez már csak má­
sodvirágzás, föltörö emlék. Magasabb hangjai ma 
is ép olyan puhán, ép a«nyi érzéssel zengettek, mint 
„Orfeusz“-ban és „Sámsonéban és ma is teljesen 
megkapták és meghódították a közönséget Az ének­
művészeiét ismét meg kellett csodálnunk Ca­
hier aszenynak, a lélekzetvétele brilliáps, 
az kitonálása tiszta, a paszszázsai fino­
man lepergők. Igazán élveztük a játéká­
nak a bámulatos művészetét, annál is. inkább, 
mert ebben az Opera színpadán ritkán van ré­
szünk. Az ő Fides-e elsőrangú színészi alakítás, 
amelynek minden egyes momentuma ki van élezve 
és meg van játszva. Nem mondhatjuk el ugyanazt 
az est többi szereplőből. Sebeöh Sári Bertája' ne­
hézkes volt és darabos, ami erősen rontotta külö­
nösen prpezia énekének a hatását. Jánost Zsunardi 
énekelte frjss és csengő hanggal, ellenben minden 
egyenletesség nélkül. Az internálása sokszor bán­
tóan hamis volt, a második fölvonás nagy jelenetet 
pedig tönkretette a játékával. Igen jó volt Szendröi. 
Arey és Pichler 3, anabaptistája, valamint az énekkar 
is kitűnőt produkált., ha a templomjelenet gixeareit 
leszámítjuk. Az előadást. Berikö Henrik karmester 
vezette határozottan és biztos kézzel. (de.)

(*) A budapesti egyetemi énekkarok hangver­
senye. A több mint száz tagból álló egyetemi 
énekkar ma este Hackl Lajos karnagy vezetése 
mellett szépen sikerült magas niv’ón álló hangver­
senyt rendezett a Vigadó nagytermében. Az ifjak 
több színesen megkomponált magyar dalt adtak 
elő szépen és oly összevágóan, mintha egyetlen 
művész lett volna az egész énekkar, aki épekével 
belebüvöli magát a hallgatóság szivébe és aki 
hangról-liangra tudja a közönséget egy érzésben, 
egy hangulatban összehangolni. Gyönyörűen érvé­
nyesült az először alkalmazott visszhangkar is, amely 
pree-zizitásával ki tudta hozni az erdő niélyiböl hoz­
zánk futó visszhangokat. Az énekkarnak a száma közé- 
két szubtilisan egyéni művésznek a játéka ékelő­
dött be. Az egyik Rév Kálmán, a még gyerekszámba 
menő hegedűművész, aki az öntudat és az ösztön 
szerencsés összetételének biztonságával csalta ki a 
Polonaise szépségeit. A másik 1 hamán István zon­
goraművész, aki játékának finom elegancziájávail, a 
megértésnek és a megérzésnek intim készségével 
artisztikus szempontból igaz, nagy sikert tudott 
elérni.

(*) Az Operaházban holnap, pénteken az, 
előre hirdetett „Carmen1' előadása Szamosi Elza és 
Környei Béla rekedtsége miatt, elmarad és helyette 
„Mignon“ kerül színre a kővetkező szereposztással: 
Mignon — Payer, Filine — Szilágyiné, Fridrik — 
Palóczyné, Lotharie — Szemere, Meister Vilmos 
— Pichler, Lear tee — Mihályi, Jarno — Hegedűs. 
Vezényel Benkö karmester, rendező Alszeghy K. 
főrendező. Szombaton Feinhaus Frigyes baijor ki­
rályi kam araénekes vendégfelléptével a poliklini- 
kai egyesület, javára a „Nürnbergi mest.ordalno- 
kok“-at adják.. A vendégművész Hans Sachs szere­
pét énekli, a többiekben Mcdek, Válent, Arányt, 
Déry, Dalnoky, Várad! S„ Erdős, Pichler, Mihályi, 
Ney B„ Venczell. Kertész és Kárpáth működnek 
közre! Vasárnap a „Csavargó“ van műsoron.

(*) Ifjúsági hangverseny. Szépen sikerült 
hangversenyt rendezett, ma este az T. kér. főgim­
názium! ifjúsága. A hangverseny az intézet hatni 
más tornatermében folyt le a szülők és nagy ér­
deklődő közönség jelenlétében. A hangversenyen 
Dobokay Zoltán ifjúsági elnök vezetése alatt részt 
vett az intézet énekkara, a tanuló ifjúság köré­
ből: Géczy Barnabás (hegedű), Géczy Iván (zon­
gora), Bursies László (szavalat), továbbá Mat.yókn 
Béla, Sebestyén Sándor, Trombitás Gyula, Bárány 
László, Brabecz Sándor. Ezenkívül közreműködtek
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t hangversenye»: dr. Matyóka Károly, Ilimpfner 
Irma és Bauingarton Alajos,

(*) A Vígszínházban szombaton és vasár­
napon két-két előadás lesz. Szombaton délután az 
Örse. Színész egyesület, szinéeziskolájá rendez 
vizsga előadást amelyben a „Vasgyáros“-t, Ohnet 
drámáját játszszálc, este pedig „A király“, Flers, . 
Csillárét és Aréna népszerű vigjátéka kerül színre, | 
Hegedűs Gyulával a ezimszeropben. Vasárnap dél- i 
után a „Tanitónő“-t adják, este pedig a „Kíván" 
dorló“-t, Herczeg Ferencz nagyhatású uj színmű" 
vét, amely holnap, pénteken is szinro kerül.

(*) A „Hivatalnok urak“ főpróbája. Földes 
drnro uj társadalmi színmüvének, a „Hivatalnok 
urak"-nak ma tartották meg a sajtó meghívott 
képviselői előtt az utolsó jelmezes főpróbáját. A 
közönség körében a bemutató előadás iránt olyan 
nagy érdeklődés nyilvánult, hogy a jobb helyeket 
mind elvittek és már csak olcsó jegyek kaphatók.

(*) A „Nyugat“-nak, Ignotus, Fenyő Miksa 
és Osváth Ernő kiváló folyóiratának most jelent 
meg az 6-ik száma- A szám tartalma a következő: 
Xacztkő Géza: Lncien Bezárd históriája. Karinthy 
Frigyes: Vers. Babits Mihály: Szagokról, Fiatok­
ról. Ady Endre: Vessek. Tóth Vanda' Az 50 éves 
ember (Ed beszél és). Nagy Zoltán: Versek. Bresz- 
tovszky Ernő: Éhe a szépnek. Kálú'r Endre: Örök- 
imádás (Novella). Babits Mihály: Versek. Figyelő: 
A Mienk (Lengyel Géza). A tizenegyedik terem 
(Tóth Árpád). Henri Bataille: A meztelen nő 
(Fenyő Miksa). A gümőkór (Ignőtu's). A Nyugat 
előfizetési ára egy évre 20 K, egyes szám ára egy 
korona- A kiadóhivatal ezime: VII., Akáczfa-utcza 
5. szám.

(*) Az Országos Szinószegyesülct évi jelentése.
’A 7. Országos Szinészegyesület tanácsa most készült. J 
el évi jelentésével, amelyet a közgyűlés elé fog tér- j 
ijeszteni. A jelentés a múlt évi nevezetesebb esemé­
nyeiből kiemeli a soproni első teljesen magyar 
színházi évadot. Egressy Gábor születésénél: szá­
zadik évfordulóját, a veszprémi uj színház felava­
tását.. a nagyváradi nyári szinház megnyitását, 
Polgár Károly színtársulatának belgrádi vend ég- 
szereplését. Feld Zsigtnond disztaggá választását, 
Krecsányi Ignúcz, Mezei Péter, Tokács Mihály, 
StdUcay Lajos, Borbély Sándor, Peterdy Sándor 
jubileumát. A jelentés megemlékezik még a sziné- 
-szet halottairól: Somogyi Károly, Vízvári Gyula, 
Makó Lajos, Vedrcss Gyula, Krecsányi Sarolta, 
Hvhay Gusztáv stb. haláláról. Az Országos Srinész- 
egyesület nyugdij-alapjának vagyona értékben és 
készpénzben 1,387.64-1 korona 66 fillért tesz ki.

(*) „A Család. Magas irodalmi színvonalon 
áll Butikay György lapjának uj száma. Heltai 
Jenő s Bell» Pál irodalmi jelentőségű, ezines novel­
lákat, Gárdonyi Géza színházi jegyzeteket Írtak bele.
A vezetö-czikk. a morál mai értékéről szól Verseket 
Pásztor Árpádtól és Feleki Sándortól közöl a lap. 
Jánoska megfigyelései, aktuális croquis, ötletes 
színházi napló, a közélet némely nevesebb szerep­
lőjének jellemrajza, közgazdasági rovat élénkítik 
„A Család“ uj számát, is. „A Család“ előfizetési ára 
egész évre öt korona. Mutatványszámokat ingyen 
küld a kiadóhivatal: VII., Er.vsébet-k'drut 26.

(*) Shakespeare-matiné. A Kisfaludy-Túrsa- 
ság e hónap 7-én, vasárnap délelőtt tizenegy óra- | 
kor tartja a Nemzeti Muzeum dísztermében VI. 
(utolsó) Shakespcare-matinéját, amelynek tárgy­
sorozata a következő: 1. dr. Sebestyén Károly: An­
tonius és Cleopatra. 2. Cs. Alszcghy Irma: .Jele­
netek a Maik ran ezos hölgyből. 3. Ferenezi Zoltán: 
Petőfi és Shakespeare. Jegyek Kilián Frigyes 
könyvkereskedésében (Váczi-utcza 32. ez.), az elő­
adás napján pedig a Muzeum portásánál válthatók,

(*) Kaul'fmann Angelika emlékezete. Az idén 
van századik évfordulója, hogy Rómában meghalt 
Kauffmann Angelika, a németek nagy festő nője, 
Goethe, Iílopstoek, Winckclmann hire« kortársa 
és barátja, Az évforduló alkalmából a nagy mű­
vésznőnek a Szépművészeti Múzeumban őrzött ké­
pedből és első sorban remek rézkarczaiból a mu- 
geum földszinti helyiségében kiállítást rendeznek, 
jnely márezius hó végén nyílik meg.

(*) V Szépművészeti Muzeum kiállítása, 
•melyet a Nemo- MarczeU királyi tanácsos régi ' 
jnestermüveiből rendezett, márezius 15-ig marad 
nyitva. Az érdekes gyűjteményt naponta sokan né­
zik, különösen a; -mtibarátok és a művészvilág 
tagjai.

(*) Szilágyi-est az I i án iában. A múrezhis 
jB-ikára1 hirdetett hangversenyt bizonytalan időro
elhalasztót lét-

FŐVÁROS.
)( Küldöttség a polgármesternél. A „Törek­

vés“’ sportegylet legközelebb megtartandó birkózó 
versenye alkalmából küldőttségileu tisztelgett mi 
dr. Bárczy István polgármesternél, akinek felaján­
lotta a verseny védnökségét. A polgármester a véd­
nökséget elfogadta-.

)( A zella-tór szabályozása. A főváros ta­
nácsa ma foglalkozott a Gizelia-tér szabályozásá­
nak kérdésiével és elhatározta, hogy a mérnöki hi­
vatal részéről készített szabályozási tervezet egy 
példányát előzetes tanulmányozás ózdijából meg­
küldi a magsuépitcsi albizottság tagjainak, a Ma­
gyar Mérnök- és Épitószegyesülétnek, az Építő­
művészek Szövetségének és a fővárosi közmunkák 
tanácsa tagjainak.

)( A Széchcnyi-sziget rendezése. A főváros 
tanácsa ma tárgyalta a mérnöki hivatalnak a vá­
rosligeti Széchényi-sziget rendezési és parkotjisi 
munkálatairól készített tervezetet. A tanács a ter­
vezethez hozzájárult, és kimondotta, hogy ebben ;rz 
ügyben a földmivelésügyi miniszterhez felterjesz­
tést intéz.

EGYESÜLETEK.
(—) A Délmagyarországi Magyar Közművelő­

dési Egyesület budapesti osztálya tegnap tartotta 
meg választmányi ülését, gróf 'Teleki Arvcd, dr. 
Heinrich Antal országgyűlési képviselők elnöklete 
alatt a választmányi tagok élénk érdeklődése mel­
lett. A központ részéről Gaüovich Jenő főtitkár 
jelent meg'. Dr. Gönczy Elemér titkár beszámolj a 
választmánynak az egyesület fejlődéséről, a fő- és 
székváros II.. III., IX., környékén pedig újpesti, 
monori, nagykátai kerületi választmányok szerve­
zés:! munkálatairól, Gallovicli Jenő főtitkár indít­
ványozta ezután, hogy az osztály vegye programm- 
jába területén Pest és Jász vármegyékben az anal­
fabéták tanítását; kéri a választmányt, bízza meg 
dr. Gönczy Elemér titkárral egyetemben a tanítás 
részletes tervezetének elkészilésével cs hatalmazza 
fel arra, hogy az analfabéták tanítása ügyében 
lépjenek érintkezésbe a kerületi katonai parancs­
noksággal is, eszközöljék ki annak engedélyét még 
aziránt, hogy a kaszárnyákban az egyesület nép­
könyvtárakat állíthasson fel é-s ismeretterjesztő 
hazafias népszerű felolvasásokat tarthasson. Gróf 
Teleki Arvéd elnök felszólalása után a választ­
mány elhatározta,, hogy május havában jövedelmé­
nek gyarapítása czéljából D. M. K. E. na-pot óa 
hangversenyt rendez. A választmányi ülés a folyó 
ügyek és az évi költségvetés megállapításával vq- 
get ért.

(—) A Magyar Mérnök- és Építész-Egylet 
vízépítési szakosztálya és a Magyar Hajózási Egye­
sület tegnapi együttes ülésén Sajó Elemér kir. 
mérnök nagy és előkelő közönség előtt, előadást 
tartott a vízintak és vasutak közti viszonyról. Az 
előadó először a külföldi viszonyokat ismertette. 
Vázolta azokat a technikai vívmányokat, melyek a 
vizi közlekedés teljes átalakulását idézték elő. Az 
előadó a követendő magyar viziut-polit.ika pénzügyi 
és közgazdasági oldalának megvilágítása után is­
mertet re a kormány viziut-programmját és azokat 
az akadályokat,, melyek valószínűvé teszik, hogy 
viziutaink csak hosszabb idő alatt, mérsékelt tem­
póban fognak kiépíttetni. Az előadást a nagyszámú 
hallgatóság tetszéssel fogadta.

Vérszegénység
ellensúlyozásául tessék SCOTT-féle Emulsiőt 
használni, a mely a vért gazdagítja és a test 
busát szilárddá és egészségessé teszi.

A SCOTT-féle Emuisié
egyaránt hatásos fiatalnak és 
üregnek. A gyors javulás meglep 
és kielégít.

Próbálják meg
és meg fognak erről győződni, 
mint ahogy ezren és ezron győ­
ződtek meg róla az utolsó 32 óv 

Ar.Emnüifivmi lefolyása alatt.l&Miui a .M Ul V
wy«-T Yí Egy eredeti üveg ára 2 «or, 50 fillér,
lAh/t —— kt'-rjilk
égyeiembc venni Kopható minden gyógy tárban.

Mulatságok.
** Nőtisztviselök nagy estélye. É hót szombat­

ján, 0-fin lesz a Vigadó összes termeiben az a nagysza­
bású müvősz estély, melyet a Nőtisztviscdők Országos 

, Egyesülete állásközvetítő intézménye és balatonmonti 
! üdülőtelepe javára, rendez. A tánczmlateágot hangver­

seny. előzi meg -Jászai Mari, Ch. llévy Aurélja, Ötvös 
Gitta, Rózsavölgyi Kálmán és Di-cnzl Oszkár közremű­
ködésével. A 100 tagú rendezőbizottság perma,nencziü- 
ban van és ez utón is figyelmezteti a közönséget, hogy 
a hangverseny pontosan egynegyed tiz érakor kezdődik. 
Az egyes számok alatt az ajtók zárva maradnak. Az 
estély sikere, tekintve a városszerte megnyilvánuló rend. 
kívüli érdeklődést, máris biztosítottnak látszik, amit 
az estély jövedelméből dotálandó emberbaráti intézmé­
nyek a legnagyobb mértékben kívánatossá tesznek. Je­
gyek Rózsavölgyi és Társa zenemUkereskedésébeu (Kris- 
tóf-tór) ü koronáért, tagok és hozzátartozóiknak 2 ko­
ronáért az egyesületben (VT., Andrássy-ut 80.) és a 
vigalmi bizottság tágjainál kaphatók.

** A Magyar Kiviteli és Csomagszáliltási 
Részvénytársaság tisztviselői márezius 6-án, dzomi- 
baton tartják meg' az Egyesült Lipótvárosi Polgári 
Kör összes helyiségeiben, (V., Akadémia-utcza 3.) táncz- 
estélyiiket. A tánezmulatságot kabnrot előzi meg, me­
lyen a fővárosi színházak több előkelő művésze fog 
közreműködni. A rendezőség mindent elkövet, hogy a 
magas színvonalon álló kabarét, valamint a tánczestély 
épp úgy, mint az előző évkeben, most is fényesen sike­
rüljön. Meghívó és jegy a vigalmi bizottságnál (V„ 
Mérleg-utcza 11.) kapható.

** A „Zalamegyei Kör“ o hó 13-án rendezi 
felolvasás és bangversenynyel egybekötött estélyét jó­
tékony czélra. A felolvasást Vulpcs tartja. A hangver­
senyen Grünwald Erzsébet hangversenyénekesnő, Kal­
már József, a m. kir. Opera tagja, Glusek Lóránt cselló- 
művész, Erdély Erzsiké, Faragó Lajos ős Lengyel András 
működnek közre. Meghívókat Kováts Ede gépészmérnök, 
a kör háznagya küld (VI., Szondy-utcza 10.)

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A szepesi püspök zsarolói. A budaposh ki­

rályi tábla harmadik büntető tanácsa Horváth Béla 
elnöklésével ma folytatta Kovács . Klotild cs társai 
büupörben a tárgyalást. Miután Bnloeiyi Imre bíró 
befejezte az ügy ismertetését és az iratok fölolva­
sását, a pörbeszédek kerültek sorra. Fényes Samu 
dr. Kovács Klotild és Bodor Gézánő védője, az 
elsőrendű vádlottra nézve az enyhítő szakasz alkal­
mazását., a szerinte ártatlan Bodor Gézán óra vonat­
kozóan teljes fölmentést kórt,. Utána dimettó Géza 
dr. Dán Anna védlője, szintén védettje fölmentésől. 
kérte. Az elnök a pörbeszédek után adatta, hogy 
az ítéletet márezius 10-én, szerdán fogja kihirdetni.

§ Politikai sajtóper. A nemzeti ellenállás le­
zajlása után Juhász Béla, Abauj-Torna vármegye 
ügyésze qt, kassai újságban megírta nemzeti el- 
lent'állás történetét. Megírta egyebek k8et, hogy a 
legkeményebb ellentállúst Ilevpsmegye fejtette ki, 
ahová a darabont-kormány Pongráez Ferc-nczet 
küldte cl kormánybiztosnak. A megye lezárta s le- 
pccsételtette a megyeházát s hajdúkat állított az 
ajtók elé, hogy a kormánybiztos be ne juthasson. 
Pongráez azonban betöret te az ajtókat s elkergette 
a hajdúkat s így mégis csak elfoglalta a megyehá­
zát. A megye később hivatalos hatalommal való 
visszaélésért s idegen vagyon megrongálásáért port 
indított Pongráez ellen a kassai törvényszéken. Az 
ügy Ráez Ernő viz.-gálől,irő kezébe került., aki, így 
irta ezt meg Juh ász Béla, hazafias» érzésű, igazság- 
szerető ember létére nem uira vezette a vizsgálatot, 
ahogy azt. az elnök, Szirákg Barna szerette volna. 
Ezért az elnök el is vette tőle az ügyet s más bí­
rónak adta. Juhász Béla azt is megjegyezte, hogy 
Sziráky Barna maga is darabont volt Sziráky a 
kassai őr-ben válaszolt Juhász Bélának, akit ha­
zugnak és rágalmazónak nevezett. Erre aztán köl­
csönösen pürt indítottak egymás ellen rágalmazás­
ért és becsületsértésért. A pör tárgyalására delegált 
budapesti büntető törvényszék vádtanácsa ma fog­
lalkozott ezzel Hz iig.vgyel Juhász Béla védőjének, 
Nagy Uznr dr.-nnk meghallgatása után a két ellen­
felet vád alá helyezte.

5 A kikosarazott vőlegény boszuja. Kottrik
1 Lajos erzsébetfalvai asztalos a mull év november
I 18-án afeletti elkeseredésében, hogy Gregor Teréz,
I akinek kezét megkérte, őt. kikosnrazta, revolverrel 

közvetlen közelről három lövést tett a leányra. A 
leány könnyű sérülést szenvedett. A mai tárgyalá­
son, melyen Rónay Kamii elnökölt, a vádlott beis­
merte bűnét s védelmére azt hozta fel. hogy elkese­
redéséi gn követte el tettét. Az e-kiidtek bűnösnek 
mondották ki Kotrik Lajost az erős felindulásban



EGYETÉRTÉS ISPéntek, mán'czius o.

elkövetett szándékos emberölés kísérletének bűntet­
tében, mire a bíróság a vádlottat egy évi börtönre 
ítélte. Az ítélet jogerős,

§ A házsártos család. A budapesti büntető- 
törvényszéknek Jamnitzky dr. bíró clnöklésével Ítél­
kező tanácsa mára tűzte ki Ofenthürl Mózes eser- 
nyökészitő és két csavargó fia: Salamon és Lipét 
bünpörének tárgyalását. A három Ofenthürl, akik 
garázdálkodásukkal már ismételten dolgot adtok a 
rendőrségnek, a múlt év nyarán, június 14-én reggel 
zsebkéssel támadták meg C na vaj da János rendőrt, 
ki egyiküket be akarta kisérni. A mai tárgyaláson 
azonban nem került, a sor ítélethozatalra, mert 
Tarján Mihály dr. védő kérelmére a bíróság elren­
delte Ofenthürl Salamat és Lipól elmeállapotának 
megfigyelését.

SPORT,
() Bajnoki mérkőzések. FTC.—MTK. Vasár­

nap délután a Thök'óly-uti pályán mérkőzik a két 
-ellenfél a bajnokságért. A két csapat tavaszi for­
májában már szenzácziós győzelmeket aratott és 
pedig: a MTK. 4:0 győzte le a MAC.-ot, mig a 
„Typographic“ ellen 5:0 győzelmet, aratott. A 
FTC- 4:0 győzött a BAK. elten és 3:0-ra győzte le 
a BTC.-ét. Az eredmények igazolják, hogy bét tel­
jesen egyenrangú csapat kerül össze a bajnok­
ságért, mely bizonyára izgalmas és heves küzdelem 
után kis gólaránynyal fog az egyik fél javára 
végződni.

A BAK—Törekvés bajnoki mérkőzése vasár­
nap délután fél 2 órakor lesz a millenáris pályán a 
FTC—MTK. mérkőzés előtt. Biró; Szusz Hugó 
(MTK.) lesz.

() MAC.—Typographia. Vasárnapon kellett 
volna a Magyar Athletikai Club—Typogra.phia 
Sport Club bajnoki mérkőzésének lefolyni. Mint- 
hogy azonban a MAC. a jövő vasárnap Bécsbeu 
játszik a Wiener Athletiksport Clubbal, a Typ. 
S. C. beleegyezett a bajnoki match elhalasztásába, 
amit a MLSz. is jóváhagyott és az igy elhalasztott 
bajnoki mérkőzés megtartására a jövő csütörtököt, 
márczius 11-ét tűzte ki. A match a millenáris- 
pályán Szüsz Iíugó (MTK.) bíráskodása mellett 
fog lefolyni.

() Vívás. A Nemzeti Vivő Club e lió 2-án 
tartott vivó-estélyével kapcsolatban adta át tagjai 
számára újonnan berendezett klubhelyiségeit. A 
helyiségek rendkívüli kényelemmel vannak beren­
dezve és a klub mesterének, Fodor Károlyuak ter­
vei szerint készültek, aki ez alkalommal felhasz­
nálta külföldi és különösen legutolsó párisi tauul- 
mányutján a teremberendezések körül szerzett, ta­
pasztalatait. így első sorban a: gyönyörű fürdő* 
helyiség és kényelmes öltöző tűnnek fel. Az estély 
a tagok élénk részvétele mellett folyt le, kik élü­
kön dr. Domony Mór elnökkel, majdnem teljes 
számban megjelentek. Az assautk-ban resztvettek: 
dr. Hajdú, Werknor, Krenosey, Stéger, dr. Stillor, 
Grünwald. Garay, Rémeniezky, Gonda, dr. Strauss, 
dr. Nagy Sándor, Fodor Gábor, Nyíri, Grauer, Ja" 
cobi, dr. Iványi, dr. Horváth, Szüos, Zoltán, vala­
mint dr. Gereutsér és Katona mesterek.

() Nemzetközi vadászati kiállítás Becsben. 
Földi miniszteri tanácsos, a magyar iöldmivelés- 
ügyi minisztérium képviselője jelenleg Becsben 
időzik, hogy a magyar albizottság képi viseletében 
•orz előmunkálatokat véglegesen befejezze. .Német­
ország teljesen elkészült munkálataival és kiállítá­
sának területe is, melynek díszét a „német biro­
dalmi ház“ fogja képezni, meg van mar határozva. 
Björkenstam svéd fővadászmester, ki e napokban 
Becsben tartózkodott, a svéd albizottság terveit be­
mutatta a bécsi vezető bizottságnak. E tervek sze­
rint Svédország két nagy pav'illounal és egy 
„Bar‘-ral lesz képviselve. A pavillonok egyikét a 
svéd téli sportnak szentelik. Az olasz földmiveiós- 
ügyi miniszter az ország összes vadászegyesniletei- 
hoz köriratot intézett és a feleletek, amelyek ez 
iratra beérkeztek, arra engednek következtetni, 
hogy Olaszország kiállítása nem kev'osbbó fog az 
expoziczió díszére válni, mint a tölj)i országoké. 
Joggal tulajdonit, a vezető-bizottság nagy fontos­
ságot a vadászkutya- és az aganeskiállitásnak. 
Horczcg Trautl manmdorf Károly és grót 11 urm- 
brand-Stuppach, o két albizottság vezetőinek neve 
biv.t/oa gnraneziát nyújt arra nézve, hogy ezen al­
bizottságok mindent el fognak követni, hogy a ki­
állítás eme része minél tökéletesebb legyen. A ki* 
állítás területén több szórakozóhely log a kuziin- 
eég rendelkezésére állani, ilyenekül vannak ter- 
vvr/.vo egy kinematográf-szinbáz, egy szerecsen lnlu 
ff, ogy vadász-sport Diorama. _____ _

KÖZGAZDASÁG.
A posta és a távírda reformja. Sokak­

nak — különösen a laihisv/knak — fel sem. 
tiint, hogy Foltért Károly eddigi posta- és táv- 
irdai főigazgatót kinevezése alkalmából a kirá­
lyi kézirat csupán )>c*tn- és táviró vezér-igaz­
gatónak említette és nem elnök-igazgatónak, 
amilyen ezimen megboldogult, elődje Szálán 
Péter államtitkár szerepelt. Ennek pedig — 
minti értesülünk — mélyebbre ható okai vau­
rak, mint az az első pillanatra látszanék. Kos­
suth Ferenez kereskedelmi miniszter ugyani» a. 
posta-, távíró- és távbeszélő intézményt, alapo­
san reformálta, amely újítás, bár egész csönd­
ben, már életbe is lépett. A reform abban nyil­
vánul, hogy a kereskedelemügyi minisztérium 
kebelében eddig fennállott V. szakosztály meg­
marad ugyan továbbra is szakosztálynak, de 
sokkal önállóbb és messzebb terjedő hatáskörrel 
Hibáztatott, fel. Az összes posta-, távíró- és táv­
beszélő ügyek előadásával pedig Feliért Károlyt 
az n,j vezérigazgatót bízta meg a. miniszter, aki­
nek az alacsonyabb fizetési fokozatokba tartozó 
alkalmazottak kinevezése is jogkörébe utalta­
tott. Rendezés alá. került a posta- és táviró- 
tisztviselők által oly régóta és.állhatatosan ké­
relmezett státus-ügy is, amelynek 1: iker ck it őse- 
végre Wekerh pénzügyminiszter hozzájárulásá­
val megoldást nyert. A posta- és Iáviró-ügyek 
vezérigazgatósága közvetlenebb befolyással irá­
nyítja a vidéki kilenc» postaigazgatóság összes 
ügyeit, Szalay Péter idejében elnök igazgatónak 
nevezték ki & posta- és táviró-ügyek legfőbb ;n- 
té-zőjét, de belátta a miniszter, hogy valamint 
az államvasutaknál szükség van a gyökeres re­
formra, — s ott is a legközelebbi időben már 
be is következik az a hasznos átalakulás, amelv 
az államvasutak központi igazgatását a minisz­
tériumtól függetlenebbé és önállóbbá van hi­
vatva tenni, — épp úgy a posta-ügy-éknél is a 
közvetlen irányítás a vezér igazgatóság felada­
tául jutott, 6 a miniszter magának csak a leg­
főbb felügyeletet tartotta fenn. ifivel pedg 
elnök csak ott képzelhető, ahol valamely tanács, 
tehát több egyenrangú tényező tárgyalásának 
és tanácskozásának vezetéséről van szó, miután 
a posta- ós táviró központi igazgatóság mostan 
etn-magában nem tanácsot, hanem igaizgató-

■et képez, az eddigi elnökigazgató elueve-
illuzoriussá lett. s igy a helyesebb, a hely­

zetet és körülményekét találóbban kidomborító 
üCíér-igazgató czimmel cseréltetett fel.

Az értéktőzsdéről. A budapesti tőzsde köz­
ismert félénksége ismét végzetesen me.gboszalu, 
magát: kitűnt ma, hogy a Reuter-ügynö'kség teg­
napi távirata egyszerű — kacsa volt. De drága 
kacsa1, mert a tegnap fejüket vesztett tőzsdetagok 
ma jóval magasabb árfolyamokon voltak kénytele­
nek Visszavásárolni azokat az. értékeket, amelyeket; 
csupa oktalan félénkségből tegnap a piaczra vetet­
tek. Bebizonyosodott, hogy a félelem még a tőzs­
dén is rossz tanácsadó, mert elveszi a nyugodt ítélő­
képességét a tőzsdeemberuek is, akinek pedig a 
kapkodás helyett a válság igazi pillanatában is a 
higgadt és reális számítás a lőfegyvere. Ma, mint 

I azt már tegnap is előreláttuk, az egész szerbiai 
háborús hir valótlannak bizonyult. Minden oldal­
ról hivatalos czáfolatok érkeztek s a tőzsde — ter­
mészetesen — megnyugodott, minek következté­
ben a vezető értékek jelentékenyen megjavultak. 
A tegnapi utótöxsdéii az Osztrák hitelrószyény 
620.50 K, a Magyar hitel 724 koronával zárult s 
ma a Magyar hitel 628 K, az Osztrák hitel 730.50 
koronára emelkedett. A vezető értékeken kívül az 
Álhvmvasuti részvényeket is élénken vásárolták 
bécsi számlára, ezek 672 koronáig emelkedtek. A 
többi érték közül egyedül a Hazai bankrészvények 
javultak 3.50 koronával, mig a többi értékek, 
amelyek a tegnapi pánik alatt nem szenvedtek je­
lentékenyebi) áresést, majdnem változatlanul zá­
rultak. A járt’.dókpiaezon is jelentékeny javulás

volt érezhető a mai nap folyamán. A koronajáia- 
dék, mely a tegnapi utótözsdén 01 koronás ár­
folyamon alul volt forgalomban, ma 91.25 koronáig 
emelkedett, A helyi piaczou a Magyar általános 
takarékpénztár, a Salgótarjáni, a Dräsche-rész­
vényekben Voltak kötések. A sorsjegyek közül a 
Szanatórium és a Hazai sorsjegyeket keresték.

Bécsi tőzsde irányzata hasomlóképen megszi­
lárdult, Az összes értékek ára a tegnapi árfolyam­
nál magasabban zárult. Osztrák hitel 3, Állaau- 
vasut 4 koronával emelkedett. A budapesti árhul­
lámzásokat a következő táblázat mutatja:

márcz 1 márcz 2 márez 3 márcz 4
Magyar hitelrészv. 734.25 734.— 723% 731 Oi
Osztrák hitelrészv. 628.50 629.50 621.— 629.—
Jelzálog-Hitelbank 421.50 422.__ 416.— 4213/*
Leszámitolóbank 478.50 478.— 473.— 477.—
Salgótarjáni kőszén 577.— 553.— 553.— —
Rimamurányi 526.— 525.—■ 518.50 525.—■
\Tárosi villamos 261.— 261.— 259.— 262.—
Osztr.-m. államé. 669.— 671.— 664.— 671.—
4?í%-os ni. kor.-jár. 91.40 91.50 90.60 91.25
Adria tengerhajóz. 395.— 390.— 390.— 390.—
Közúti vasút 565.— 564.50 564.—■ 564.—

A Magyar Általános Takarékpénztár v.-t. köz­
gyűlése. A Magyar Általános Takarékpénztár 
Részvénytársaság ma tartotta XXVII. rendes köz­
gyűlését Beck Miksa alelnök clnöklésével. A napi­
rend előtt az elnök kegyeletes szavakkal parent,áltu 
el dr. Kán Béla felügyelőbizottsági tagót., aki több 
éven át kiváló munkakészséggel szolgálta a taka­
rékpénztár érdekeit. Az igazgatóság jelentése ki" 
emeli, hogy a lefolyt üzleté* a tavalyi év válságos 
viszonyainak utóhatása alatt kevéssé kedvező ki­
látások mellett indult meg. Hazánk kipróbált el­
len tállő képességében való Ijzalom azonban, ismét 
felülkerekedett s az üzleti tevékenység a rendes 
keretekbe tért vissza. Megemlíti továbbá a jelen­
tés, hogy az év második felében mutatkozó, nagy 
pénzbőség a kamatbevételekre kedvezőtlenül halott 
ugyan és a külföld a befektetési értékek vásárlásá­
tól még mindig idegenkedett, a társaság mind­
amellett oly eredményekre utalhat, amelyek az 
előző évi hozamot meghaladják és az igazgatóságot 
abba a kellemes helyzetbe juttatják, hogy a közgyű­
lésnek ismét a tavalyinál nagyobb osztalék megál­
lapítását javaseflhatja. Leszámítoltak 106% millió 
korona összegű váltót, értékpapírokra adott előle­
gekben 15 millió koronát helyeztek cl, az adó és 
ovadékhitelek összege; közel 13 millió koronával 
szerepel, a pénztárforgalom 676 millió koronát és 
az összforgalom 2449 millió koronát tett ki. A. 
felügyelöbizottság jelentésének felolvasása után a 
közgyűlés elhatározta, hogy a kimutatott 1,531.275 
korona 54 fillér tiszta nyereségből az igazgatóság 
jutalékára 112.93S korona 41 fillér fordítandó, a 
tartalékalapba annak 2,250.000 koronára való ki­
egészítése czéljából 149.964 korona utaltassák, az 
intézeti ház értékéből 25.000 korona leírassák, a 
nyugdíjpénztár 20.000 koronával dotá-ltassék, a 
részvényszelvény —- 1909. márczius 5-ikétöl kezdve 
— 34 koronával (6.8 százalék, tavaly 33 korona) 
és a még forgalomban lévő 1000 darab alapitól 
részjegy szelvénye 14 koronával váltassák be, mig 
a fennmaradó 121.255 korona S3 fillér uj szám­
lára vitessék át. A közgyűlés az igazgatóság összes 
javaslatait határozattá emelte és a felügyelöbizott- 
ságha dr. Zsilinszky Mihály v. b. t. t., nyug. állam­
titkárt választotta be. Megválasztotta ezenkívül a 
közgyűlés három évi időtartamra a választmány 
eddigi tagjait, s nj tagokként dr. Burger Árpádot, 
dr. Gobbi Károlyt, Hermann Tgnáczot, Kauser 
Gyulát, Kurzweil Vilmost, dr. Nagy Emilt és 
Zsembery Istvánt. A napirend tárgyainak elinté­
zése után Hi sich István részvényes szólalt fel. In- 

j ditványozfa, hogy az igazgatóságnak, különösen 
I Kronberger lápét- vezérigazgatónak, valamint a 
j tisztikarnak körültekintő és gondos munlcássá- 
I g-ukért a közgyűlés köszönetét fejezze ki. A köz­

gyűlés az indítványt egyhangú lelkesedéssel ma- 
' Káévá tette.

Angol készpénzrendszerü országosan ismert első­
rangú úri szabó-termek 
szállít merték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával, 
primo munka.

Átmeneti kabátot) 
a.-igol kelméből) 

Felöltőt....................
Smoking-öltönyt )

selyem béléssel) 
Primo utcai öltönyt

35 f, tért 
30 
35 
30
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Péntek, múrezdus 5.14 - EGYETÉRTÉS
A Magyar .Tág- és Viszontbiztosító Rószvény- 

társaság ma tartotta XI^. rendes közgyűlését 
Molnár Viktor v. b. t. tanácsos elnöklete alatt. Az 
alakiságok elintézése után felolvastatott az igaz­
gatóság jelentése, melynek alapján a közgyűlés el­
határozta, hogy a múlt évi 384,509 K 07 fillérnyi 
nyer- eség át hozat n 11111 együtt rendelkezésre álló 513 
ezer 5S9 K 64 fillérből az alapszabályszerü leírások 
tekintetbe vétele után 8T-os, azaz részvéuyenkint 
46 korona osztalék fizettessék folyo ho 5-étől 
kezdve és 245,191 K 93 fillér uj számlára vitessék 
elő. A közgyűlés ezután 3 évre megválasztotta a 
'felügyelő-bizottság eddigi tagjait: Birnbaum Im­
rét. 'Gastier Bélát, Schmidt Albint és Szmrecsányi 
Jenőt.

A MÁV. bükktalpfaszükségleie. A Magyar 
kir. Államvasutak — amint ismeretes — többrend* 
beli tölgy- és biikktalpfn szállítására pályázatot 
hirdetett. A pályázat eredményét Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter — amint annak idején
megírtuk — végleg eldöntötte, s a. szállítás meg-
bízásáról a M, A. V. táviratilag értesítette is az
egyes pályázókat. A M. Á. V. ezenkívül külön pá­
lyázatot irt ki bükitalpfa szállítására; a verseny-
tárgyalás napja deczembcr 10-én volt, A pályázat
eredménye most nyilvánosságra került s eszerint
nagyobb megbízást kaptak a következő ezégek:

Bihari erdőipar és mészégető r.-t.
Bükktalpfa Egységár Főösszeg

270 cm- közb. 3.14 K 628.000 K
250 cm. ütk. 3.35 6.030 „
250 cm. közb. 2.83 „ 226.400 h
220 cm. ütk. 2.46 „ 24.600 „
Goldfinger és Teplanszky
270 cm. közb. 3-30 „ 89.100 „
250 cm. ütk. 2.80 „ 20.160 .,
250 cm. közb. 2.80 „ 112.000 „
220 cm. ütk. 2.10 „ 9.450 „

Schreiber H., M.-Sziget
2f0 cm. közb. 3.20 ,, 80.000

Fogéi F. és Epstein J., M.-Sziget 
250 cm. közb. 5.20 „ 89.600
La Roche és Darvas, N.-Várad
270 cm. közb. 
250 cm. ütk. 
250 cm. közb. 
220 cm. ütk. 
220 cm. ütk. 
Élesdi Erdőiper 
270 cm. közb.

3.30
3.30
3.10
2.20
2.40

31.350
92.400

465.000
33.000
36.000

r.-t., N.-Várad
2.90 
3.20 
3.05 . 
2.70 
3.— 
2.10

5S.000 
64.000 
15.250 , 
81.000 
60.000 
10.500

Fehérgyarmaton. Ez év ele- 
iij takarékpénztár alakult:

270 cm. közb.
!250 cm. ütk.
250 cm. közb.
250 cm. közb,
220 cm. ütk.
Takarékpénztár 

jón Fehérgyarmaton 
Fehérgyarmati Hitelintézet R.-T. ezég alatt cse­
kély 50.000 korona alaptőkével, de annál több igaz­
gatósági taggal. Igazgatósága ugyani? csak húsz 
tagból áll. Ezek: Luby Géza, Gnesó I,ászló, Gold­
stein Ignácz, Kalydi Zsigmond, ifj. Kereke? László 
Xagy Lajos, Szarka Gyula, Sehönwald Miklós, 
Mikula György, HirscMeld Ignácz, Weis* Ignácz, 
Thegzc György, Jakab Lajos, Rotli László, Szőke 
József, Fíilöp Gergely, Kormány Károly, Kandó 
Ferencz, Grossmann Mór és Spitz József.

Az O, M. G. E. tanácsülése. Az Országos 
Macryar Gazdasági Egyesület tanácsa most tartott 
rendes havi ülésén folyo ügyek és adminisztratív
természetű kérdések elintézésén kívül elhatározta, 
hogy a folyó hó 12-iki igazgató-választmányi ülé­
sen a gróf Károlyi Mihály lemondása folytán szük­
ségessé vált uj elnökválasztó közgyűlésnek április 
hó 25-ére való kitűzését hozza javaslatba. Az ülés 
legfontosabb tárgya a Balkán-szerződések ügyében 
B.A igazgató-választmány elé terjesztendő javaslat 
megállapítása volt. Rubinek Gyula igazgató in­
dítványára kimondotta a tanács, hogy az O. M. O. 
E. mindenkor következetesen hangoztatott állás­
pontjának megfelelően a leghatározottabban tilta­
kozik az állatbchozatalnak bármely Balkán-állam 
felől való engedélyezése ellen. Ami most a napi­
renden levő román kereskedelmi szerződési tárgya­
lásokat illeti, az O. M. 0. E. elvárja a kormánytól, 
hogy a létesítendő mccállapodósokban kellő figye­
lemmel lesz a magyar mezőgazdaság érdekeire és a

legteljesebb állategészségügyi védelem biztosítása 
mellett gondoskodni fog róla, hogy a román 
nyerstermények behozatnia a hazai termelés jogos 
óvd okéit veszélyeztető versenyt ne támaszthasson. 
A Szerbiával folyó hó 3Téig fennálló provizórium 
meghosszabbítását az O. M. G. E. tanácsa feltétle­
nül ellenzi és a román szerződés megkötésének1 elő­
feltételéül tekinti az autonóm vámtarifa tételei­
nek Szerbiával szemben való életbeléptetését s a 
Szerbiának megadott husbohozntnli kontingens 
megszüntetését, amit a magyar mezőgazdaság ér­
dekein kívül Szerbia mostani magatartása és po­
litikája is indokol. Kimondotta az O. M. G. E. 
tanácsa, hogy a román szerződésben kedvező felté­
teleknek biztosítása és a szerb szerződési provizó­
riumnak április hó 1-ével való megszüntetése ér­
dekében országos mozgalmat indit a gazdaközön- 
#ég körében és hasonló értelmi sürgős állásfogla­
lásra hívja fel az ország valamennyi gazdasági 
egyesületét.

Uj kereskedelmi részvény társaság. Folsővtsón 
a múlt napokban új kereskedelmi társaság alakult: 
„Feüsővisói kereskedelmi részvény társaság'1 czim 
alatt 100.000 korona alaptőkével. A vállalat tárgya: 
kereskedelmi ügyletek kötése és lebonyolítása; 
különösen fűszer, vas, rövid- és gyarmatáruk nagy­
ítani elárusitása, kereskedők (viszont elárusítók) 
iparosok és vállalkozók réoséro a detail-üzlot kizá­
rásával, kivéve azonban az építkezési anyagokat, 
amelyek építtető magárifelek részére is nagyobb 
mennyiségben szolgáltathatók.

Az Országos Tparegyesiilet ülése. Az Orszá­
gos Iparegyesiilet acetylenipari szakosztálya teg­
nap ülést tartott, amely tudomásul vette a keres­
kedelmi minisztériumnak az acetylenvizsgálati 
dijak beszedése dolgából életbeléptetett reform­
ját, foglalkozott az osztrák acetylen-rgyesületnek 
azzal a mozgalmával, amoly az autogén fémmeg­
munkálás által érdekelt iparokat szervezni kívánja 
és megállapítottal a szakosztály közgyűlésének nap­
ját és napirendjét. A közgyűlésen Pfeiffer Ignácz 
műegyetemi tanár az autogén fémhegesztésról és 
Klomp Gusztáv felsőipariskolai igazgató a külön­
böző modern világítási források értékéről fog elő­
adást tartani.

Uj villamossági társaság. Ada—Mahali Villa­
mossági Részvénytársaság czim alatt villamossági 
társaság alakult 100.000 korona, alaptőkével. A tár­
saság főtelepe Ada községben van. Czélja: Ada és 
Mohol községek határában egy villamos telep léte­
sítése nevezett községeknek villamos árammal (erő 
és világítás) való ellátása és az ehhez szükséges 
berendezés létesítése.

A MÁV. forgalmi zavarainak megszüntetése. 
Érdekes és sok tekintetben igen tanulságos kis fü­
zetben tette ma közzé Szabó Aladár államvasutl 
hivatalnok nyomtatásban ..Miként lehetne a forga­
lomzavarokat megszüntetni" czimii müvét, amelyet 
a Magyar Vasúti és Hajózási Klub pályázatán di­
csérettel tüntettek ki. Munkájában a szerző, aki 
évek óta a külső szolgálatnál volt alkalmazva, rá- 
nmtnt azon okokra, melyek a forgalmi zavarokat 
előidézték. Ezek közül a megnövekedett áruforga­
lom, a rendező pályaudvarok szűk állapota, kevés 
kocsi, rövid kettős vágányu vonalak többé-kevésbbó 
ismert és tárgyalt dolgok. A gyakorlati érzékkel 
megirt tanulmány szerint a budapesti pályaudva­
rok kibővítése is csak enyhíthetné, de pieg nem 
szüntethetné a hálózat sajátossága lolytáu kelet­
kezett kocsitorlódást s ebből származó forgalmi 
zavart. Ezen kérdés gyakorlati megoldása — ellen­
tétben a jelenlegi középponti rendszerrel — kizá­
rólag az áruforgalom lebonyolításának dcczentra- 
lizáeziója lehetne. E őzéiből szükséges lenne az egy 
középpont felé törekvő fővonalak alkalmas pontjai 
között olyan összeköttetéseket létrehozni, melyek 
lehetővé tennék, hogy az egyik vonalról a másikra 
átmenő áruforgalom, a ezentrum érintése nélkül 
közvetlen történjék. A legtöbb összeköttetés már 
megvan, azokat csupán a tanulmányban részletesen 
omlitctt módon kellene fölhasználni s csak 2 uj 
rövid vonalat építeni. Bizonyos összeköttetések 
segítségéve) s az u. n. „közvetlen vonat,“ járatok 
alkalmazásával gyorsan és pontosan bonj-oliitatnék 
le Budapest érintése nélkül a teljes átmeneti áru­
forgalom s Így csökkenne a Budapesten levő nagy 
úrutorlód*',-

Uj vízmérő társaság. A bcc.-i 1\ a .«ser werke 
Gesellschaft in. b. H. Budapesten — amint értesü­
lünk — fiókot állított Ed „Vizméröművck k- f.

társaság11 czitn alatt. A vállalat tárgya a H. Wei- 
necko ezég alatt Wlenben fennálló vízmérők gyár­
tásának megszerzése, ezen gyártás folytatása és 
továbbfejlesztése; vízmérők iparszerii vétele és 
eladása úgy azonos vagy hasonló vállalatra vonat­
kozó jogok, arra vonatkozó találmányok és szerke­
zetek megszerzése, valamint az o szakba vágó ke­
reskedelmi ügyletek iparszerii gyakorlása. •— A 
társaság alaptőkéje 100,000 korona, mely teljesen, 
befizettetett.

Az angol bank állása, össztnrtalék 27,605.000 
(—73.000) Bankjegyforgalom 29.056.000 (+407.000) 
Bankkészlet' 38.211.000 (+333.000). Valtótárcza
32.020000 (—1.178.000), Magánosok követelése
40.705.000 (—2.538.000). Kincstár követelése
15.794.000 (+1.519.000). Bankjegytartalék 25.929.000
(—121.000).

Megszűnt szatmári ezégek. Nem kis föltünést 
kelt az, hogy az ország számos vidékén az utóbbi 
hetekben igen nagy számban jegyezték be a tör­
vényszékek kereskedő- és iparos-ezégtok megszűné­
sét. így Szatmárnémetiben magában 35 ezég meg­
szűnését jegyezték be februárban. Ezek: Özvegy 
Juugsz Árpádné, Deéssy Margit, Polcnyi Mátyásné, 
Pénzváltó és Kézizálogüzlet, Beer Sámuel, Müller 
Zoltán, Horvát Móirné, Berkovios Mórnó szili. Min- 
ezent Regina, Krausz Fiiliip, Zichermann H., Job- 
úgy Ferencz, Roóz Szilárd, Csepka István, Gold­
stein Mayer, Moldován László, GutJi Ede, Wdiner 
Márton, Krausz eczetlélgyáir, Gulden Ignácz, Roth 
Sáliamon, Krátner Lipót, Klein József, Siohermann 
Ferencz, Hermann F.-né, Wigdorovits József, Szász 
Lajos, Messer Sámuelué, Rath Zsigmond, Weisz 
Lajo>, Vojnár István, Neufeld Vilmos, Hermann 
Ferencz, Markovits Áron, Csérnél Antal, Kranz - 
thor Jakab, Pál Jenő, Báron Mór, Kornka Kálmán, 
Ösztrcichcr Sámuel, Koós Károly és Simon Ist­
ván. Ezenkívül sok ezég megszűnése jegyeztetett 
még Nyíregyházáról és Nyírbátorból is,

Kiállítási hírek. A IV. nemzetközi tejgazda­
sági kongresszussal kapcsolatban rendezendő nem­
zetközi tejgazdasági kiállítás június hó 6"án nyílik 
meg a városligeti Ipurcsarnokban. A kiállítás há­
rom csoportból fog állani: I. Tejgazdasági ter­
mékek. II. Tejgazdasági gépek és eszközök. III. A 
tejgazdaság fejlesztésére irányuló tudományos kí­
sérletek ismertetése, kísérletezési eszközök és mű­
szerek!, statisztikai és grafikai táblázatok, f) lak- 
irodalom. — Szeptember 1 -töl 28-ig ezen czim 
alatt1 nagyobbszabásu kiállítást rendez a londoni 
Olympia csarnokban a társadalom legkülönbözőbb 
osztályainak btvonásával egy magántársaság. A 
kiállításnak, melynek védnökségét Christian her- 
czegnő vállalta el, hogy teljes egészében bemutassa 
a női munka szerepét és fontossá,eát a mai társa­
dalmi és gazdasági életben. A kiállítás nemzetközi 
jelletrü lesz ugyan, de a dolog természetéből folyó- 
lag túlnyomóan Angolország lesz benne, képviselve. 
-— Ugyancsak Londonban a „The Daily Mirror“ 
czimii napilap „Fashion fair'" czim alatt a Horti­
cultural Halléban fo'yó évi június hó 26-tól július 
lió 3-áig divatkiállitást rendez. Ezenkívül a Wo­
men of all Nations Exhibition, Arts Crafts and 
Industries kiállítás szeptember hó Vétől szeptem­
ber hó 26"áig lesz nyitva az Olympia Halléban. — 
Az 1911-iki turini nemzetközi kiállít ásott gazdag­
nak ígérkezik a társadalom gazdasági kiállítás is, 
mely négy csoportban be fogja mutatni az ipar és 
kereskedelem fejlesztésére létesített összes közint-'• 
reteket, a munkások ügyének ellátására létesült 
szocziélis intézményeket, jóléti és segélyző intéze­
teket. — Madridban „Nemzeti, ipari és mezőgaz­
dasági kiállítás11 név alatt állandó kiállítást lé-tusi- 
V,-uck, mely a tartományi fővárosokban fiókokkal, 
képviselőkkel és ügynökökkel fog bírni. A kiállítás 
czélja, hogy a kiállított tárgyakat összeköttetéséi 
segítségével a belföldi piaezokon kedvező árakéit 
elhelyezze. Minden nagyobb pinezon lesznek iigy- 
nökci, kik az illető piaczot. alaposan ismerik és így 
az eladó és vevő között n közvetítést a legmegfele- 
löbb módon végezhetik. A kiállítók csak saját gyárt­
mányaikat. állíthatják ki, avagy oly csikkeket, 
a melyeknek képviseletét megszerezték.

Általános Berendezési Részvény társaság ezég 
alatt Budapesten uj vállalat alakult 100.000 korona 
alaptőkével. Igazgatósága: Baboesny Hermann, 
Wollák Soma, Merényi József, dr. Sebő Béla és 
Kanitz Henrik,

ReggBlizős Előtt fel pohár
SCHMIDTH AUER-féle

használata walddl áldás gyomorbajosok­
nak és székszorulásban szenvedőknek

keserüYiz
eyc

óra alatt tel- 
lesen rendbe hozta.
Kis üveg 40 nil* , 
nagy üveg 60 flliér.
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Az oeztályeorsjáték mai húzásán a következő 

hagyobb nyereményeket sorsolták ki;
100.000 koronát nyert: 09459.
20.000 koronát nyert: 28242.
10.000 koronát nyertek: 21518 98704,
3000 koronát nyert: 92700. y
2000 koronát nyertek: 3556 105797 119706. 
1000 koronát nyertek: 7771 94564 101634.
500 koronát nyerteik: 3297 5593 12004 14480

«VI« 16486 19809 22237 22488 23520 25554
26351 27411 29349 30324 30573 34470 42325
43953 44310 45546 50933 51614 60803 69272
69896 81736 81800 82374 87546 87831 89851
96196 102268 107338 115013. — A többi kihúzott 
számok 200 koronát, nyertek.

Kiss szerencséje Nagy! Az osztálysorsjáték mai 
húzásán a 10.000 koronás főnyereményt Kiss Ká­
roly és Társa bank részv.-társaság (Kossuth La- 
jos-utcza 13.) szerencsés vevői nyerték a 21518. 
számú 8/8 osztálysorsjegygyel.

A budapesti kirakatverseny. A karakatverseny 
rendező bizottsága tcglnap este ülést tartott és el­
határoztak hogy a versenyben résztvevő ezcgck és 
kirakatrendezők között oklcvolqket fog kitüntetés­
képpen szétosztani. A versenyben résztvevő ezégek 
az okleveleken kívül plaketteket is nyernek majd1, 
amelyek arany, ezüst és bronz kivitelben készül­
nek. A ezégek kirakatrendezői viszont az oklevélen 
kívül pénzbeli jutalomban fognak részesülni az­
zal a czólzattal, hogy annak felhasználásával a 
külföld egyik vagy másik városát keressék fel ta­
nulmányozás végett. A bizottság végül elhatá­
rozta, hogy a bíráló bizottság elnöki tisztségét 
Gell éri Mór kir. tanácsosnak ajánlja fel.

Czégváltozás. A Pozsonyi Il-od kerületi 
[Általános Takarékpénztár ezégót Pozsonyi Általá­
nos Takarékpénztár r. t.-ra változtatta.

Visszaélés állati tápszerekkel és gyógyszerek­
kel. Darányi Ignáez földművelésügyi miniszter 
szigorú rendeletben hívta föl a hatóságok figyel­
mét arra, hogy a miniszterileg nem engedélyezett, 
tiltott módon előállított és- forgalomba hozott 
állati tápszereket és gyógyszereket minden esetben 
kobozzák el és úgy' azoknak készítői, mint forga- 
lombahozoi ellen a legszigorúbb büntető eljárást 
tegyék folyamatba.

A magyar államvasutak önállósága a kötcléki 
díjszabásokban. A német vasutegylct kötelékében, 
amelyhez többek között a magyar, osztrák és bosz- 
nia-herczegovinai vasutak is tartoznak, eddig a m. 
kir. államvasutak az összes díjszabásokban és nyom­
tatványokban mindig úgy szerepeltek, mintha a 
vasúti ügy is Magyarországnak) és Ausztriának kö­
zös egyetértéssel intézendő ügye volna és igy a 
magyar vasúti igazgatás önállósága nem jutott ki 
fejezésre. Kossuth Fcrenuz kereskedelemügyi mi 
niszter, mint a Magyar Tudósitó jelenti, e kérdés­
ben tárgyalásokat folytatván a német vasutcgy­
le ttcl, ezek arra az örvendetes eredményre vezet­
tek, hogy- ezután Magytfrordjzápí állami önálló­
sági» a vasúti ügy terén ebben a vonatkozásban is 
teljes mérvben kifejezésre jut. Megállapodás léte­
sült ugyanis, hogy a jövőben a német vasú begy let 
összes kiadványaiban (ideszámítva a kötcléki díj­
szabásokat is) a magyar vasutak a következőkép­
pen fognak megneveztetni: ,,osztrák, magyar és 
boaznia-herezogovinai vasutak“ (o helyett.: „osz­
trák-magyar és bosnyíik"h-crezcgovinai vasutak"), 
a következő alosztályokkal: 1. osztrák, II. magyar,
III. osztrák és magyar, mely utóbbi a déli vas­
útra és a kassa-oderbergi vasútra vonatkozik és
IV. bosznia-herczegovinai vasutak.

A Honi Ipar márczius 1-i száma igen érdekes 
tartalommal megjelent.. A lap 48 oldalra terjed s 
tele van a legétrdekésőbb czikkckkcl es úgy a kis­
ipart, mint a nagyipart érdeklő aktualitásokkal.

Felelős szerkesztői
PUR JE 8 Z LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Nyilttér.
E rovatban közlőitekért nem vállai felelősséget a szerkesztőség.

Or. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára. 
= Kém tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

FRANCOIS
TRANSYLVANIA

SEC.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, márczius 4,

A készárupiaczon szilárd volt ma az irány­
zat. Csekély kínálattal szemben, a malmok meg­
lehetősen tartózkodóid voltak, esek keveset vásárol­
tak, de azért mégis rákellett magukat szánni jobb 
árak fizetésére, mivel az árubirtokosok különben 
nem lettek volna hajlandók az eladásra. Csak kis- 
arányu forgalom fejlődött ki, melynek folyamán 
mindössze alig 7000 q búza kelt el, a tegnapiak­
nál 20—30 fillérrel drágább árakon. A legdrágább 
eladási ár 28.55 korona volt 80 kilós tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 27.60 koorna, 76 kilós 
toílnai búzáért. Egyéb gabona nem tick közül rozs 
35 fillérrel, tengeri és*takarmányárpa egyenként 20 
fillérrel drágább, zab ártartó, korpa szilárd. For­
galomba került: 1100 q rozs, 20.40—20.50 koronás 
árakon, 400 q zab, 17.50—17.80 koronás 
árakon és 300 q tengeri, 14.80 koronás árakon. — 
A határidöpkjezon a mai üzlet, amint már emlí­
tettük, rendkívül viharosan indult meg, a forga­
lom folyamán, amely különben mindvégig igen 
éleink volt, nyereség! realizálásokra lanyhult az 
irányzat és meglehetősen visszaestek az iménti 
legmagasabb árfolyamok. A tegnapi zárlathoz vi­
szonyítva, végeredményben ma az áprilisi búza két 
fillérrel, az októberi búza tíz fillérrel, az áprilisi 
rozs húsz fillérrel, az ok tó bei rozs négy fillérrel, 
az áprilisi zab szintén négy fillérrel javította as 
árfolyamát, a1 májusi tengeri két fillérrel gyöngült.

A készáru piaczon elkelt:
Búza: Tisza vidéki: 100 q 80 k 28.55 K, 200 

q SO ik, 206 ei 80 ik, 200 q 79 k, 250 q 79 k
28.40 K, 100 q 79 k, 100 q 79 k 28.30 K, 150 q
79 k 28 K üszkös, 100 q 78.8 k, 100 q 78.5 k
28.311 K, 500 q 78 k 28.10 K felső, 200 q 28 K,
100 q 77.8 k 28.10 K, 200 q 70 k 27.70 K, 150 
q 75 le 27.40 K.

Pestvidéki: 200 q 80 k 28.05 K, 100 q 79 k 
28.10 K, 100 q 79 k 28.10 K. 100 q 78.5 iI5 28.15 
K, 100 q 77.5 k 27.10 K üszkös, 120 q 77.5 k 
27.80 K, 100 q 70 k 27.60 K.

Felsőm agya rorezúgi: 200 q 76 k 27.70 K.
I'Vjéfnk'.gyei: 150 (| 77.5 k 27.80 K, 150 q 

77.5 k 27.80 K, 400 q 77 k 27.65 K, 300 q 76.5 k 
27.70 K.

Bácskai: ■ 100 q 8(1 k. 28.40 K. 100 q 78 k 
27.90 K. 200 q 78 k 28 K, 400 n 78 k 28.10 K, 
400 q 78 k 27.80 K.

Bihari: 800 q 7.95 k 27.60 Iv,
Tolnai: 100 q 70 Ik 27.00 Ki-

Rozs: 400 q 20.40 K 4cpf. par., 400 q 20.60 
K kpf. pár., 300 q 20.40 K.

Zab: 100 q 17.80 K kpf., 100 q 18 K kpfM 
100 q 17.50 K kpf., 100 q 17.00 K kpf. 0

Tengeri: 300 q 14.80 K.
Az árak 100 kilogrammoukint koronaértékteaj 

értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a köveit

hező volt:
Bvza kilós Ara íoo kg. kilós
Jiszavidéki 75 —.—---- 79

76 27.05--27.65 80
77 27.25--27.85 81
78 27.45--27.95 82

Fejérmegyei 75 -- ,-------- .-- 79
w 76 26.90--26.95 80

77 27.10--27.20 81
78 27.25--27.65 82

Peslvidéki 74 -- .--- ---- .-- 78
75 -- ,--- ---- ,-- 79

& 76 26.95--27.— 80
n 77 27.15--27.50 81

Bácskai 74 -- s--- -----,-- 78
75 79
76 27.—-27.45 80
77 27.20 -27.65 81

Rozs I-rendü uj — —.—-----.— —Xv U 6 S l'I villiU 11 J “** • 1
„ középminöségü uj-----------

Árpa takarmány 1. rendű-------
„ „ II. rendű-------

Köles---------------------------------
Zab I.-rendű------------------------

„ II.-rendű------------------------
Tengeri belföldi uj-----------
Korpa:----------- ---------— —

Ars too kg.
27.60—28.10 
27.75—28.20 
28.----- 28.40

27J16—27.56 
27.60—28.05

27.30—27.70
27.40—27.85
27.65—28.10

27.40—27.95
27.50—28.10
27.75—28.15

20.65—20.80
20.50—20.60
17.60—17.85
17.10—17.40

17.90—18.25
17.50—17.80
14.70—15.—
12.20—12.30

A határidőpiaczon köttetett;

Délelőtt;
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re :

Búza áprilisra 13.63—13.68—13.69—13.65—13
Búza májusra 13.35—13 43 —13 31-----.----- ’—
Búza októberre 11.30—11.40—11.20—11.31-----
Rozs áprilisra 10.45—10.54—10.43----- —
Rozs októberre 9.57— 9.62— 9.53— 9.44-----
Zab áprilisra 8.82— 8.83— 8.73----- .-----—
Tengeri májusra 7.47— 7.53— 7.48— 7.42——

1 óra S0 percekor, zárulnak:
1909. áprilisi búza 
1909. májusi búza 
1909. októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri'

13.56—13.57 
13.31—13.32 
11.30—11.31 
10.45—10.46 

9.44— 9.45 
8.75— 8.76 
7.43— 7.44

Budapesti gabonaforgalom*
1909. márczius 2-tól 1909. márczius 3-ig.

Érkezett ElszállittatotS 
métermlzse

Búza 12146
litozs 775
Árpa 657 101
Zab 917
Tengeri 714 —
Liszt — 12982
Korpa

Értéktőzsde,
4857

A mai eseményekről közgazdasági ropatuzzkbiail 
számolunk be.

Az elötözsdén előfordult kötések: /
Osztrák hitel 623—626.50—625.50, Magya* 

hitel 725—730,—725—729, Jelzálogbank 419, Rima- 
murányi 520—521, Közúti vaspálya 565, Magyar 
koronajáradék 91—91.30—91.05 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések: ,
Osztrák hitel 626—627.75—627—637.75—i

629.50, Magyar hitel 730—730.50—730—730.50, 
Osztrák-magyar állarfft'asut 669.50—671 Leszáani- 
tolóbank 476, Jelzálogbank 420, Rimamurányi 
522—523.50,—523, Városi villamosvasút 261.—>
261.50, Közúti vaspálya 56-1—564.50, Mjagyar ka* 
ronajáradék 91.25 K.

Dijbiztositások osztrák hitelrészvónyre; hol­
napra 4—5 korona, nyolca napra 8—10 korona, már* 
czius hónap végére 34—26 korona.

Uiótőzsde délután 4 órakor: N
Osztrák hitel 629. Magyar hitel 731.75. Ál* 

Jamvasut 71, Leszámítoló 477, Jelzálog 421.25, Ki* 
mnmurányi 525, Városi villamos 262„ Köeutá 
villamos 564.

Heti miisori
11)09. márczius Hó B. kir. Operahaz Nemzeti Színház Várszínház Vígszínház magyar Színház Király-Színház Urania Hangversenyek

Szombat-... . . . . . . . {2ste A nürnbergi mesterei alnokok A gyerraokkirály r-
A vasgyáros

A király
A sasfiók

Hivatalnok urak Tánczos hmzárok Szilftgvi Imre hangversenye -

I ’
íd.n.

Vasárnap ............. \este A csavargó
A kaméllás hölgy

A gyermekkirály
-

A tanítónő

A kivándorló

Falusi idill

Hivatalnoki urak

Varázskeringő

Tánczos huszárok
-

Royal:Brüsszeli vont! 
négye«
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mai'dt-

10.65—
10.70—
osztrák

niareli-

BÉCSI GABONATŐZSDE:
t, Btrs, márczius 4. (Saját tudósítónktól.) V 
ómai tőzsdén búza és rozs arát 10. tengeriét a ill­
írrel emelték, zab ára ellenben nem változott. Az 
üzleti forgalom majdnem teljesen szünetelt, sőt. 
árpában is alig volt kötés, ami az áruhiánynak 
tudható be.
' Jegyeztetett búza: tiszavidéki 14.40—14.75, 
üánáti 14.10—14.35, mosoni 13.60—13.85, tó (fel­
vidéki 13.60—13.95, délivasuti 13.65—14, 
feldi 13.40—13.70.

Rozs: tótfelvidéki 10.70—10.90. csepeli 
£10.85, pest megyei 10,85—11, délivasuti 
10.90. különféle magyar 10.65—10.90.
10.65—10.90.

Árpa: morvaországi 9.20—10.35, 
feldi 8.20—9, becs vidéki 9—9.30, tói felvidéki
S.10—9.80, csepeli 7.90—8.40, középdunai állomá­
sok S.20—S.SO, délivasuti S—9.50. cszakmagyar- 
prszági 7.60—9.10, tiszavidéki 7.60—S.50.

Magyar tengeri 7.90—8.15.
Cinquantin 9—9,30.__
Magyar zab 9.35—9.75, válogatott 9.75—10.15, 

csck-morvaországi és alsó-ausztriai 9.60—9J5.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
. A tőzsde mai lefolyásáról közgazdasági rova­
tunkban számolunk be.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 626.50, Magyar hitel 730. Rnnla-gye; 

Biilet SIS.50, Laendcrbank 432, AVlamvasut 668, Déli 
vasút 103, Alpesi 626, Földhitel 1070, 3 százalékos déli­
vasuti elsőbbségi 209.23, májusi járadék 91.55, lövök 
Eorsfje-gv 182.50 korona.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 627.75. Magynr hitel 730, Anglo 293, 

Backegycsiilet 519.25, Földhitel 1072, La end cihánk 
433f Union 534, .Vlamvasut 672, Déli vasút 103.50, Elba 
'445. Alpesi 625, Pimaniuráuyi 522, Orosz járadék 
<96.60 Török sorsjegy 1S3 K.

Bét’-S. márczius 4. (Magyar értél:elc zárlatai] 4 száza- 
; lékos arany-járadék 111.—. Tiszai cs szeg. köles, 
sorsjegy 142.75, Magyar hitelbank részvény 731.50. 
Magyar; leszámítoló és váltó részvény 475.—, Rima- 
murányi 524.40, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 398.50, Magyar koronajáradék 
91.40, 4 százalékos magyar földteherm. kötv. —, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 191.75. Kassa-Oderbergi 
Vasutrószvény 355.—, .Magyar Jelzálogbank 419.50 
Magyar kerosk. bank 3310.—.
1 Bécs, márczius 4. (Osztrák értéhek zárlatai). 4 2 száza­
lékos papír-járadék 94.25, 4 százalékos osztrák arany- 

' járadék 114.85, 1860-as sorsjegy 155.—, Osztrák hitel- 
; sorsjegy 465.—, Angol-osztrák bankrészvény 292.50, 
! Bécsi Bankverein 619.25, Osztrák-magyar bank 1754, 
'Déli vasút 103.25, Donagözhajózási társ. 910.—, Dohány 
részv. 341.50, Cs. k. arany (vert) 11.35, Német bankv. 
116.96, Osztr. Lloyd 417.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.25 — 
97.95, Osztr. koronajáradék 94.20, 1864-es sorsj. 267.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 626.75, Union-Bank

535.—, Osztrák Länderbank 433.50, Osztrák-magyar 
államvasut 671.40, Elbevölgyi vasút 444.—, Alpesi 
részvény 627.25, 20 frankos 19.04, Londoni váltóár 
239.92, Lipótkohó 413.—, Töröksorsjegy 182.50.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, márczius -1. A tegnapi gyöngüléseik 

után ma a Balkánról szóló legutóbbi jelentések 
hatása alatt, amelyek kedvező kilátásokat nyújta­
nak, lassan irányváltozás állott be, amely különö­
sen a bank- és járadékpiaczon jutott kiiejezésve, 
ahol az árfolyamok túlnyomórészt kissé magasab­
ban indultak. A többi piacz szintén jelentékeny 
ellent álló erőt mutatott, itt azonban egyelőre még 
csekély lemorzsolódósok voltak túlnyomók. Álta­
lában a forgalom, mint eddig, úgy most is, igen 
korlátozott volt, miután a spekuláczió a politikai 
helyzet további tisztázódását várja be. Csak a ké­
sőbbi folyamatban, amidőn a bécsi tőzsde kedvező 
belgrádi jelentésekkel kapcsolatban szilárd jegy­
zésekről küldött jelentést, jutott kifejezésre jobb 
alapirányzat általános árfolyamoméi kedésekben is. 
Ami az egyes értékeket illeti, ki kell emelni, hogy a 
járadékpiaczon, különösen 19U2-es évi oroszok ta­
núsítottak jobb magatartást, mig a 3 százalékos 
birodalmi kölcsön kevésbbé változott. Bán,varész.- 
vényeket futóiéig egyes visszavásárlások élénkí­
tette. Vasutak közül Künada-Pacific részvények 
Ncwyorkkal és Londonnal egybehangzóan folytat­
ták visszamenő mozgalmukat. Az. utétözsdén alig 
változott árfolyamok és csendes forgalom mellett 
várakozó magatartást tanúsítottak. A készpénz- 
piacz ipari értékei túlnyomórészt gyöngék voltak; 
Napi pénz 21 e százalék, mpgánleszáinitolusi ka 
mat láb 2% százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4 2 százalékos papirjára- 
dék 98.10, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.—. 
osztrák hitelrészvény 198.60, Déli vasút 17.50, orosz 
bankjegyek 215.75, 4 százalékos uj orosz kölcsön . i .—. 
Disconto Commandit 186.90, Dinamiltruszt 160.50, llar- 
peni 185.70, l’nitlkált török járadék 93.80, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék 94.50, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 94.10, Magyar koronajáradék 92.—,„Osztrák- 
magyar államvasut 144.—, Bécsi váltóár »5.75. Olasz 
járadék 104.20, Alt. villamossági Edison 222.—, Gelsen­
kirchen! 183.40, Laurnkolió 191.—. Gyengébb.

Frankfurt, (Zárlat.) márczius 4. 4*2 százalékos papiv- 
járadék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.25. 
Osztrák hitelintézeti részvény 198.20, Osztrák-magyar- 
államvasut 143.70, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 205.02. Bécsi Bank­
verein —, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 78.—, 4*2 százalékos ozüstjáradék 
—, Osztrák koronajáradék 98.25, Magyar korona­
járadék 94.92, Osztrák-magyar bank 126.40, Déli vasút 
részvény 17.40, Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
85.26, Párisi váltóár 812.33, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) márczius 4. 4*2 százalékos ezii 
járadék 97.90, I860, sorsjegy 158.-, Déli vasút 17.4U 
4 százalékos arnnyjárndék 98.60, Osztrák liitelrészvén y 
198.50, Osztrák-magyar államvasut 144.50, Olasz jára­
dék 103.50, 4 százalékos Magyar aranyjárndék 94.30. 
Nyugodt.

London, márózius 4. Angol consol SűVf.
Paris, (Zárlat) márczius 4. 3 százalékos Franczia já­

radék 98.07, Osztr. aranyjáradék 99.—, Magyar arany- 
járadék 94.50, 3 százalékos Olasz járadék —.—, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 285.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 523.—, 4 százalékos spanyol járadék 97,90 
4 százalékos uniflkált török jár. 95.75, Török sorsjegy 
91.75. Török dohányrészvény 375.—, Osztrák földhitel- 
intézőt 1152.—, Osztr. Liindcrbank 482.—, Magyar jel­
zálogbank 462.—, Banqno de Paris 1577, Banquo Ottó­
ra a no 713.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
—, Hartmann gépgyár 508.—, Urikányi kőszén — 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.72. Váltó német piaezokra 
(rövid) 122.93, Váltó Becsre (rövid) 104.93, Váltó Bel­
giumra (rövid) P/32, Olasz aranyváltó (rövid) »/a, Váltó 
Bvájezra (rövid) ö/32, Csők Londonra 251.65, Magán- 
kamatláb 1.75 Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,

Budapesti vágómarhavásár:
Március -L Pollin itatott: Magyar bika 321 dili, 

magyar ökör 2753 drb, tehén 1081 drb, bivaly 101 drb. 
Növendékmarha 64 drb. Pótérhajtftsra bejelentve 31 drb. 
Összesen 4351 drb. — Árjegyzések: (métermázsánkint 
VliiMiyban. levonás nélkül.) Magyar hízott ökör, legjobb 
minőség 66—73 koronáig, kivételesen 75 K. Közrpminö- 
-égii 54—64 koronáig, silányabb 44—52 koronáig. Ma­
gvar paraszt marim 52—62 koronáig, silányabb 40—50 
koronáig. Tarka bízott, ökör legjobb minőségű 72—84, 
kivételesen 8!) koronáig, középminöségü 60—70 boro­
náig, silányabb 46—56 koronáig. Bika jobbnrlnöségü 
56---70 koronáig, kivételesen 72 K, silányabb 44—54 ko­
ronáig. BivaVy 30—42 K-ig. Magyar tehén 40—50 koro- 
náig. Tarka tehén 44—68 koronáig, kivételesen 76 koro­
náig. Kicsontozni való marha 34—10 koronáig. Növen­
dék marim 1(1 -52 koronáig. \ felhajtás majdnem 1000 
clihbaV nagyobb volt a múlt hetinél s a szükségleteiét jó­
val túlhaladta; ennek következtében az irányzat lanyha 
iclt, az árak 2—4 K mm.-kint. csökkentek. Néhány 
száz darab eladatlanul maradt.

Scrféskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár é- közvágóhíd igazga­

tósása.) Márcz. 4-én. Flőzö napi eladatlan maradvány 
145 drb sertés, 60 drb siildü, 7 dib malac/. Pót felhajt ás 
95 drb sertés. Mai felhajtás 934 drb .-értés, 82 drb 
süldő, összesen 1174 drb sertés. 142 drb süldő, 7 drb 
malac/. Kiadatott 973 drb -értés, 70 drb süldő, 7 drb 
mához. Mai maradvány *201 drb sertés, 72 drb süldő.. 
Következő árak jegyeztettek: Xsii-rrté- : Öreg 1. rendű 
350 kilogrammon felül életsulyban 10S—114 fillér, 
1 l-odremlii 280—350 kilogrammig 104—108 fii,'ér, fiatal 
nehéz 300 kilogrammon felül élősúlyban 108 114 fil­
lérig. életsulvlevonással 136- 14S fillérig, fiatal közép 
•220—300 klg. ig élet súly levonással 136—148 fillérig, 
fiatal könnvü 120 ki,'»grammig levonással 134—148. 
Hússertés, könnyít 140—300 kilogrammig 92—120 fil­
lérig, belföldi süldő »0 fillérig. Árak minden levonás 
nélkül kilogram monk int, élősúlyban értendők. A vásár 
irányzata közepes. Az árak 2 fillérrel emelkedtek.

Budepesti értéktőzsde.
i Mai záró arf.
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Péntek, márcztvus 5, EGYETÉRTÉS 17
Kőbányai sertéspincz.

MárcziiiF 4. Magyar elsőrendű: Fiatal nehíz (pá- 
mnkint 320 klgron felül)) 142—114 (illírig, fiatal kfi- 
zíp (páronkint 251—320 klgr.) 142—144 tilling, kihív- 
nyü (páronkint 250 klgrig) 142—141 fillérig. ^Ma-gvár 
szedett: Közíp (paronkint 240—280 klgr.) 142—14 4 
fillérig.) Sértésiét «am: 1909. márczius 2. napján vo.’t 
készlet 20099 darab, 1909. márczius 3. napján felhaj­
tatott 052 drb, 1909. mflrezius :). napján el szállíttatott 
1.58 drb, 1909, márczius 4, napjára maradt készlet 
20593 drb. A hízott sertés ilzlcirúnyzata: szilárd.

Budapesti szuróma rhavásár.
Márczius 4. Fclliajtatott, 402 drb élé borju, (közle 

S4 rúgott.), 31 drb leült borjú, 75 drb élő bárány, 1709 
drb leölt bárány. Árjegyzések: EVsőrcndll élő borjukért 
80—92 fillérig, kivételesen 90 fillér, kiizépminőségii élő 
borjukért 74—84 fillérig, leolt, borjukért 73—100 fillér, 
silány és rúgott borjukért 30—04 fillérig, kilogram- 
monkint (levonás nélkül.) Élő bárányokért 11—15’kor., 
i'eölt bárányokért 10—18 korona páronkint. Irányzat: 
a, borjuvásáron lanyha volt, az árak 4—0 fillérrel kilo- 
griumnonkint. csökkentek, a bányává sár élénk volt.

Bécsi szurómarhavásár.
A mai vásárra fölhoztak 5355 darab borjút, 2283 

drb fiatal sertést, 1011 drb levágott sertést, 400 drb'le- 
vfigott juhot, 1475 drb bárányt.

Heti lóvásár.
Budapest, márczius 4. (Hivatalos tudósítás.)' A 

Tn( tér száll-telepen ma megtartott heti lévásárra fel­
hajtottak 404 drb ol.-ő, 404 drb másodosztályú, összesen 
SOS darab lovat. Kiadatott 340 darab lé, ‘melyből a, 
székesfőváros vígénak vásárolt 89 darabot 40—100 ko­
rona között váltakozó árban.

Kivonat a hivatalos lapból.
■— Márczius 4. —

Kinevezések. A föld'mivelésiigyi miniszter 
Okolicsányi Húgé irodatisztet az országos kémiai inté­
zetnél és központi vegykisérleti á.'lomásnál eddigi mi­
nőségében .1. X. fizetési osztályba, Antalőczy Péter és 
Csurcsic.5 György iroda segédtiszteket irodatisztekké; 
0. pécsi Ítélőtábla elnöke Győré Kálmán ozeczei lakos 
jogszigorlót a pécsi ítélőtábla kerületébe dijtaian jog- 
gyakornokká; a pozsonyi Ítélőtábla elnöke Dóka. Leránt 
pozsonyi tönényszéki dijtaian joggyakornokot a po- 
zsony i ítélőtábla területére díjas ioggyakornokká, Kor­
cs in Béla sztniczi járüsbirősügi díjtalan joggyakornokot 
a pozsonyi Ítélőtábla területére díjas joggyakornokká;

OflBHOW latíUL
— REGÉNY. —

Irta: M. L. SEVERG.
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— Még mindig töprengek, — kezdte a 
beszélgetést, amint helyet foglaltam, a gyil­
kosság egyik lehető okáról. — Csak egy té­
bolyodon. követhet el ilyen cselekményt min­
den ok nélkül, és mégsem tudunk okot találni. 
Egy őrült! Zeusra mondom, erre nem is gon­
doltam. Mit gondol ?

Kijalentettem, lmgy nem tartom való­
színűnek ezt a feltevését.

— Az bizonyos, hogy gyakran tapasz­
taltam a.-z őrülteknél feltűnő ravaszságot és 
furfangossá'got, de ilyen mesteri ügyességet 
az agyafúrtságba a, mint amilyet ez a mi bű­
nösünk csinált, erre még sem képes egy őrült!

—- Figyeljen ide, doktor, — szólt hirte­
len Maitland, —■ egy eszmém támadt. Az az 
érdeklődés, amelyet ez az ember a rákbeteg­
ségek iránt tanúsít, talán onnan ered, mert 
ő maga is beteg f Ön megpróbálhatná, hogy 
az összes bostoni rákspeeziaüstáknál érdek­
lődnék, vájjon nem emlékezik-e valamelyi­
kük egy betegére, akire ráillik az a szeméiy- 
loirás, amelyet én a. könyvtánhivata 1 nők ál­
tal kapott leírások után önnek adok. Egy fel- 
szél i tűst fogok továbbá közzétenni az újsá­
gokban, melyben a rák egy újabb gyógyítási 
módja lesz feldicsérve és az érdeklődőket fel­
kérem, hogy az ön rendelőjébe jöjjenek, to­
vábbi felvilágosítások végett. Ez a terv nem 
nagy sikert Ígér, de mindamellett lépve csal­
hatja a madarat. Mit szól hozzá i

Kijelentettem, hogy teljes erőmmel se­
gítségéire leszek, mire Ma illan d azo.uia! fel­
kerekedett, hogy tervét megvalósítsa. A kö­
vetkező naivon már benn volt az értesítés a 
lapokban és különböző látogatók keresték fid. 
Ezek kellemetlenné is váltak volna., ha ti tok­

it temesvári törvényszék dr. Crhsán Aurél úja rád i ügy­
védet az ujaradi járásbírósághoz állandó román to> 
mdescsá; az igazságügyin iniszter Hetcy Márton deb- 
rcezeni törvényszéki irödaigagatőt eddigi alkalmazása, 
helyén a IX. fizetési osztályba sorozott irodaigazgátóvl 
nevezte ki.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Bakos István szegedi felsőbb leányiskolái ideig­
lenes rendes tanárt rendes tanári minőségében, Felházy 
Károly ideiglenes minőségben kinevezett irodasegédtisz­
tet a vezetése aiatt- álló minisztériumban eddigi állá­
sában végleg megerősítette.

Kirendelés. Az igazságügyminiszter Szabó 
József szatmárnémeti törvényszéki albin.it az erdődi já­
rásbírósághoz mint végleges székhelyére rendelte ki.

Áthelyezés. Az igazságügy miniszter T'ürr 
Antal Viktor budapesti kereskedelmi és váltótörvény- 
széki és Hatfaludy Jenő kecskeméti törvényszéki iroda 
tiszteket kölcsönösen áthelyezte.

Anyakönyvvezetői kinevezések. A belügymi­
niszter Miskolcz th. városban a niisko.'czi anyakönyvi 
kerületbe Kiizsanovszky József városi tanácsost anva- 
könyvvezetövé, továbbá Papp István 1. aljegyzőt és 
Csontó Dezső városi II. aljegyzőt anyakönywezetö- 
belyett-csekké nevezte ki és valamennyit a házassági 
anyakönyv vezetésével ég a házasságkötésnél való közre­
működéssel is megbízta.

VÍZÁLLÁS.
márcz.4márcz.3 márez.4 márcz.3

Bitet né t Q r
inn Schärding 0.01 0.02 Tisza M.-Sziget 0.20 0.01
Duna Pasaau 0.C4 0.65 TtkehAza 0.30 0.—

Linz J .90 1.88 V.-Namény 0.56 0.70
Bécs 1.61 1.81 Tokaj 0.43 0.45
Pozsony 0.02 0.03 Tiszafüred 0.66 0.70
Komárom 0.90 0.87 Szolnok 0.30 0.86
Budapest 0.50 0 50 Csongrád 1.65 1.68
P. ks 3-16 3.08 Szeded 0.94 0.97
Moháca 3.29 3.27 T.-Becse 0.88 0.46
Gombos 2.36 2.35 Titel 2.26
Vjvidék 1.41 1.82 Ondóvá Hoúr 0.83 0.70
Pancőova 2.41 2.31 Tapoy Bártfa 0.70 O.60
Orsóvá U.93 G.91 Bodrog Ladmóca 0.73 0.40

Morva Morvafala 0.85 0.95 Sajó Zsoloza 1.28 1.25
Vág Zsolna 0.24 0.18 Hennád H.-Német! 0.45 0.40

Trencsén 0.34 0.35 Berettyó Marsitta 1.73 1.66
0.77 0.85 B.-Újfalu 2.19 0.08

Rába Szt.-Gotthárd 0.5C 0.48 Körös Csúcsa 0.50 0.52
Sárvár 0.17 0.16 N.-Várad 0.36 0.36
Győr 1.39 1.40 Belényes 0.66 0.80

Dráva Varasd 0.78 0.82 Tenke 0.9C 1,40
Zákáuy 1.20 1.02 Gurabonc 0.82 0.—
Barcs C.70 0.82 Borosjenö 1.40 1.50
Eszék 0.38 0.26 Békés 5.14 0.16

■ura M.-Szerdák. 0.04 0.08 Gyoma 0.08
Száva Zágráb 0.12 0.12 ■áros Gy.-Fehérvái 0’26 0.06

Sziszek 0.16 0.92 Branyicska 0.- 0.—
Mitruvicza 1.80 0.99 Soborsic 0.— t).~

Szamos Deés 0.— 0.04 Arad 0.90 0.—
SzRtmár 0.20 0.40 Makó 0 10 0.16

Kraszna N.-Máj tény 0.96 1.00 Temes K.-Kostély 1.60 1.54
LatorczsMunkács 0.20 0.46 Béga Kiszetó 2. - 3.28

Homonna 0.— 0.60 Temesvár 0 66 0.36
Ung Perecseny 0.— 0.— Becskerek 0.39 0.41

bum egy orvos jó barátomat bele nem avatom 
a dologba, akinek a rák kezelése volt a. szak 
mája. Ez volt jelen az általam jelzett időben 
a rendelőmben'. Ha olyan beteg jött, akiről 
meggyőződtem, hogy nem a keresett egyén 
és nem is ő küldte, mindjárt Rhodes doktor 
barátomhoz utasítottam. Valószínűi eg soha 
nem gondoltam volna arra, hogy azokat a 
személyeket is figyelembe vegyem, akikre 
nem illik a Maitland által adott leírás, ha 
erre külön nem figyelmeztettek volna.

— Rendkívül tehetséges, agyafúrt em­
berrel van dolgunk! — szólt hozzám. — Mint 
már tapasztalhattuk, nem teszi ki magát 
olyan veszedelmeknek, melyeket elkerülhet. 
Nagyon valószínű tehát, hogy ha olvassa a 
felhívást és igénybe akarja venni, valószínű­
leg egy közbenjáró személyt fog felhasz­
nálni. Azután az sem bizonyos, hogy a rák­
betegség iránt váltó érdeklődése személyes 
természetű; lehet, hogy a felesége, a nővére, 
vagy másvalaki rokona szenved benne. Ebben j 
az esetben nem várhatjuk, hogy ő maga. 
jöjjön ol. Legyen tehát nagyon óvatos és a 
kérdéseivel no hagyjon fel, inig- teljesen meg 
nem győződött róla, hogy az illető nem áll 1 
összeköttetésben az általunk keresett sze­
mélyivel.

Ezt a tanácsát szószeri at követtem és 
megállapítottam, hogy egyik látogatóm sincs 
összeköttetésben, vagy összefüggésben John 
Darrov gyilkosával. így tartott ez néhány 
napig. ..

Időközben Maitland 11 i nyomot követett, 
melyet időközben fedezett fel. Megígérte, 
hogy mindent elmond majd, ha végigkövette. 
Három nappal később felkeresett minket és 
elbeszélte, hogy beszélt egy emberrel, aki is­
meretségben állt egy Henri Cazot nevű fran­
cijával, akire a leírás nagyon illik, az az ál- ) 
tala megjelölt pontokban Darrov gyilkosára, j

Florence kérelmére elmondta a követke- j 
zőket: |

— Mikor átnéztem a. Weltz-Riezi által I 
olvasott könyveket, „A leleplezett csaló“ '

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai cs Földt 

múgnességi intézet jelentése.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete: 
Hazánkban tegnap is sok helyütt volt csapa­

dék, jobbára havazás. A csapadék nagysága csak 
itt-ott haladta meg az 5 mm.-t. A hőmérséklet 
északon és nyugaton siilyedt, egyebütt alig válto­
zott; a maximum Eszéken II 0. fok és a. minimum 
Árvaiváiralján, meg Sopronban —11 O. fok volt.

! Prognózis a következő 24 órára:
Hőomctked'és és bel yenkin t — főleg nyugaton 

-—• csapadék várható.
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A.-Szlatlna — 57.4 0.4 NE 0 0 9 1
Cngvár ------ 2.3 K 4 5 1
Késmárk— _ 54.2 7.3 E 3 7
Losoncz ------ 54.5 2.0 N 4 3 3
Ogyalla------ 53.1 0.6 4
Budapest _ 54.2 0.4 N 0
Hertny------- 53.8 5.8 3 3 Ti
Keszthely — 53.9 1.6 N s 4
Pécs „ ------- 55.0 0.8 N 4 10 1 1
Zágráb ------ 54.3 0.5 9 i !
Fiume------ 53.1 5.S NE 0 4 8
Szeged ------ 55.1 0.6 N 0 0
Temesvár _ 56.0 0.0 3 6 í
Nagv várad — 0.9 N 0 6 0
Kolozsvár _ 57.6 3.6 0 6
Nagyszeben— 56.3 1.7 NW 0 0 9
Szutmár------ — .0 0.0 N 0 3
Kger ---------- —.0 11 NW 0 4 1 4
Árvaváraiba... —.0 9.0 NW 0 •4
Sóim czbánya — .0 3.0 NW 0 Ó 7
Komárom ... —.0 0.2 NW 0 1
Magyar-Ovár —.0 3.8 NW 0 4 2
Sopron — — —.0 9.8 NW 0 4 3 6
Eszék-------— —.0 0.6 8
Cirkvenica _ —.0 7.0 E 0 0 6 i
Debroczc-n _ —.0 0.6 E 0 1
Kecskemét _ —.0 0.8 E 0 0
Orosháza „ — .0 0.3 E 0 3 8
Arad ...------ —.0 NE J 4 7
Zsombolya _ — .0 1.0 N 0 0 0 9
Versecz------ —.0 4.3 E u 3
Orsóvá ____ — .0 0.8 E 0 4 4

EGYETÉRTÉS

politikai napilap.
Kiadóhivatal! igazgató; PAJOR M Á7YÁS.

czimii Robert Houdia által irt/könyvben egy 
fogást olvastam, amelylye] a játékos a kártya 
leemelését teszi hatástalanná. Ezt a fogást 
következőképen csinálják, ha a kártyák le 
vannak inár emelve és két részben felcüsznek 

I az asztalon, a hamis kártyás jobb kezével 
I felveszi azt a csomagot, amely eredetileg lent 
I feküdt. Tehát, mint a jobb leemelésnél a má- 
I sik rész fölé lesz téve, de éppen ott, ahol a 

két csomagnak össze kell esnie, az alsó részt 
a job'b kéz kis uj javai ügyesen felfelé hajt­
juk, a felsőt pedig alúja toljuk s ekkor a kár­
tyák ugyanúgy feküsznek, miiA voltak ere­
detileg a leemelés előtt. Erre a czélra a jobb 
kéz kis ujjún: rendkívül bosszúra növesztik a 
körmöt, hogy azt könnyebben lehessen a cso­
magba beletolni.

Tehát itt van a lehetősége a gipszöntve- 
! uyem különösségének. A hosszú köröm a bal 

kéz kis ujjún talán a játékasztalnál teljesít i 
feladatát. Ezek szerint az emberünk balkezes 
lenne, de azt már láttam az írásból, hogy 
mindkét kezével egyforma ügyesen tml Írni. 
Tehát, nem szabadi csodálkozni, következtet­
tem tovább, hogy' ha azt tapasztaljuk, hogy 
mindkét kezén a kis ujj körme bosszúra van 
növesztve. Azonnal felfogtam a praktikus 
voltát ennek a köv étkeztetésemnek és felke -

feltűnést ne keltsek, mindén helyen játszot­
tam, aztán alkalmas pillanatban a tulajdo­
nossal! beszélgetést kezdtem, Mindenütt, 
ugyanazt a kérdést tettein fel: Emlékszik 
egy urra, aki ide szokott járni? Egy külföldi, 
«ki franéziául beszél, középnagyságú, vala­
mivel magasabb, kissé biczegő a 
körmét lerúgja, stíl), stb. Az alsó 
nem igen volt szerencsém, ámbár 
hely tulajdonosa azt mondta, hogy 
mintha látott volna ilyen férfit, de 
vagy kétszer és nem egészen 
dologban,

(Folyt, köv.)

,1 a rasa, a 
városban 
az egyik 
azt hiszi, 
csak egy, 
biztos a
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színhazak.
Péntek, 1909. márczius 6-én.

M. KIB. OPERAHAZ.KEMZETI SZÍNHÁZ.

A gyermek-király.
Töltóneli sziMnii felvonásban. 

Irta: Porzsolt Ká man.
Személyek t

Garai Ann
Eiuzingei Márta 
Podiebrad Katalin 
V. László király 
Cihey Ulrik 
Hunyaöy László 
Hunyady Mátyás 
Vitéz János 
Gara nádor 
Podiebrad 
Szilágyi Mihály 
Csa an 
Komád 
V enczol
Einzingcr Borbála

Alszeghy I. 
Török 1. 
Váiady A. 
Garamszeghi 
Gá
Mihályt! 
Mészáros A. 
Szacsvuy

Barthos 
Horvath J. 
Pióz-ahegyi 
Fá ffy 
Haidu 
Demjéi M.

Mignon.
Regényes duiuai 3 telv. Zenéjét 
szeizó : Thomas A. Szövegét: 
Goethe «Meister Vilmos tanuló 
óvei» cimü regénye után írták; 
Carró és Barbier, Ford. Orraay F. 

Személyek:

Kezoete Vs 8 órakor.

MfAtVTAR firnn* Ali,'

Hivatalnok urak.
Társadalmi színmű 3 felvonásban. 

Irta: Földes Imre. 
Személyek:

Richser gyáros Vágó
n írua Gábor Törzs
Rmó neje Batori G.
Müller Papp
Feleki László
Herczog Rétbey
Vedres Dobi
Ulrich Vándori
Roth Rátkay
Ella, lánya Tóth i.
Kozma Tarnay
Vámosi né Forral R.
Bézső, fia Z. Molnár
í\ag. Pál
Smolla János Körmendy
Juliska) Mukay G.
Torka ) 6Őplrv“ 0 Kac.uh 1-,

Kezdete h a 8 órakor.

Meister Vilmos Pichler
Lothario Szemere
Laertes Mihályi
Fridiik Palócxynó
Jarno Hegedűs
Mignon Payer M,
Philine Szila.'yinó
Antonio Herczeg
Akrobata Zolnai
Za fari Tc.thtalusi
Inas Fodor

Kezdete 7 órakor.

(Vígszínház.

A kivándorló.
Szinmü négy felvonásban. Irta; 

Herczeg Ferencz.
Személyek :

Hat fal ad Y herczeg Fenyvesi
Palfulvi Miklós Goth
Báró Szentgróthy
Jesszi Harmat H.
1 egyi Tapotczay
Keresztessy Vendroi
Mihályi Szercmy
A felesége Rónaszókiné
Adel, leányuk Hegedüsné
Kelemen Hegedűs
Boka Balassa
V eres Kazaliczky
Kristóf Báidi
Henrik Sarkad!
Béni Győző

Kezdete Va 8 órakor-

VÁRSZÍNHÁZ.

Hincs előadás.

tte*nta sztnhAz.

Aíranczia forradalom.
Kezdete V* 8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOSRkF
Mépszinház-utca 1-3. számé 
_______Telefon 68—39.______

Sherlock Hochmec.
Énekiókép. Énekli és előadj. 
Bau naun. (SaüU fölvétel.) — 
A lámpa. — Majomországban.
— A kómikus öngyilkos lesz.
— Iskolatársak. — A Gota- 

csatol n.t Svédországban. —•
A kis Kohn.

Éneklő kép.
Kezdete 5 órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 3 orakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ. 1

Tánczos huszárok.
Operett három felvonásban. Irta: 
Barna Ferencz. Zonejet Szép 
Eri.ő terseire szerzetté: Szirmai 

Albert.
Személyek C

Hubert Egon herczeg Király E. 
Von Flüggen Szirmai
Vun Saarburg Csiszár
Von Dennenvitz Sárosi
Von Stackelberg Margittal
Hellbrürk Simái
Canisius Wo!! l-'apir
Herma, neje Erdei B.
Thea, leánya Kosáry E.
Pioksch Libor Németh
Ede, a tia Ötvös G.
Dütenstein Sáfrány
V na, a felesége Nyaramé
Hertua. leányuk T llarmath
l)r Frolocker Baszó
Kezdete Ve 8 órakor.

Japán Budapesten!
1 8 IGAZI 6ÉSAI THE RIOGOCKUS

Először Európában!
Szenzácziós fellépések, TovAbbé

12 uj aitrakezió.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel: délelőtt 10—1 óráig és délután 
3—6 óráig. — Telefon : 93—36.

Kdapesti Cabaret 
OHBONHFIÉRB

Telefon 32—8 "LVI., Tevez-kHput 28.
Az ciöndrtü kvzdcte O1 « órakor

A Müncheni Scharfrichterek
vendégjátéka

1909, márczius 7-ig bezárólag meghosszabbittaíott,
Marya Delvard. M. Honrv, fari Hollttzer, Arena Troli, Heinz 

Lebrun, Oscar Leu uj mil -.őrrel.
Fényes mngynr műsor. — A második rés* német. 

Jegyek fi. 6 4. ; korona. — Bővebbet a platótok.

folies caprice
Révay-ulcza 18,Igazgatósás: 

LEITNER 08 KELETI
Főrendező:

RÓTT SÁNDOR

Telefon 14—32. Az elöaiMs kezdete ' .0 órakor.

11 órakor. Ma! 11 órakor.

„Der Herr Ersatzmann“
Bohózat, irta: Ármin József. Rendező: Werner Manó

Ezt megelőzi 97t órakor

! „Hz első Stácziő“ !
Bohózat, irta: Satyr. Rondezö: Boti Sándor. 
Nappali pénztár d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig.

Az I-sö emeleti .,Casino de Parisban" elsőrangú 
Táncz-Attraktiók kezdete Vj12 órakor.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-üt 63. ez»____ __Telefon 54-23,.
Kezdető 8 órakor. Ma és mindennap Újdonság!

CSAK ÖT PBÍtCZ!
Bohózat. írták: Glinger és Taussig, fordította: Steinhardt. 

Ezt megelőzi:

EGY NAGY PETITE.
Bohózat. Irta : Lucián.

Továbbá: Steinhardt, tiyá» fax, Aívdics, Sándor, férfi 
kettős ui i n a gá n szám a i k k a 1, valamint: lom ni Bu tier, ko­
mikus bicziklista és a Walorú-csalAd. tornászok fellépte. 
A reo.eU télikertben reggelig táncz és zene. — Elsőrendű 

attrakeziók. — Belépődíj nincs.
Jegyek: 9—12-ig és 3—6-ig Rákóczi-ut 63. sz. és özv Kontiuó 

dohánykülönlegességi árudájában, Andrássy-ut 29.
Vasár- é# Unnepnup deltát 111 lél néyy órai kez­

dettel mérsékel' hefynrn el<»»»d»-.

PARISIANA-ORFEUM
Szerecsen-utcza, a m. kir. operával szemben.
Igazgató: F RÍ Eli MA N NA.________ Telefon 101-45.

Az előadás kezdete:
Pénztári órák d. e. 1 :10—1-ig 

délután 3 — 9 óráig. ——

1
z;

ERZ 5 E Br:T-kÖRUT'3i.y.E LE FON ÚO‘22

Sünden este 8 érakor:

A szenzácziós sikert aratott fenome­
nális márcziusi műsor!

Fnlvengettö kaezngás :

Pampouletíe éhes ■ A muíyi-szoba
A HÁLÓSZOBALÁNY.

SW* Táncz I gx D*|U Pncftití l’ldole des dvox 
szcnzáczlók OCIItl SIU jöTII Ilémlsphércs. *

Spanyol és hindu tánezok
Sorella Kosmos danzatrici intmiazionnle. — La Com­
pagnie Lépőmmé a viláy legkaczr.gtatóbb Iá tv. némajátéka. 

Marco, le chantenr-phinominc. Staggione. per minute.
A nimfa és a laun nászú. Ezenkívül: A hét mozija. 
Mont .-karló! — Varjas Antal és még 12 attrakezió.

Még e héten be­
mutatóra kerül: BBREGISS

Jegy váltható • lövetek dij nélkül a Royal Orfeum nappali 
pénztáránál d. 9—l-ig, d. ti. 3—> ig.

A telikért tükör termében Roval-Cnbnrvt Énekek, uj tánc­
át Irak vztó* . CzígUivz* tn- p-nyp-l , óráig.

Péntek, márczius 5.

át tétet (dinnyén tűri

ŐPBliOP.
Uj szenzácziós műsor. 
Utazás Kanabokába. =re0dPe:hntt6er
Előadja a 23 tagból álló, vlI&uhirQ néger operett-társulat.

W** 16 uj vapieté-ssám. •*’$3}
Előadás utáu a remek télikertben kabarét, előkelő művészek 
közremüködesevel - Kittinc konyha. — Pompás üvegsör 
Szom hat 0,1, márczius 6-án •*:*' nagy Alarezos bál Banda Marci 
zenekarának és a neger operett-társulat tagjainak közreműködésével.

Román Oszkár 
FOGMÜTERME

Budapest, V!l„ Rákóczi-ut (4. sz. I. em,
Munkálatai jóságát részletfizetési kedYszménynyel Is biztosítja.

I Legmegbízhatóbb
Angol
RENDSZERŰ

0U3 VAlASZTcKo 
INC S IPt N IN T

IZETESRE
NOKIVŰU OLCSOÁRON

«fleWTMO——»
EK-hél

rt , Vl„ COTVÓS-UTCA ír UmdrAssv^o^jabohí .eu.ovie* meY«N.=r=_Tei.crof, ez^

1T Mért minden szegény ém£ 
per házában van egy olcsó 
alvég valódi

SOS»

borszesz
ami pótolja az egészségei}

í$, Mert aki Diana sósbor» 
pzeszszel bedörzsölteti ma­
gát, az másnap frissen és 
egészségesen folytathatja 
munkáját.

S> Mert a Diana sósborszesz 
cukorra ceppentve a leg­
kellemesebb ital és enyhíti 
a belső fájdalmakat.

<f. Mert a Duma sósborszesz 
a legjobb étvágygerjesztő 
háziszer.

5. Mert aki egész nap talpon 
van, dolgozik, mozog, gör­
nyed vagy bármilyen más 
nehéz munkát végez: annak 
feltétlenül jól esik egy kis 
bedörzsölés a valódi Diana 
sósborszeSzszel.

C. Mert a Diana sósborszesz 
erősiti, edzi, frissíti az 
embei'i szervezetet, a csőn- 
tokát, ereket és inakat.

7, Mert a Diana sósborszesz 
enyhíti az összes fájdal­
makat már a masszírozás 
alatt.

Éppen ezért minden szegény 
és munkásember vásárol 
DIANA SÓSBORSZESZT

44 fillérért
eredeti üvegeiden

sk-***“
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Minden háztulajdonos,
ki mPggyözMnl óhajt, vájjon általány szorint, vagy vízmérő után kovosobb 
vizdljat tartozlk-o tlzotni es lm konstatálni óhajtja, vájjon egyes bérlő a 

rendes fogyasztáson kívül sok vizet paznrol-o, vezettessen házába

KUN Z-féle vizmérő-órátB
Felvilágosítást készséggel nyújt a

„Budapesti Vízmérő Betéti Társaság" KOSZ F. ezég
Központi iroda: I., Bors-utc^a 14. sz. - Gyár és öutőde: I., Maros u cza 19. sz. 
Telefon 11—06. Saját gyártelep. Telefon ll űá.

'■.rsiSítrsásw

SüSÄ

@ Márczius 15-iki irodalom! <
SAS..EDE i Hdsök-höse, Nyolez képmolléklettol. Diszkötóshon   7,— kor.

Vadászoknak!
SEBŐK ZSIQM9ND: Kossuth Lajos életrajza. Kötve ........................ —.80 üli.
hAKOSI VIKTOR : Korhadt fakeresztek. Harmadik ifj. kind. Diszkót. 4,— kor. 
PQSA L.i Szól az ónét. Szavalni való ház. versek, fűzve 2 IC, diszköt. 4,— kor. 
RÁKOSI VIKTOR i Hős fiuk. Regényes történet a szahadságímrezbói.

Diszkötóshon........ 7.— kor.
FOSA LAJOS: A szabadság hősei. Képek az 1848—49. szabadság-

harczból. Képekkel .........  —.80 fill.
I. » Haza s$ szabadság. Hazafias szavalmányok és költ. —,60 fill. 

GAUSS VIKTOR: A piros köpenyog. Elbeszélés a magyar szabad­
ságharcából. Képekkel .........  —.69 fill.

OAÁL MÓZES: A vasember fia, Történeti elbeszélés, képekkel _ 1.60 till.
,1 „ , Bem apó. Történeti elbeszélés ... ........................ —,80 fill.

HAVAS MIHÁLY : A hősök. Hazafias elbeszélés, képekkel ........  ... —.8 üli.
KRÚDY GYULA : A komáromi fiuk. Történeti elbeszélés .............. I,— kor.

I, ,1 Előre, Hazafias elbeszélés, képekkel ........... .. ... —.80 fill.
LENGYEL LAURA; Magyar hősök. Történeti elbeszélés, képpel ... I,— kor.

■I „ A virradat napja. Történeti elbeszélés, képekkel 1,50 fül.
MADAR6SSY L-i A kis hadsereg, Történeti elbeszélés ... ........ j,— kor.
HERÉNYI I..ÄJ0S : A hazáé,rt. Hazafias elbeszélések, képpel _... —.60 till.
TÁBORI RÓBERT: Gábor Áron. Történeti elbeszélés ................... —,80 fill.
FARKAS IMRE! A kapitány. Jelenet. Előadja 2 férfi ói 1 nő ... ... —.30 fül. 
ILLYÉS BÁLINT i Hazafias költemények. Ara fűzve 3 kor., kötve... 5,— kor. 
ÜNNEPI VERSEK: Szerkeszti dr, Vajda Gyula, Szavalókönyv. Iskolai ünnepé­
lyekre alkalmas költem nyék gyűjteménye. 2. kiadás. Ez a gyűjtemény 
aranykönyve a magyar ifjúságnak. Egyrészről az összes iskolai ünnepélyekre 
alkalmas szavalatokat csoportosítja, másrészről remekíróink költeménye mel­
lett az újabb magyar költészet összes nevesebb képviselőinek müveit tar­
talmazza. A vaskos kötet 300 költeményt tartalmaz. Ara fűzve 3 korona, 
diszkötésben ........ — ... — —..................................................... S korona.

Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre II
árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

SINGER és WOLFNER kiadása
Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

Xfpes írjtgyzft fogyta fc MrmtnNt. \ 1

Titkos betegségek
gyógyítására logjubban ajánlható 28 éven át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
v. os. és kir. ezrsdorvos es kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hugvcsfifolvást, hdlyag- 
bajt, sebeket. I újakon (syp ilistj, burbajokat. elgyeu^üít 
férflerőt, idöset.beknél is, önírrtŐBést és annak utóhajait, ideg- 

és Mtgerinczbajt, valamint miudea női bajokat.
mrnmmmmmm RENDEL 1 4—9-lfl és este 7 —8-IjJ. mmmmmmm

BUDAPEST, Vili,, JÓZSEF KÍRUT 2.
Levelekre válaszol, gyóg\szerekről gondoskodik.

Levél utjiln Im bizton fl> é|l> "iker.

GRESHAM
Életbiztosító Társaság Londonban.

ALAPITTATOTT 1848.

I?'agyarországi Igazításéi Budapesten
V., Peren« lózsef-tór 5—6 (salát pilótában.)

Szőnyeg- 
újdonság I

Hirdetések felvétettnek
e lap kiadóhivatalában.

200—300 nagyságban nyírott 
lacgnard ssóayeg, tartós minó- 

Btgbei 6 Irt 80 bért

Rosenberg «Qi'I
Bdl ihrat, szőnyeg- és vászon áruk 

nagy áruházi }

Budapest,VI, Király-u. 32. saroküzlet
■BB AinpieMtolt 166».

El'ogad é'eiblzfosiiásoka' a legkú tinbttzőbb kombinácziók 
Szcriot, előnyös dlink és feltételek mellett. A Grosha »

ötvényf eltételei kiválóan liberálisak.
Magyarországi igazgatóis» -t« a

Gróf Andrássv Géza v. b t. t. cTszggy. kőpv. elnök' 
Batthyány Tivadar s> ót orezápgyolési kópvDchl 
’on'ovBzky Sándor grdi országgyűlési képviselő.

Or. Geren day Oy Bray kincstári jogügyi föianáesoe. 
Caratsonyi lenn grot v. b t. t. nrszággy képviselő. 
Boglárt Simon Jakab a budapesti tőzsde aleinöse.

Beckett A Reginaid
igazgatóki

Schult léssé
Vagvonállas 1907. dcczenibct Ul-én 235,807,061.35 Is 

I törvényben lev- bizto itrtsnk — — GOu.OOO OOo.— *
Illatosított (eleknek kifizeted     664,.12(1.6 5.95 >
Magyar értékeim, rlhel eze'dl tartalék 27 436055.10 »

Különleges vállalat "Ipjj

berendezésére és átalakítására

Wa H. uh Mm rm
Az Athenaeum irodalmi és nyomdai 

részvénytársulat kiadásában

most jelent meg:

(1457-1508)

TÖRTÉNELMI ÉLET ÉS KORRAJZ
Irta: BERZEYICZY ALBERT

A kötet tartalma : Bevezetés. — 1. könyv: 
Gyermek- és le,ínyévek (1-157—1475). — 
II. könyv: A nász. (147b). — III. könyv: 
Az uralkodótárs. (1-177—1485). — IV'. könyv: 
Lappangó ellentétek.(1485—1490). V. könyv: 
Küzdelmek és ármányok. (1490—1497). — 
Vl-ik könyv: A hajótörött (1497—1508).

A nyolcvanhét (vre terjedd vaskos kötetben 
tizenhat önálló kápmeHóklot, közel kétszáz szö­
vegkén és három genealógiai tábla van.

«I» Ára fűzve 16 korona. *$>
Megrendelhető az Athenaeum irodalmi és 
nyomdai részvénytársul it könyvkiadóhiva­
talától (VII., Rákóczi-iit 54) és minden hazai 

könyvárustól.

as----- wbp

LEIPZIG-GOHLIS.

lm ifi
zongoratermei

Budapest,
(Gresham-Palota)

V„ Fsrenc dózs sf-íár 5-8.
TeJefon 110—ti6.

5<%

Frospetdüs ingyen.

Kozscfénykép ülHalar
VI., Nagymezö-utca 2!.

rif<ö t‘!ö&dÓM fiétlsiiz- 
imp «1. u. ti órakor. 
Va.*‘«r- v* ümi«*g>nagyo­
kon «1. u. :i őrsikor. 

Utolstö eÜíauitH kéz 
flrftó 11 órakor.

Szcnzácsiés újdonság!
műsoron klvtil i 

pániilnu la a Iá mii éne 
'•«vs és zvti:• v mór 15«)- 

kvg> :i vilii«, It-.fl- 
ph«p.:iij|u mti%ém el 

köztem Üködévé vei.

Miauén órában 
változó inllsor,

Hely ti rak :
Páholy 1 Ív, T. helv eo till., 
II. hely 40 till., Ill hely 
ao till., Gyermekeknek félár.

Megjelent 150.000 méter újdonságot tartalimi/.ó legújabb
kép- (Iliin) óijejiyzékllnli. fiiiviin itt a Inuj, en 
ém bérmvntve. Tv tv ton «4—2«.

IL
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I

Ir-'

Ir*

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
.ettikböl szedve 6 ül.-rel fizetendő.I KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Pénzszesrsnyek j pónrsrpkrpnvplf
szn által: ős újak, rend- I I Uf!LuLuM uíljCINHasználtai: ős újak, rend­

kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pönzszekrőny- 
araktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C. 28

Férjhózmenne
3B éves rom. kath. gyer­
mektelen községi hivatal­
nok özvegye, 10.000 aor. 
értélrfi ingatlan vagyon­
nal, feltétlen intelligens, 
nyugdíjas hivatalnokhoz. 
Leveleket „ÖlVígV" czi- 
men továbbit a kiadóhi­
vatal. 5704

Pénzt azonnal
bútorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikkekre, melyeket u‘ó- 
iagos díjfizetéssel lcgjutá- 
nyosabban bizományba be­
raktározunk. Tauber Ármin 
és Tarsa, kizárólagosan 
csak VII., Baross-tír 18. 
Telefon 97- 86.

Csemegeszőlői,
fagymentesen csomagolva 
postakosaranként 3.50 K. 
csemegealma, papirliéju 
dió 3.00, világos kajszin- 
baraczklekvár kg. 1.80, 
mézedes szilvalekvárnak 
80 fill., különleges birs- 
almalekvarnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegként 

2.20 kor. Gyümölcsűi vitel 
C'songrádról. 2495G

Hordóskáposztát,
kosáriivegként 2.20, vilá­
gos kajszínbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézédos szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.S0, Tájborokat 
lefejtve, kölcsönbordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csone rádról.

Tájborokat,
lefejtve, kölesönhordóban, 
28 koronájával, kisiistön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyeren, (Budapest rnel- 
lettj 27041

Gramofon
200 koronás, hatalmas, Ifi 
forintért eladó. Dnp áteme­
lek! Nyár-utcza 5., ajtó 5.

5731

Parlamsnfi
gyorsírók által vezetőt* 
magyar, német gyorsíró- 
Étik óla. Díjtalan gópivás- 
Oktatás, magyar, német 
fogalmazás. Kere?4íe<lelrai 
akadémiai tanárok által 
Oktatott szaktantárgyak.
kz Országos fiiagyar 
6yorBÍro-Eg,esü!et hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta Blarltovita Ivan 
1888-ban Biztos álláskóz- 

vetítés. Nyitva szeptember 
1-té július 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a 0 belsberger 
szakiskola. (Csak Liszt
Ferenc-tér 10. sz. olöWi 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kola ja irógópezégaktő! a 
más hirdető,-ánkcb utánzó 
njabb tanfolyamoktól füg. 
■étien. Telefon fii—68. Be­
írások egész napon fit.

am«

és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

LEGNAGYOBB

Fén^elbleget
-z-r-----kaphat =
zongora, bútor, var­
rógép, kerékpár, 

hintó, automobil, 
könyveit és kuráns- 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be­

raktározza.
TAUSZ1K és TÁRSA

VI., QYÁR-UTCZA 21. SZ.
TELEFON 83—97.

BENZINMOTOROK
ifi—25 lóerőig műhelyünkben 
gyárilag kijavítva, valamin1 uj 
motorok is, jótállással és ked­
vező fizetési feltételek mellett 

kaphatók

Kallai molortelepén
Budapest, VI., Nagymezö-uioza 43.
Ugyanitt használt, gőzcséplö- 
készletek és őrlőmalmok is kap­

hatók \

UmúlíM
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73a

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám.

Vadászfegyver
Bitka kedvező alkalmi vétel, 
egyenként Is potom áron
eladó. Közöttük Toplower- 
kulesu Lancaster 20 írt. 
Elörefckvö iakatszerke- 
zetü, modern Hammerles 
35 forint. Grener-záru. 
Büeksflinte 40 frt. Schnel­
leres Mannlicher 28 frt. 
Eijeetoros (tölténykivető) 
Hammerlos, 105 frt. Dril­
ling, valódi Krupp nczél- 
csövekkel 65 forint. Win­
chester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Bran­
ding Welodogghammorles, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tárgyak szebbnél-szeb 1 disz 
és használati tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Görr, Zeiss, Voigt­
länder és más finom lény- 
képezógép, perzsa szőnye­
gek és egy motorkerékpár 
nagyon oicsón azonnal el­
adó. IV E. Egyetem tér 5. 
szám. Radőnál.fNem Egye­
tem-utcza. Telefon 105-82.

BÚTOR
30> megtakarítás!
Régi Bütorszalon
Budapest, Ferencziek tore 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és uj 
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek mahagóni es 
palisander bátorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
es szalonbutoroK, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

J ogi-,
politikai szigorlatokra, 
alao- és államvizsgikra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámviteliani állam­
vizsgára teljes sikerre! 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV-, Bagyar-ulca 
3., III,, em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel. esi

Meghűlésből
származó hunitos bajoknál 
hasznáiljon Réthv-félc vu- 
korká t A ra gyógyszert á - 
rakbau 60 fillér. -0796

Eladok
Vasárnapi Újság 1903—
1909. jan. 1-ig mosjelent 6 
évi összes számait, tisztán, 
hiánytalanul, egy évfolya­
mot 4 koronáért. Magyar 
nemzet története (Szalay) 
87 füzet, tüzelenkint 20 
fillér. Természettudományi 
Közlöny, 73 füzet, füzeten 
kint 20 fillér. Szűcs Ber­
talanná, Szendrő. 5733

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Bákóczi- 
nt 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Kész­
pénzelőleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés ózdijából 
vagy anélkül. Telefon 
110—OS. 9984

Ha meglepő és
praktikus alkalmi aján­
dékra akarunk szert tenni, 
akkor Kohn Ede és Tsa 
utóda, Budapest, Város- 
ház-uteza 6, (volt Graná- 
tos-nteza) ezóghez fordul­
junk. E régi szolid ezég- 
nél előnyösen szerezho- 
tünk be arany-, ezüst- és 
ékszerárat. 29öop

BÚTOR
reszietre is

mélyen leszállított ár­
ban kapható a

Bútor - Udvarban,!
Budapest, VI,, Eötvös-u, 17, j

(AudrAssy-nt sarkán.)

Árjegyzék ingyen. I

Stenográíia
Rákóozl-ut 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás • oktatás, 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű írógé­
peken. A „Siesiográfia'1 Or­
szágos Gabeltbergergyors- 
Iro- és gepiro-i koUlian 
havonta uj magyar, német 
gyorsírásig gépírást, keres- 
kedelmi ss sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsírá­
sa keresked Imi iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító es magold Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligrafla“ szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatási Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóczi-ut 60, I. em, 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót. m

Brilliantot,
»ranyat, ezüstöt, ókszer. 
és régiséget veszek és 
sladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Király 

utóra 85. szám.
— Telefonszám 95 — 43.—

Pénzt, rögtön
bútorra, zongorára, varrógépre, 
kereskedelmi úrura, melyeket 
legjutínyosabban bizományba 

beraktúroz
Tauber és Társa

VI., Nagy mez v-ntca 25 «z.

«I» Soványság «sjj«
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago. Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapsst, 
VII, István-ut 11, H/l.
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A szétküldés megkezdődött

Isse M uniti,

e
FORINT

Valódi harczi kanárik.' a leg- 
finomabb énekrurákkal. fuvola- 
és fiilemile-hanggal, mély gyúsz- 
és ívben gördülő énekkel. A 
legújabb készülék szerint br-ta- 
nitvn. Szeifb rt-fóle hangolás. 
Hathó api próbaidő. Kicserélés 
meg van engedve Teny>sznős- 
tény 1 forint r,o kr. Kanári* 
tápÍAlék 5 kg. zsák, 1 frt 50 kr.

Ä. SAUER
Mcierhöíen bei Karlsbad.

A legelőnyösebb részletfizetésre
zongorát,
pianimot,

ezimhafonot,
hegedűt

készpénzben! árakon a leg 
újabb iendszerü

bsaBilf hitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertolepón

Prospektus és árjegyzék 
ii g$‘cn. 049

Biidapasf, Király-u. 53,
Maié. Valter

angol- é= franczia női sza- 
bónö Budapest, Vili. kér., 
Bccake-utcza. 8., 1. em. ti. 
Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint légii 
nőni:bb kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyfiszruhfik 
24 óra alatt készülnek.

INGYEN!

Sérvkötő
műhibák, mükezek, mű- 
fűzők, íámgépek, egye- 
nEstarfób, haskötőkről
és az összes betegápolási < ikkt-k- 
rol szóló nagy Uértés árjpgyzé* 
kunkc-t bwliinel; ingyen és ' ér* 
mentve zárt b utókban küldjük.

UNIVERSALIS
SÉRVKÖTÖK

páratlanok, kis gmnnii n vomlrvp* 
pa,' legnagyobb sérv is elzárható.

SÉRVKÖTŐK
egyoldalii 4-1«, két old. 8-ai, 

gummlbdl b—12 korona.
Gummiharisnyak,

haskötők
aérték tzcrlnl kéizitietnek.

+ Magyar Orvosi. 
Műszeriár

Budapest, VII., Bálidci-ut 32.
(a Ró*us-kórházzal szemtan.) 

fMtai Olrare és a vörös keresztre 
ügyeljünk.

200.000 drb igen erős
I r

m- os m
különösen szép közönséges és 
vörös virága vadgesztenye, 

gömbákácz, göinbkcris, kr sz- 
tustövis, juhar, stb., vegyes 
szomorú fa, ára darabonként 
8t> fillértől feljebb. 1 millió

gyű mö 1 csfa
minden kelendő minőségben és 
csakis a legértékesebb fajban.
ÍOO drb almain- a mi faj- 
választásunk szerint 50 koro- 
—nAtól feljebb. .-

2 millió alma és kortevadoncz
1 és 2 éves 1000 drb io—so K.
Képes föárjcgyzék kívánatra ingyen

Gróf Batthyány Zsigmond
uradalmi íntézíísétjc

Csendlak up, Ferenczlak, vasm.

KWIZDA
FÉLE

: FLUID
Kígyó

IIéo l»cvi\U aromatiku- 
1»#». itrzutilé* az inak és 
izmok erősítésére és edzé 
sére. Turisták, kerékpáro­
zók . vadászok és lovasok 
által sikerrel használva elő 

utóurőRitéere nagyobb 
túrák után 
livc(| úrn K 3. 

Pél üveo úrn K 1 20

Kwizda-féle Fluid
Valód ián kapható :• gyó.v 
B/.ertArákban. - Főraktár
Tö OI< «ló**cl gyógysze 
észnél, Budapest, Kmi-y- 

ti te z a 12., AndrtVisy-u iu.

Pénzelőleggel
boraktározunk bútort, zon­
gorát, automobilt, minden- 
nemű gépeket és keres­
kedelmi árut, vidékről is. 
Bútorszállítást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
Magvar Kereskedelmi Szál­
lítási és Beraktá'ozási 

Betéti Társaság Budapest, 
VI„ Király-u. 76. Király- 
színházzal szemben. Tele­
fon 119—05. 26997

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be KulcsárSándor
bronzáru- és esillárgyárá- 
ban, Budapest, VI. kor., 

Dessowffy-u. 9—11.

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai telje'? be­
rendezések. — Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rezbutorokbau.
GROSZ SÁNDOR ás Társa
Budapest, Liszt Perencz-téi 
8. szám, ezelőtt Gyár utezu.

Telefon 14—09.
A Franklln-Társulat kiadá­

sában kgnjabbao megjelent:

ELEMI FIZIKAI 
KÍSÉRLETEK 
GYŰJTEMÉNYE

I Közli, számos fizikus közre- 
működésivel

ABRAHAM HENRIK
I be -École dermale superl.ure» ta- 

uára, a «Bocittó fran^aiee de phy­
sique« főtitkára.

I Fordította Szíjártó Miklós.
j I. rész : Mtihclymunkálatok. — 

Geometria és mekani^a. 
Hi'Jrosztatika. Termika. 

fi. rész : Aku>ztika. — Optika. — 
Elektromosság és dig­
it esség.

A m. kir. vallás- és közoktatás­
ügyi miuiator támogatásával.

Ára a Lót kötetnek 16 K.
Kapható:

LAMPELR. OVod^nVrW
Fiai) resz>ény-társ.i>úgnál, Buda­
pest, VI. kor., Andrássy-utáí. ss. 

' és minden könyvkereskedésben.

BW1,

37,.illll!ll

Njomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Dudapcsl, V,, Ilontéd-utvza 10,
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